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AGI - PATRONATO REAL  
 
Royal Patronage - Selected documents and materials dealing with early settlement in the 
Caribbean and New Spain, and for New Mexico.  
 
For an explanation of Lansing Bartlett Bloom and UNM's connection to the Library of 
Congress filming project and permission of Franco government to film in Spanish 
archive, see first Vol.- Patronato.  This volume also includes notes for the researcher on  
the contents of the various Legajos of Patronato - see below. Only selected ones were 
obtained by Scholes and Bloom and deposited at UNM.   
 
Bloom’s notes – contents of Legajos of Patronato: 
 
AGI – Patronato - Legajos 1-7 - bulas y breves pontificios 1493-1703 
 
AGI – Patronato - Legajos 8-49 - descubrimientos, descripciones, - Columbus, Cortés, 
various islands, Florida (19), Nueva España (especially 20-22), Filipinas, South America, 
Californias (30-31), Strait of Magellan, Maluccas 
 
Legajos 20-22 deal with New Mexico. Nuevo México 
 
AGI – Patronato - Legajos 50-168 - méritos y servicios - Santo Domingo, Cuba, 
Filipinas, Nueva España (54-88), Columbus heirs, Peru, Tierra Fireme, Nueva Granada   
 
AGI – Patronato - Legajo 169 - escudos de armas, first discoverers 1529-1564 
 
AGI – Patronato - Legajos 170-171 - sobre el buen gobierno de las Indias - general - 
1480-1616 
 
AGI – Patronato - Legajos 172 - 295 – Bloom notas - sobre el buen gobierno, Española, 
Puerto Rico, Cuba, Jamaica, etc. Florida, Nueva España (180-194), South America, Casa 
de Moneda de México, attempted conspiracy in New Spain - 11566-1570 (203-220), the 
outbreak in México of January 1624 (221-225), that of Indians and mestizos in June 1692 
(226), Chile, Oaxaca, Indians, encomiendas, etc. 1512-1679 (231), ibid., Sonora, Sinaloa 
(232), New Granada, mines, Tarahumara war in Nueva Vizcaya, 1690-1695 (236), revolt 
and church and state trouble in New México, 1638-1644 (244), Moctezuma heirs, royal 
armada, Drake, etc. (254-274), royal cédulas and appointments. 
 
Examples of themes, persons and places in this ramo at CSWR: 
 
New Spain - Mexico 
Hernando Cortés - loss of ships, reports on treasure 
Cortes relations with Diego Velazquez, Panfilo Narvaéz Nuño de Guzmán, Antonio de 
Mendoza and other officials in New Spain, Audiencia, viceroys, administration, salaries 
Conquest era lawsuits, appointments, contracts 
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Cortés, letters to King Carlos V 
Cortes - title of Marquez de Valle de Oaxaca, property, Indians 
Expedition to South Sea, Pacific, California, descriptions, counterclaims 
Guatemala 
Honduras 
 
Uprising on ship of Beccera 
Residencia of Cortés, conditions in New Spain 
Sons of Cortés – Martin and Luis 
Women, inheriting encomiendas, cases 
Burial of Cortés, Martin Cortés, son of Hernan, family in Spain 
 
Luis de Ponce de León 
Pedro de Alvarado and Alvarado family 
Bernardino de Váquez de Tapia 
Bernal Díaz del Castillo 
Francisco de Garay 
Panfilo Narvaéz 
Gonzalo de Salazar 
Diego de Ordaz 
Antonio de Oquendo, navy, pearls 
Antonio de Herrera, historian 
Lists of conquistadores and encomenderos, service records of many 
 
Economy, mines, cattle, agriculture, palo hec 
 
Books, published, banned 
 
Regulations for encomiendas, tribute, protection, provisions for Indians 
Treatment, protection of Indians by Spaniards, remedies for mistreatment 
Land use and succession by Indians 
 
Complaints, views, petitions of Indians to the King 
Role of caciques, letters of Indians to the King 
Missions – support from the crown 
Durango, Bishop Juan de Zumárraga 
Religious orders – secular clergy conflicts 
 
Montezuma family, inheritance 
Antonio de Mendoza, complains, conflicts  
Nueva Galicia and Nuño de Guzmán 
Gusman and others, counter claims to Florida, Pacific 
Chichimecas, idolatry, wars 
Francisco Vásquez de Coronado, Nueva Galicia, Governor 
Antequera, Oaxaca 
Lorenzo Lebrón de Quiñones – descriptions 
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Pueblo de Los Angeles 
Nueva Vizcaya, Juan de Ibarra 
Nuevo León, Luis de Carvajal 
San Luis de Potosí, mines 
 
Yucatan and Bishop Landa 
Lists of conquistadores of Yucatan  
 
Fray Diego de Porras, missions in Peru 
 
California - Exploration of the South Sea 
Exploration by Juan Rodríguez de Cabrillo, report of Juan de Paéz 
 
Florida - Exploration by Hernando de Soto 
Counter claims to Pacific and Nueva Galicia 
 
New Mexico  
Descriptions, conditions, culture of Indians 
Coronado Expedition, expedition to Cibola 
Juan de Jaramillo report on Coronado Expedition 
Fray Marcos de Niza 
Antonio de Espejo, he named New Mexico - Nueva Andalucia 
Francisco Sánchez de Chamuscado, Fray Agustín Rodríguez 
Antonio de Humana 
 
Juan de Oñate and other governors of New Mexico 
Viceroys and Oñate, instructions, regulations for founding the settlement 
Regulations for selling, killing cattle, matanza  
Other contenders to colonize New Mexico 
Vicente and Juan de Zaldívar 
Montezuma family and Oñate 
Lists of soldiers, settlers, men bringing cattle to New Mexico 
Descriptions of New Mexico, environment, geography 
 
New Mexico and Governor Luis de Rosa incident, murder, 
Dire conditions, his mistreatment of Indians, conflicts with frairs 
Remedies for treatment, protection of Indians 
Missions, early organizations, personnel 
Conflicts with New Mexico governors 
Bishop of Oaxaca, Juan de Palafox and New Mexico 
 
New Mexico economy, mines, zogue, salt lakes, springs,  
San Juan Pueblo, San Juan de Los Caballeros, San Gabriel 
Santo Domingo Pueblo, headquarters for Spanish activities 
Pueblos – culture, leaders, description of, names of villages 
Indian rights, notes on encomiendas, tribute, treatment 
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Acoma Pueblo – relations with Spanish, rendering obedience 
Zuñi Pueblo, Hopis 
Pueblo uprisings, pre-1680, 1643 events  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 26 
AGI – Patronato – Legajo 3, No. 16 – DF  
 
DF 
Bula Papal para el nombramiento de Fray Diego de Landa al obispado de Yucatán, 1572. 
7 pp. Fotostat. (1-1-3) Papal bull for Yucatan 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 27 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 2 – DF  
 
DF 
Trascripción - Memorial del fraile del Monasterio de San Isidro del Campo (Fray 
Francisco de Torres) sobre el entierro de Cortés en aquel monasterio in Santispoaca, 
cerca de Sevilla.  Burial of Cort 
2 pp. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 28 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 5 – DF 
 
DF 
Trascripción - Fray Bernardino de Sahagún - documento sobre la “Historia Universal de 
Nueva España,” 1578, copia de la carta que trata del mando del manuscrito a España. 
2 pp. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 29 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 6 - DF 
 
DF 
Trascripción – los lugares de entierro de Hernán Cortés.  Relación – entierro del cuerpo 
de Cortés en el Monasterio de San Isidro del Campo, 4 diciembre 1547, y la exhumación 
del cuerpo para mandarlo a España. 
1 pp. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 30 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 15 – DF 
 
DF 



5 
 

La paginación está escrita a mano.  
20 de agosto 1520, Tepeaca (1 pág) 
Portada: Copia certificada de la probanza que hizo Juan Ochoa de Lexalde como 
apoderado de Hernán Cortés sobre las diligencias que éste hizo para recobrar de los 
indios el oro y alhajas que se encontró en México al tiempo de la conquista.  
Página 1 
 
20 de agosto 1520, Tepeaca (48 pág) 
Consta de quince preguntas sobre las diligencias dirigidas a varios testigos y sus 
repuestas. Las preguntas incluyen si conocen al Capitán Fernando Cortés y a Pánfilo de 
Narváez, si saben si Narváez llegó al puerto de San Juan con un navío, si saben algo del 
oro y las joyas, y otros temas.  Páginas 2- 49. Una ficha escrita por Scholes sobre el 
asunto. Hernán Cortés 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 31 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 16 – DF 
 
DF 
(50 pág) Trascripción incompleta escrita a máquina de este Legajo.  
Páginas 1-47 (faltan las páginas 14-16 y 27-37) 
 
4 de octubre 1520, Villa de Segura (54 pág)  
Probanza hecha en la villa de Segura de la Frontera de la Nueva España a pedimento de 
Juan Ochoa de Lexalde, procurador del Capitán general Hernando Cortés. Trata de los 
gastos y expensas que Cortés hizo a su costa en la armada que trajo y la conquista y 
pacificación de la Nueva España. La probanza consta de cuarenta y dos preguntas 
dirigidas a varias personas y sus repuestas.  Páginas 2-55 (56 pág) Notas sobre el Legajo - 
escritas a mano.  
 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 17 – DF +  DF OVERSIZE (DE GRAN TAMAÑO)                                                                                
 
2 Partes – DF regular and grande 
 
Vera Cruz, Información y probanza echa ante Pedro de Alvarado, alcalde ordinario, a 
pedimento de Juan de Ochoa de Lexalde, procurador de Hernando Cortés. Hay una nota 
que explica que falta la primera página y, por lo tanto, no se sabe la fecha exacta de esta 
información y probanza pero parece ser parte del pleito entre Hernando Cortés y Pánfilo 
de Narváez. Consta de 67 preguntas hechas a 32 testigos.  
Páginas 1- 294 (algunas de las páginas son copias repetidas hechas para recuperar 
algunas partes que no salieron en la primer copia)  La paginación está escrita a mano. 
 
 
MSS 841 
Box 21, Folder 7 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 17 – DF – Parte A – 1 (Overzsize) 
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DF 
Parte 1 
Sin fecha exacta ni lugar, 1521.  Continuación del ramo 
 
MSS 841 
Box 21, Folder 8 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 17 – DF – Parte A – 2 (Overzsize) 
 
DF 
Parte 2 
Sin fecha exacta ni lugar, 1521. Continuación del ramo 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 32 
AGI – Patronato – Legajo 15, Ramo 17 - DF – Parte B (Regular size folder)                                                      
 
Continuación. Consta de una larga probanza hecha en Tepeaca ante Pedro Alvarado que 
trata del descubrimiento y conquista de México. Consta de testimonio de sesenta y siete 
testigos con repuestas a treinta y dos preguntas. Las preguntas incluyen si conocen a 
Fernando Cortés, Diego Velázquez, y a Pánfilo de Narváez. Falta la página 295. 
Velásquez  Páginas 296- 514 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 33 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 1 – DF 
 
DF 
La paginación está escrita a mano y en cada página se reproduce el recto y el verso del 
documento original. Cartas originales y transcripciones de ellas 
 
15 de mayo 1522, Coyoacán (2 pág) 
Carta original de Fernando Cortés al rey Carlos I.  Transcripción escrita a máquina de una 
carta de Hernando Cortés al emperador Carlos V. Granada, 8 octubre 1526, (sin numero 1 
pág)  
Consta de una relación en la cual Cortés describe la situación en la Nueva España 
después de la conquista y ofrece algunos detalles sobre las exploraciones y 
descubrimientos. Cortés habla de sus hechos en Nueva España y el éxito que él tuvo en la 
conquista de los indios. Dice que era fiel y obediente sin embargo le parece que sus cartas 
no son bien recibidas. 
Página 1v-2r 
 
Sin fecha ni lugar (2 pág) 
Petición del licenciado Núñez. Núñez pide que obliguen a Bernardino Vázquez de Tapia 
volver a México.  Transcripción escrita a máquina de una carta del licenciado Núñez al 
Consejo de las Indias. Núñez manda el Consejo de las Indias de presentar una petición a 
Hernando Cortés y Bernardino Vásquez de Tapia y que tienen que responder dentro de 
tres días. 
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 Páginas 3r- 3v 
 
10 de octubre 1523, Granada (3 pág) 
Respuesta de Bernardino Vázquez de Tapia a la petición del licenciado Núñez. Vázquez 
de Tapia insiste que el licenciado no tiene el poder de obligarle a volver y describe el 
servicio que hizo en la Nueva España. Medellín, 6 febrero 1526, (7 pág) Mismo poder 
otorgado a Lic. Francisco Núñez, Medellín, 1526.   
 
8 de mayo 1522, Coyoacán (8 pág) 
Poder otorgado por Hernando Cortés en favor de su padre Martín Cortés mayo de 1522 a 
al y Francisco de las Casas. Páginas 4v- 8r. Transcripción escrita a máquina de una carta 
de Martín Cortés en el nombre de su hijo Hernando Cortés. Contiene instrucciones de 
Cortés diciendo que su padre Martín Cortés tendrá poderes y derechos sobre sus negocios 
y posiciones en España durante el tiempo que está en Nueva España. También dice que si 
Martín Cortés muere Francisco de las Casas debe reemplazar a su padre y será encargado 
con sus negocios y posiciones.  Páginas 8v- 9v. Incluye apuntes de Scholes escritos a 
mano sobre el asunto. 
  
MSS 841 
Box 15, Folder 34 
AGI – Patronat – Legajo 16 – No. 1, Ramo 2 – DF 
 
DF 
Sin fecha y lugar, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle. Habla de una 
experiencia del Marqués con Nuño de Guzmán al tiempo que era presidente de la 
chancillería. Dice que Nuño de Guzmán odia al Marqués del Valle y le trató muy mal. 
Dice que por causa de este conflicto el Marqués del Valle no puede cumplir con sus 
responsabilidades al rey. Nota de Scholes que la carta se menciona las actividades de 
Cortés y Guzmán en el Mar del Sur en el primer parte del década de 1530. Pacifico. 
California. Juan de Villanueva en nombre del Marqués 
 
Sin fecha y lugar, (1 pág) 
Contiene una petición del Marqués del Valle sobre Nuño de Guzmán. Dice que Nuño de 
Guzmán está torturando mucha gente y algunas oficiales del rey. Contiene testimonios de 
los agravios de Nuño de Guzmán a los nativos y oficiales de España. Apuntes de Scholes 
sobre el asunto. 4 pp. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 35 
AGI – Patronato – Legajo 16 - No. 1, Ramo 3 - DF 
 
DF 
México, 15 octubre 1524, (4 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del capitán Hernando Cortés al emperador 
Carlos V. Contiene una petición por más frailes y obispos para ayudar con la 
administración de la iglesia.   Menciona la importancia de la iglesia y la necesidad de 
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convertir los indios para que ellos puedan tener una vida mejor. Dice que es importante 
de repartir los pueblos de indios a los españoles. Conversion, doctrine. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 36 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1 Ramo 4 – DF 
 
DF 
13 de mayo, 1526, La Habana (5 pág.) 
La paginación está escrita a mano.  
 
Fotocopia de una carta original de Hernán Cortés a la Audiencia de Santo Domingo. 
Cortés les informa de la situación de la Habana, de la pérdida de un navío y les explica 
que las noticias de su muerte obviamente son falsas.  
Páginas 2r- 4r 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 37 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 5 - DF 
 
DF 
México, 11 septiembre 1526, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del capitán Hernando Cortés al emperador 
Carlos V. Se menciona que Hernando Cortés era requerido de ser gobernador - por causa 
de la muerte de Luis Ponce. Contiene información sobre algunas ordenanzas publicadas 
por Cortés sobre el buen tratamiento y conservación de los naturales y de los indios. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 38 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 9 - DF 
 
DF 
México, 20 abril 1532, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle al emperador Carlos 
V. Menciona las condiciones que existen en Nueva España y los desafíos que los 
españoles están sufriendo. Menciona un conflicto entre el Marqués del Valle y  
Nuño de Guzmán. Hernán Cortés 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 39 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 11 – DF 
 
DF 
Apunte de Scholes sobre el Legajo – referencia solamnte - que el Legajo tiene carta de 
Cortés a Carlos VI tocante a la preparación de los barcos para el descubrimiento el Mar 
del Sur – Tehuantepec, 1533.  Pacific Ocean 
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1 tarjeta 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 40 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 14 - DF  
 
DF 
México, 8 febrero 1535, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle a consejo de las 
indias. Habla sobre la frustración que el Marqués del Valle siente al Consejo de las Indias 
porque no le manden respuestas a sus preguntas. Menciona que esta falta de 
comunicación está impidiendo su obra. Habla de la muerte de Diego Becerra y siete otros 
en un barco por causa de la traición del piloto.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 41 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 15 – DF 
 
DF 
Apunte de Scholes que el Legajo tiene una carta de Cortés a Cristóbal de Oñate, Puerto 
de Santa Cruz, 14 mayo 1535, tocante a las actividades en la costa Pacifica, Baja 
California, 1 tarjeta 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 42 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 16 - DF 
 
DF 
México, 5 junio 1536, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle al Consejo de las 
Indias. Dice que iba a embarcarse a la Nueva Galicia donde conocía al Reverendo Padre, 
el licenciado Cristóbal de Pedraza, protector de los indios de la provincia de la Nueva 
Galicia.  El Gobernador Nuño de Guzmán estaba en Compostela entonces. 
Attorney for Indians in Nueva Galicia 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 43 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 1, Ramo 18 – DF 
 
DF 
Apunte de Scholes que el Legajo tiene unas cartas de Cortés al Presidente del Consejo de 
Indias, tocante a su armada para el descubrimiento del Mar del Sur, 20 septiembre 1538.  
1 tarjeta Pacific Ocean 
MSS 841 
Box 15, Folder 44 
AGI – Patronato –Legajo 16, No. 1, Ramo 19 - DF 
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DF 
Valladolid, 3 febrero 1544, (4 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle al emperador Carlos 
V. Habla de los trabajos y miserias que él ha sufrido.  Dice que esperaba los premios de 
sus sacrificios, sin embargo solamente recibió una gran desilusión. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 45 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 6 – DF 
 
DF 
30 de agosto 1527, Sevilla (10 pág) 
Relación hecha por Luis de Cárdenas al  sobre la división geográfica de la Nueva España. 
Ofrece datos de las ciudades de la Nueva España incluyendo los nombres de las ciudades, 
si tiene minas, y el valor de las minas. También conseja que el rey no se confíe de Hernán 
Cortés.  
Páginas 1- 10  
 
15 de julio 1528, Madrid (4 pág) 
Una carta de Luis de Cárdenas sobre las acciones y los tesoros de Hernán Cortés. Explica 
que la información dada por Cortés es falsa y que no se puede fiar de él.  
Páginas 11-14 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 46 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 9 - DF 
 
DF 
Toledo, 12 mayo 1529, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una Real Cedula del emperador Carlos V a las 
justicias de España y América. El emperador dice que las justicias tienen que mandar y 
permitir que don Hernando Cortés el Marqués del Valle y Pedro de Alvarado gobernador 
de Guatemala hagan su probanza en un pleito. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 47 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 10 - DF 
 
DF 
Toledo, 13 mayo 1529, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una Real Cedula del emperador Carlos V a los 
oficiales de la Casa de la Contratación de Sevilla. Habla de un pleito que se trata del 
embargo de cierta cantidad de oro y plata que había venido para el Marqués del Valle. 
Apuntes de Scholes. 1 p. 
 
MSS 841 
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Box 15, Folder 48 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 11 - DF 
 
DF 
Toledo, 16 junio 1529, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una Real Cedula del emperador Carlos V a don 
Hernando Cortés – que dentro de cuatro días de fianzas - para el abono de una carabela 
que dice se quemo - a Francisco de las Casas, de Trujillo. Necesidad de pagar por la 
carabela. 
  
MSS 841 
Box 15, Folder 49 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 12 - DF   
 
DF 
Toledo, 15 abril 1529, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una Real Cedula del emperador Carlos V a los 
oficiales de la Contratación de Sevilla. Dice que los oficiales deben hacer justicia sobre 
una porción de oro que había venido de Nueva España para Hernando Cortés – el oro 
venia en nombres de otras personas -  por otro por lo que fue secuestrada.  Apuntes de 
Scholes. 1 p. 
 
MSS 841 
Box 21, Folder 9 Oversize  
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2 Ramo 13 – DF - OVERSIZE  
(DE GRAN TAMAÑO)                                                                                                           
 
DF  
Oversize 
6 de julio 1529, Barcelona (4 pág) 
Amplificación de una cédula real del rey Carlos I otorgando el título de marqués de Valle 
de Oaxaca a Fernando Cortés. La paginación está escrita a mano. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 50 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2 Ramo 14 – DF 
 
DF 
6 de julio 1529, Barcelona (25 pág) 
Cedula real del rey Carlos I otorgando 23, 000 vasallos a Hernando Cortés.  
Páginas 1-14r La paginación está escrita a mano.  Barcelona y Nueva España 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 51 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 27 - DF 
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DF 
Guaxaca, 7 junio 1531, (1 pág) Transcripción escrita a máquina de una petición del 
Marqués del Valle al rey Carlos I. El Marqués del Valle está suplicando al rey su ayuda 
para castigar a los desobedientes. Oaxaca 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 52 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 38 - DF 
 
DF 
Apunte de Scholes que el tiene información sobre Guzmán y la Audiencia - tocante a la 
perdida de un navío de Cortés, Compostela, 24 julio 1534. 1 tarjeta  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 53 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 39 – DF 
 
DF 
Apunte de Scholes que el Legajo tiene una provisión de la Audiencia a Cortés y Guzmán 
que no vayan a poblar cierta isla del Mar de Sur – 1534.  2 tarjetas  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 54 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 40 – DF 
 
DF 
México, 3 marzo 1534, (11 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle a la Audiencia Real. 
Habla de un conflicto sobre oro que el Marqués del Valle recibió. Contiene una petición 
de Martín de Pisueta por clemencia  para salir de la cárcel por sus transgresiones.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 55 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 41 – DF 
 
DF 
Apuntes de Scholes que el Legajo tiene información sobre la armada de Cortés enviado al 
Pacifico debajo de Capitanes Diego Hurtado y Diego Becerra, 16 febrero 1541. Comisión 
de Gonzalo Ruiz a ir a Jalisco para averiguar las actividades de Guzmán tocante a la 
rebelión en el navío de Becerra, 14 septiembre 1534. 3 tarjetas 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 56 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 43 – DF 
 
DF 
Madrid, 20 marzo 1536, (3 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de peticiones del Marqués del Valle en el pleito 
involucrando el Licenciado Delgadillo. 
 
Madrid, 23 marzo 1536, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de peticiones del Marqués del Valle de un pleito sobre 
recusación del Licenciado Diego Delgadillo.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 57 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 45 – DF 
 
DF 
Madrid, 5 septiembre 1539, (7 pág) 
Transcripciones escrita a máquina de una ejecutoria de un pleito que siguió don 
Hernando Cortés el Marqués del Valle con el licenciado Delgadillo oidor que fue en 
México sobre cobranza de 793 pesos.   
 
MSS 841 
Box 15, Folder 58 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 46 – DF 
 
DF 
Copia de una Real Cedula - la que se manda al Virrey de Nueva España – Mendoza – a 
no ponga embarazo al Marqués - Cortés - en el viaje de descubrimiento y conquista de 
cualesquier islas que se hallaren en el Mar del Sur, según la capitulación que tenia hecho 
dicho Marqués don Su Majestad en 1529, Madrid, 19 julio de 1540.   Se mencionan Fray 
Marcos de Niza, De Soto, Guzmán, Alvarado y los planes para la expedición al Pacifico, 
1540   Florida, Nueva Galicia.  Apuntes de Scholes sobre el asunto.  5 p. 
Pacific, California, New Mexico 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 59 
AGI – Patronato – Legajo 16, No .2, Ramo 47 – DE 
 
DF 
Madrid, 25 septiembre 1540, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un Real Cedula. Manda al Consejo de Indias que 
hagan una apelación en Sevilla con respecto al Marqués del Valle por cierta cantidad de 
dinero que le vino de indias.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 60 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 48 - DF 
 
DF 
Madrid, 3 diciembre 1540, (2 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de un Real Cedula mandado a los oficiales reales de la 
Contratación de Sevilla. Dice que deben remitir el pleito original que seguían contra el 
Marqués del Valle.  
 
MSS 841 
Box15, Folder 61 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 49 – DF 
 
DF 
Madrid, 10 julio 1540, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un Real Cedula mandado al Virrey de Nueva España 
don Antonio de Mendoza que no estorbe ni interrumpa las expediciones de las islas del 
mar sur del Marqués del Valle. 
 
Madrid, 27 julio 1540, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un Real Cedula al Presidente y oidores de la 
Audiencia de México. Se trata del mismo tema del ramo anterior. 
 
Madrid, 19 julio 1540, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un Real Cedula del emperador Carlos V a don 
Antonio de Mendoza el gobernador de la Nueva España. Habla de Cortés y Soto y dice 
que los capitanes que ha enviado a la conquista de las islas del mar del sur no debe 
interferir con lo que hubiere conquistado el Marqués del Valle.  Apuntes de Scholes sobre 
documento no. 3.  3 p. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 62 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 50 - DF 
 
DF 
Madrid, 19 abril 1540, (12 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una ejecutoria sobre un conflicto entre el Marqués del 
Valle y Nuño de Guzmán. Dice que Nuño de Guzmán había sacado la tercera parte de 
4,000 pesos del Marqués del Valle. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 63 
AGI – Patronato – Legajo 16 - No. 2, Ramo 51 – DF 
 
DF 
Sin lugar, 1543, (7pág) 
Transcripción escrita a máquina de una petición de Hernando Cortés. Dice que él había 
sido mandado a visitar al virrey en la ciudad de México. Contiene una lista de agravios 
del virrey. Habla de sus malas acciones a los indios y los españoles. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 64 
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AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 52 - DF 
 
DF 
 Sin lugar, 1543, (7 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un informe de Hernando Cortés contra don Antonio 
de Mendoza Virrey de la Nueva España. Habla mucho de la manera en que los indios son 
maltratados por don Antonio de Mendoza. Dice que él había matado muchos españoles y 
que él quemó pueblos, iglesias y monasterios. Contiene una petición de Cortés para 
aliviar este problema.  Conditions in New Spain, complains against Mendoza 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 65 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 53 - DF  
 
DF 
Valladolid, 5 mayo 1556, (4 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una declaración jurada del doctor Gómez de Santillán. 
Contiene una entrevista del doctor Gómez de Santillán sobre Marqués del Valle y las 
posiciones y tierra que él posee. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder  66 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 54 - DF 
 
DF 
Sin lugar, 14 marzo 1556, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del rey Felipe II al Marqués del Valle - hijo 
del Hernando Cortés. El rey da merced al Marqués del Valle en asunto de un pleito contra 
él. El rey lo hace por causa del servicio del Marqués del Valle al reino. Apuntes de 
Scholes. 1 p. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 67 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 55 - DF 
 
DF 
Bruselas, 1 mayo 1558, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del rey Felipe II al Consejo de las Indias. El 
rey quiere saber el valor de las posiciones del Marqués del Valle - Hernando Cortés - la 
hacienda y vasallos. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 68 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 57 - DF 
 
DF 
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in lugar, 22 febrero 1564, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una petición de Alvaro Ruiz en nombre Cortés - del 
Marqués del Valle - que se presentó en la Audiencia Real de Nueva España. Habla de la 
importancia de respetar y cumplir con las leyes.  Apuntes de Scholes sobre el asunto.  
2 pág. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 69 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 2, Ramo 58 - DF 
 
DF 
Sin lugar, 1565, (60 pág) 
Transcripción escrita a máquina de apuntamientos para el pleito contra don Martín 
Cortés. Contiene mucha información incluyendo testimonios y evidencia contra don 
Martín Cortés y otros. Contiene confesiones de don Luis Cortés. Explica el crimen con 
detalles y habla de los castigos.  Cases against the sons of Cortés 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 70 
AGI – Patronato – Legajo 16, No. 3, . Ramo 1 - DF 
 
DF 
Notas escritas a mano por Scholes sobre las cartas de Cortés de México al Rey,  
1522 - 1524. 5 pp. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 71 
AGI – Patronato – Legajo 17, Ramo 17 – DF  
.  
DF 
Sin fecha exacta 1604, Valladolid (44 pág) 
Probanza hecha por cédula particular del rey Felipe IV a petición de Pedro Cortés, 
marqués de Valle. El marqués pide facultad para establecer obligaciones financieras en 
una porción de tierra que tiene en México. Consta de diez preguntas hechas a varias 
personas. Faltan algunas páginas 
Páginas 1v- 21r (incompleta) Unas fichas con apuntes de Scholes sobre este Legajo. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 72 
AGI – Patronato – Legajo 17, Ramo 23 - DF 
 
DF 
México, sin fecha, (5 pág) 
Transcripción escrita a máquina de algunas peticiones de la villa de Antequera del Valle 
de Oaxaca. Contiene perjuicios que resultaban por haber dado encomienda al Marqués 
del Valle el pueblo de Oaxaca. Hernán Cortés 
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MSS 841 
Box 8, Folder 73 
AGI – Patronato – Legajo 17, Ramo 24 – DF 
 
DF 
Sin lugar, 14 julio 1522, (39 pág) 
Tres transcripciones escritas a máquina de tres documentos sobre Cortés. Dos hablan de 
la navegación del mar sur por Hernando Cortés el Marqués del Valle. Menciona las cosas 
que el doctor Beltrán ha visto. También contiene un memorial de lo que suplicó el capitán 
general Hernando Cortés sobre lo de la mar del sur.  Una tercera transcripción trata de los 
cargos que resultan de la pesquisa secreta contra Cortés por la audiencia.  Residencia de 
Cortés. Quejas que después del Rey si mismo no hay nadie que tiene tanta tierra y tantos 
vasallos como Cortés.  Testigos.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 74 
AGI – Patronato – Legajo 18, No. 1, Ramo 15 - DF 
 
DF 
(5 pág) 
Relación de la guerra de Nuño de Guzmán contra los indios chichimecos escrita por los 
frailes Reginaldo de Morales y Vicente de Santa María. Comentan que los indios son 
idólatras y que el papa debe mandar que los castiguen. (1532)  
Páginas 1v-3v  La paginación está escrita a máquina.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 75 
AGI – Patronato – Legajo 18, No. 3,  Ramo 1 – DF 
 
DF 
29 de noviembre 1521, Burgos (8 pág) 
Transcripción - de un poder que el adelantado Diego Velázquez dio a favor a su primo 
Manuel de Rojas para que pueda recibir todas las mercedes y gracias que el emperador le 
hiciese por sus servicios en el descubrimiento y pacificación del Nuevo Mundo. 
Velásquez 
Páginas 1-8  La paginación está escrita a mano. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 76 
AGI – Patronato - Legajo 18, No. 3, Ramo 2 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes – que el Legajo tiene las peticiones de Narváez al emperador para un 
contrato para una expedición al costa de golfo – Rió de Palmas a Florida, 1526. 1 tarjeta 
 
MSS 841 
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Box 15, Folder 77 
AGI – Patronato – Legajo 18, No. 3, Ramo 3 - DF 
 
DF 
Sin fecha ni lugar (6 pág) 
Memorial de Antonio Velázquez, sucesor del adelantado Diego Velázquez, sobre la 
merced que pide como heredero del adelantado fallecido.  Antonio Velázquez menciona 
los servicios hechos por Diego Velázquez. Páginas 1-6.  La paginación está escrita a 
mano. Velásquez 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 78 
AGI – Patronato – Legajo 19 – DF 
 
DF 
Nota de Scholes – que el Legajo tiene la historia de los descubrimientos, las 
descripciones y las poblaciones de la Florida, 1527-1609.  1 tarjeta 

AGI – Patronato – Legajo 20 - VOL + DF + MF 
 
En el AGI, este Legajo contiene cinco grupos de documentos sobre 
Yucatán, Higueras, Honduras, y Nueva España en general.   
Los siguientes secciones estuvieron copiados. 
 
NOTA:   Este Legajo tiene muchos documentos o ramos – y muchas piezas – en varias 
formas – pero no todas iguales – algunas de cada categoría - volúmenes, microfilmes y 
filas, etc.  – como sigue. 
 
AGI - Patronato, Legajo 20 - VOL  
 
Hay varios documentos juntados en 2 VOLS. 
 
Nota – Hemos reversados los volumnes – para que las partes están en orden y es más 
fáciles a usarlos. 
 
Ahora Parte 1 tiene documentos  o ramos 1 – 17  
No están en orden los documentos dentro de Parte 1.   
 
Parte 2 continua con documentos 17 – 24. 
 
También, los VOLs no tienen la designación “No. 5” que tienen los DFs. 
 
2 VOLS  
Parte 1 
Parte 2 
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MSS 841 
CSWR VOL 111A 
AGI – Patronato – Legajo 20 – VOL – Parte 1 (remarcado) 
 
VOL  
Legajo 20 
Parte 1 o A 
Ramo 1 
Portada, (1 pág) 
Descubrimiento y descripciones de Nueva España de los años 1520 a 1627.  [Desglose] 
 
Sin fecha, (6 pág) 
Memoria de los conquistadores y descubridores que pasaron a Nueva España con Hernán 
Cortés, Pánfilo de Narváez y el tesorero Alderete. 
 
Ramo 2 
27 diciembre 1523, Pamplona, (4 pág) 
Real cédula dirigida a la audiencia de Santo Domingo, que contiene mención de la salida 
de Francisco de Garay al Pánuco a descubrir y conquistar tierras en Nueva España. 
Yucatán. 
 
Ramo 4     
[Documentos - fuera de orden en el VOL] 
1554, (2 pág.) 
Relación de las personas que tienen indios encomendados en Nueva España y fueron   
conquistadores.  Encomiendas. 
 
Ramo 3 
1527, (4 pág) 
Relación del viaje de Pánfilo de Narváez a la Florida hecha por Cabeza de Vaca. 
 
1528 
Instrucciones al factor de la Florida. 
 
(7 pág) 
Relación de Cabeza de Vaca del viaje de 1527 a la Florida. [Parece incompleta, la letra es 
muy pequeña, la copia es oscura y está fuera de foco]. 
 
4 febrero 1543, (2 pág) 
Breve relación de una batalla entre moros y cristianos que no parece tener nada que ver 
con la relación anterior, aunque aparece agregada a ella.  Moors and Christians 
 
Ramo 6  
(22 pág) 
Relación del capitán Juan Xaramillo de la jornada y descubrimiento de Cíbola, en la que 
acompañó a Francisco Vázquez de Coronado. Juan de Jaramillo. Nuevo México  
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Ramo 10 
26 agosto 1539, México, (7 pág) 
Relación del descubrimiento de las siete ciudades, hecha por Fray Marcos de Niza. 
Nuevo México Cíbola  Seven Cities of Gold, Nizza 
 
2 septiembre 1539, (3 pág) 
Instrucciones del Virrey Antonio de Mendoza a Fray Marcos de Niza sobre lo que ha de 
hacer en la jornada a la provincia de Culiacán.  Nuevo México 
 
(10 pág) 
Relación de Fray Marcos de Niza de la jornada - Culiacán. New Mexico, Cibola 
 
(16 pág) 
Instrucciones del Virrey Mendoza a Fray Marcos de Niza, seguidas de otra copia de la 
relación de Fray Marcos de Niza [Esta segunda copia está más clara y fácil de leer que la 
anterior.] Nuevo México  Instructions to Niza, Nizza 
 
Documetno 13 
1542 - 43, (17 pág) 
Relación de viaje de Juan Rodríguez Cabrillo del descubrimiento de la costa de 
California. Hecho por Juan Páez. 
 
Ramo 14 
10 septiembre 1554, (88 pág) 
Relación de la visita del licenciado Lorenzo Lebrón de Quiñones a 200 pueblos de la 
Nueva España.  Conditions in New Spain 
 
(6 pág) 
Memoria de los vecinos estancias de ganado de la Villa de Colima. [Parece ser una 
adición a la relación de Quiñones.] 
 
Ramo 16 
1576, (25 pág) 
Memorial y documento del licenciado Juan de Ybarra, gobernador de la Nueva Vizcaya, 
solicitando gracias en atención a sus 22 años de servicio.  Francisco Ibarra. 
 
Ramo 17 
17 enero 1597, (12 pág) 
Asiento y capitulación con el capitán Sebastián Vizcaíno para el descubrimiento de la 
pesquería de perlas en las Californias. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 111B 
AGI – Patronato – Legajo 20 – VOL - Parte 2 (remarcado) 
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VOL 
Legajo 20 
Parte 2 o B 
Ramo 17 
14 octubre 1597, México, (34 pág) 
Asiento y capitulación con el capitán Sebastián Vizcaíno para la jornada de las 
Californias. 
 
16 abril 1598, 29 en la Ensenada de las Californias, (12 pág) 
Relación del descubrimiento de las Californias por el capitán Sebastián Vizcaíno. 
 
17 febrero 1597, México, (6 pág) 
Carta del Conde de Monterrey al Rey Felipe II en la que reporta el estado de las jornadas 
de Nuevo México y California.  New Mexico, Oñate 
 
(17 pág) 
Copia de la Relación de Sebastián Vizcaíno de 1598, con notaciones al margen. 
California 
 
Ramo 18 
1613, (12 pág) 
Relación impresa del Capitán Tomás de Cardona sobre el descubrimiento de perlas por la 
flota del General Antonio de Oquendo en 1613. 
 
Ramo 19 
29 abril 1627, (4 páginas manuscritas, seguidas de 9 impresas) 
Documentos presentados por Lucas Fernández Manjón sobre los prejuicios que se 
notaban en la saca y elaboración de las minas de San Luis de Potosí, descubiertas por 
Pedro Calderón en 1594. 
 
1630, (3 pág) 
Informe impreso de Lucas Fernández Manjón, Procurador General del pueblo y minas de 
San Luis, Nuevo Potosí, en Nueva España. 
 
8 julio 1629, San Luis, (4 pág) 
Informe de Lucas Fernández Manjón al virrey. 
 
19 febrero 1629, (3 pág) 
Cartas de Lucas Fernández Manjón dadas en Madrid, sobre las minas de San Luis. 
 
julio 1627, (12 pág) 
Testimonio de Lucas Fernández Manjón dado en Madrid, sobre las minas de San Luis. 
 
1 julio 1527, (3 pág) 
Carta de Lucas Fernández Manjón al Rey, pidiéndole que se le nombre factor de la real 
casa de la ciudad de Manila. Filipinas 
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Ramo 20 
Sin fecha, (5 pág) ca. 1554 
Lista de las mujeres que han sucedido a sus maridos en las encomiendas de indio 
Herencia. Encomenderas. Women, inheritance, derechos  
 
Nota de Scholes – en este ramo se incluye también un documento titulado “Relación de 
las personas que tienen Indios encomendados en Nueva España, y fueron conquistadores,  
año 1554, que se halla en la Colección de Documentos Inéditos Relativos al 
Descubrimiento – de las antiguas posesiones españoles de América y Oceanía.  
XIV, p. 220 
 
Ramo 21 
Sin fecha, (16 pág) 
Lista de pueblos de los distintos obispados, y cuando y por quienes fueron poblados. 
Bishops and towns with bishops, and who settled the towns. 

 
Ramo 22 
Sin fecha, (6 pág) 
Reporte - orden que tenían los indios en suceder en las tierras.  Orden en el tiempo de 
Moctezuma de baldías y jurisdicción de las tierras.  Mercedes.  Land Grants, Indian land 
use, inheritance, succession 
 
Ramo 23 
Sin fecha, (5 pág) 
Relación de las cuatro provincias en que se divide el reino de Nueva España. 
  
Docuemento 24 
Apuntaciones para la descripción de Nueva España.  Documento incompleto, escrito por 
varias personas. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 79 
AGI – Patronato – Legajo 20, Ramo 1 - DF 
 
DF 
Ramo 1 
Sin lugar y fecha, (3 pág) (Sin la designación - No. 5) 
Transcripción escrita a máquina de una memoria de los conquistadores y descubridores 
que pasaron a Nueva España con el Marqués del Valle Hernando Cortés. Soldiers with 
Cortes.  Hernán Cortés 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 80 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 6 - DF 
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DF 
Ramo 6 
Notas de Scholes sobre lo que tiene este ramo -  real cedula nombrando a Juan Gallardo 
tesorero de las tierras que Cortés descubriese y poblase en la Mar del Sur, 1530. 3 
tarjetas.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 81 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 7 – DF 
 
DF 
Ramo 7 
Notas sobre el Legajo - derrotero de una armada compuesta de dos navíos – Concepción 
y San Lázaro – Puerto de Santiago, Mar del Sur, al mando de Hernando de Grijalva y el 
piloto Martín de Acosta, portugués, por disposición de Cortés, 1533. 3 tarjetas.  Pacific 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 82 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 8 – DF 
 
DF 
Ramo 8 
Nota de Scholes - que el ramo tiene - La Relación de Capitán Juan Jaramillo – con la 
expedición de Coronado a Nuevo México, 1540. 1 tarjeta. Cíbola  New Mexico 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 83 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 9 – DF 
 
DF 
Ramo 9 
Nota de lo que tiene el ramo -  Pedro de Alvarado y el Mar del Sur – Pacific - autoridad 
de castigar a ellos que no siguen a sus ordenes. 1 tarjeta  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 84 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 10 – DF 
 
DF 
Socumento 10 
Nota que el ramo toca a la Relación de Fray Marcos de Niza – expedición a Nuevo 
México, 1539. 1 tarjeta Cíbola, New Mexico 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 85 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 11 – DF  
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DF 
Docuemento 11 
5 de abril 1540, Isla de los Cedros. (74 pág) 
Documentos sobre el expediente promovido entre el marqués del valle y el gobernador y 
capitán Francisco de Ulloa y patrocinado por Hernando Cortés. Resulta que el marqués 
dio comisión a Francisco de Ulloa en 1539 para ir a descubrir islas y tierras con los 
navíos nombrados la Santa Agueda, la Trinidad y la Santo Tomás. Este último hundió y 
fue perdido. Acompaña una relación del viaje y actos de posesión de varios puertos que 
se tomaron en la Nueva España hacia el norte. Exploration, Pacific, California 
Páginas 1- 37r  Copia del texto. La paginación está escrita a mano. 
 
Una ficha de apuntes sobre el Legajo escritos a mano por Scholes.  
 
MSS 841 
Box 16, Folder 1 
AGI – Patronato - Legajo 20, No. 5, Ramo 12 – DF 
 
DF 
Ramo 12 
Nota que el ramo pertenece a la armada de Ruy López Villalobos a las Islas del Poniente  
Pacifico Ocean – 1542. 1 tarjeta  Pacific 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 2 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 13 – DF 
 
DF 
Ramo 13 
Apuntes de Scholes que el ramo trata de la Relación de Juan Páez de la expedición de 
Juan Rodríguez Cabrillo a la costa de California, 1542. 1 tarjeta 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 3 
AGI – Patronato – Legajo 20, No. 5, Ramo 20 – DF 
 
DF 
Ramo 20 
Sin lugar, 1554, (12 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carpeta que contiene una lista de las encomiendas 
de indios que en Nueva España han sucedido las mujeres a sus maridos. Contiene mucha 
información y nombres de conquistadores y pobladores de Nueva España que obtuvieron 
dichas encomiendas.  Women and encomiendas, inheritance, derechos, familia, hijos. 
 
AGI – Patronato – Legajo 20 – MF 
 
Hay dos rollos por este legajo. 
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MSS 841 
CSWR REEL 50 
AGI – Patronato – Legajo 20, parte 1 – MF 
 
Nota: tenga cuidado – hay dos secciones de microfilme en este carrete. Estas dos 
secciones se combinaron a partir de dos carretes diferentes, sin embargo, los dos trozos 
de la microfilme no son unidas.  
 
MF – Corresponde al VOL como sigue: 
 

1) Contiene No. 1, Ramo 1; No. 2, Ramos 2 & 4; and No. 5, Ramos 3, 8, 10, & 13, 
pp. 1-92. 

2) Contiene No. 5, Ramos 3, 8, 10, & 13, pp. 16-92.  Incompleto. 
 

MSS 841 
CSWR REEL 51 
AGI – Patronato – Legajo 20 – MF 
 
Junto con legajo 21, parte 1 (véase mas abajo) 
MF  
Legajo 20 – pp. 1- 405 
Corresponde al VOL 

AGI – Patronato - Legajo 21 – VOL + DF + MF 
 
Este Legajo contiene cinco grupos de documentos que tratan de exploración y notas 
geográficas - sobre Nicaragua, Nueva Galicia, Guatemala, varias provincias de Nueva 
España y Costa Rica. 
 
DF – varias documentos, no todos igual al VOL o MF 
 
Los documentos reproducidos son: 
 
AGI – Patronato - Legajo 21 –  VOL 
 
 VOL 
3 Partes – A B, & C 
 
MSS 841 
CSWR VOL 112A 
AGI – Patronato - Legajo 21 –  VOL 
 
VOL 
Documentos  o ramos 1 - 4 
Parte 1 o A 
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Portada, (1 pág) 
Descubrimientos y descripciones de poblaciones de Nueva España.  Desde 1527 a 1638.  
[Desglose]  Nuño de Guzmán 
 
Título, 1530-1540, (1 pág) 
Nueva Galicia. En 4 ramos. 
 
(1 pág) 
Índice de Nueva Galicia, 1530-1531. 
 
Ramo 1 
1530, (64 pág) 
Relación de Gonzalo López del viaje de Nuño de Guzmán a varios pueblos de indios en 
Nueva Galicia. 
 
1531, (10 pág) 
Información tomada por el licenciado Salmerón sobre el viaje de Nuño de Guzmán, que 
incluye la opinión de varios religiosos sobre la utilidad de estos descubrimientos. 
 
1531, (18 pág) 
Relación de Pedro de Carranza de la jornada de Nuño de Guzmán. [Parece incompleta]. 
 
Ramo  2 
1532, (12 pág) 
Diligencias para que el Gobernador Nuño de Guzmán restituya las armas que sacó de 
México para la conquista de Nueva Galicia. 
 
Ramo 3 
1540, (11 pág) 
Información de don Antonio de Mendoza de la gente que fue a poblar la Nueva Galicia 
con Francisco Vázquez de Coronado, gobernador de ella.  Genealogy.  Coronado 
 
1540, Portada, (1 pág) 
Proceso del Marqués del Valle - Cortés.  [Desglose] – en conflicto con Nuño de Guzmán, 
Pedro de Alvarado, Hernando de Soto, y Lucas Vásquez de Ayllón - sobre Nueva Galicia 
y las tierras del Mar del Sur.  Pacific claims, conflicts over Nueva Galicia 
 
29 noviembre 1541, (10 pág) 
Escrito presentado por el Virrey Mendoza sobre el descubrimiento de la mar del sur por 
Pedro de Alvarado.  Escrito por Diego de Guzmán. Incluye un plan figurando este 
descubrimiento. Mapa.  Dibujo. Map. 
Véase Torres, Lanzas, Relación descriptiva de los mapas - México y Florida. I, no. 6 
 
1541, (5 pág) 
Carta de la Nueva Tierra de Santa Cruz (extremo meridional de California) descubierta 
por Hernán Cortés el 3 mayo 1535. [No hay mapa]. 
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Título, 1541, (1 pág) 
Procesos del Marqués del Valle, Nuño de Guzmán y los Adelantados de Soto y Alvarado 
sobre el descubrimiento de la nueva tierra. 
 
sin fecha, (3 pág) 
Declaraciones de Iñigo López de Mondragón en nombre del Marqués del Valle, sobre el 
descubrimiento de la mar del sur suplicando que no se permita a nadie ir a la tierra nueva 
sin su permiso. 
 
sin fecha, (2 pág) 
Declaraciones de Nuño de Guzmán sobre su descubrimiento y conquista de Nueva 
Galicia que "es la mar e costa del sur." 
 
sin fecha, (2 pág) 
Francisco de Ávila declara en nombre del Adelantado Pedro de Alvarado que la tierra 
recién descubierta por Fray Marcos de Niza cae dentro de los límites del asiento hecho 
por él en 1538. (DII 3, 351-62, 16 - 342-55)  New Mexico claimed by Alvarado 
 
Ramo 4 cont. 
3 marzo 1540, Madrid, (1 pág) 
Iñigo López de Mondragón presente la escritura y auto de posesión de las tierras 
descubiertas por el Marqués del Valle. 
 
13 mayo 1540, Madrid, (3 pág) 
Iñigo López de Mondragón presenta los susodichos documentos fechados 3 mayo 1535 
como evidencia de la nueva tierra descubierta por el Marqués del Valle que llamó puerto 
de Santa Cruz.  California, Pacific 
 
3 marzo 1540, Madrid, (4 pág) 
Iñigo López de Mondragón presenta en nombre del Marqués del Valle un documento 
fechado 11 septiembre 1539 pidiendo a la Audiencia y al Virrey Mendoza, que se le deje 
ir a la tierra e islas del mar del sur, según tiene capitulado. 
 
6 marzo 1540, Madrid, (4 pág) 
Nuño de Guzmán pide que se le permita presentar evidencia de haber descubierto la tierra 
nueva, y declara que no se puede pasar a la nueva conquista si no es a través del territorio 
bajo su gobernación. 
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6 mayo 1540, Madrid, (2 pág) 
Luis Salido en nombre de la ciudad de Compostela y de la villa de San Miguel, en Nueva 
Galicia, corrobora que Nuño de Guzmán descubrió la nueva tierra con los conquistadores 
y pobladores de Nueva Galicia. 
 
6 mayo 1540, Madrid, (2 pág) 
Iñigo López presenta el poder que tiene del Marqués del Valle y presenta el asiento y 
capitulación hechos con el Marqués [copia muy oscura]. 
 
9 marzo 1540, Madrid, (2 pág) 
Iñigo López presenta una memoria a nombre del Marqués del Valle, desmintiendo que 
Fray Marcos haya descubierto la tierra en nombre del Virrey Mendoza.  New Mexico 
 
6 marzo 1540, Madrid, (4 pág) 
Juan de Avellaneda, Jorge Cerón, y Juan Galvano dan testimonio a favor del Marqués del 
Valle. 
 
12 marzo 1540, Madrid, (2 pág) 
Testimonio varios de los descubrimientos de Nuño de Guzmán en 1532. 
 
8 julio 1533, (3 pág) 
Documento de toma de posesión de las tierras descubiertas por Nuño de Guzmán. 
 
agosto - diciembre, 1533, (18 pág) 
Relación de lo que Diego de Guzmán descubrió en la mar del sur, bajo las órdenes del 
gobernador Nuño de Guzmán. Presentada al Consejo de Indias 16 marzo 1540. 
 
15 marzo 1540, Madrid, (3 pág) 
Poder dado por Nuño de Guzmán a Sebastián Rodríguez para representarlo en la corte en 
el debate sobre el nuevo descubrimiento en los confines de Nueva Galicia. 
 
20 marzo 1546, Madrid, (8 pág) 
Nuño de Guzmán responde a las peticiones del Marqués del Valle y de los adelantados - 
Soto y Alvarado, sobre las tierras descubiertas por Fray Marcos de Niza. New Mexico 
 
12 abril 1540, Madrid, (2 pág) 
El escribano Juan Fernández de Paredes notifica de la petición a los interesados. 
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19 abril 1540, Madrid, (2 pág) 
Juan de Barrutia, en nombre de Hernando de Soto, responde a las peticiones del Marqués 
del Valle, de Nuño de Guzmán, y de Pedro de Alvarado, sobre la conquista y pacificación 
de la nueva tierra.  New Mexico 
 
23 abril 1540, Madrid, (14 pág) 
Juan de Barrutia presenta la capitulación de Hernando de Soto con el rey, Carlos V, en 20 
abril de 1537. [Copia es muy oscura y difícil de leer]. Florida 
 
23 abril 1546, Madrid, (3 pág) 
Juan de Barrutia pide que de acuerdo con la capitulación presentada, nadie se "entremeta 
en cosa alguna de la tierra" que a él le corresponde conquistar. 
 
14 febrero 1538, Sevilla, (7 pág) 
Hernando de Soto presenta a los oficiales de la Casa de la Contratación la cédula de la 
emperatriz, que sigue a continuación, sobre la conquista y población de la Florida, 
fechada a 30 diciembre 1537 en Valladolid. 
 
12 agosto 1538, México, (3 pág) 
Se notifica al Marqués del Valle del contenido de la cédula anterior. 
 
23 abril 1540, Madrid, (6 pág) 
Juan de Barrutia presenta los documentos anteriores y otros de septiembre 1538, en 
nombre de Hernando de Soto. 
 
25 mayo 1540, Madrid, (4 pág) 
Testimonio de Álvaro de Sanjurjo. [Copia muy oscura y difícil de leer]. 
 
26 mayo 1540, Madrid, (2 pág) 
Juan de Barrutia en nombre de Hernando de Soto pide a Su Majestad que mande al virrey 
de Nueva España para la entrada de gente a la nueva tierra.  Florida 
 
Idem, (2 pág) 
Juan de Barrutia pide copias de los documentos presentados por el virrey o por el 
Marqués del Valle.                  
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28 mayo 1540, Madrid, (2 pág) 
Juan de Espinas sustituye a Alonso de San Juan como representante de Pedro de 
Alvarado en el pleito. 
 
12 julio 1540, Madrid, (4 pág) 
Argumentos de Juan de Barrutia a favor de Hernando de Soto. Florida 
 
12 agosto 1540, Madrid, (4 pág) 
Iñigo López de Mondragón presenta argumentos a favor de Hernán Cortés, Marqués del 
Valle. [Copia oscura y difícil de leer]. 
 
6 noviembre 1540, Madrid, (1 pág) 
Los señores del Consejo de Indias piden que dentro de diez días las partes presenten sus 
peticiones. 
 
29 noviembre 1540, Madrid, (3 pág) 
Juan de Barrutia en nombre de Hernando de Soto, responde a la petición del Marqués del 
Valle presentada por Iñigo López de Mondragón. Seguida de certificaciones del Consejo 
de Indias.  Florida 
 
12 noviembre 1539, San Cristóbal de la Habana, (8 pág) 
Documentos de Hernando de Soto, Adelantado de la Florida y gobernador de Cuba, 
presentados como evidencia en el pleito. 
 
5 febrero 1541, Espira, (1 pág) 
El rey pide al Consejo de Indias relación de lo sucedido y su opinión sobre lo que pide el 
Marqués del Valle. 
 
18 marzo 1541, Madrid, (3 pág) 
El Marqués del Valle presenta al Consejo de Indias una cédula real. 
 
Ramo 4 cont. 
13 mayo 1541, Madrid, (2 pág) 
El Consejo de Indias da a cada una de las partes en el pleito un plazo de treinta días para 
que presenten pruebas y testigos de que la provincia de Cíbola cae dentro de su 
jurisdicción. Coronado, New Mexico 
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17 mayo 1541, Madrid, (2 pág) 
Iñigo López de Mondragón responde al Consejo de Indias en nombre del Marqués del 
Valle. 
 
19 mayo 1541, Madrid, (7 pág) 
Juan de Barrutia responde al Consejo de Indias en nombre de Hernando de Soto. 
 
10 junio 1541, Madrid, (4 pág) 
Iñigo López de Mondragón pide que se extienda el plazo para que los testigos puedan 
viajar a Madrid desde Nueva España. 
 
 (2) Protocolo de las peticiones y declaraciones sobre la armada del Marqués del Valle.  
[Desglose] 
 
1540, (4 pág) 
Declaraciones de Iñigo López de Mondragón en nombre del Marqués del Valle. 
 
Idem, Madrid, (6 pág) 
El Marqués del Valle se queja de que el Virrey Mendoza ha mandado a Fray Marcos de 
Niza y Francisco Vázquez de Coronado a descubrir tierras que están bajo su jurisdicción 
desde 1531. New Mexico, Nizza 
 
Idem, (3 pág) 
Declaraciones de Iñigo López de Mondragón en que reitera los descubrimientos y 
asientos hechos anteriormente por el Marqués del Valle, cuyos documentos presenta a 
continuación. 
 
20 noviembre 1539, Tenochtitlán, (6 pág) 
Petición del Marqués del Valle para que envíe gente por barco a Francisco de Ulloa, que 
se encuentra explorando la mar del sur. 
 
23 diciembre 1539, Tenochtitlán, (7 pág) 
Acta sobre un navío del puerto de Guatalco presentada de México en nombre del 
Marqués del Valle. Pacific, California 
 
28 septiembre 1539, Tecoantepeq, (3 pág) 
Declaración de lo que el Virrey Mendoza hizo al Marqués del Valle. 
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Tecoantepeq, (4 pág) 
Inventario ilegible. 
 
Tecoantepeq, (11 pág) 
Informe enviado al astillero de Tecoantepeq por el virrey sobre los nuevos navíos y su 
aderezo. 
 
(7 pág) 
Documentos presentados por el Virrey Mendoza a la Audiencia de Oaxaca. 
 
25 junio 1540, (9 pág) 
Papeles presentados por Iñigo López de Mondragón en nombre del Marqués del Valle. 
 
25 junio 1540, Madrid, (1 pág) 
Dictamen del Consejo de Indias. 
 
[Siguen 8 páginas ilegibles] 
 
(2 pág) 
Respuesta del Marqués del Valle al Consejo de Indias. 
 
2 septiembre 1539, Tenochtitlán, (2 pág) 
Declaración de Fray Marcos de Niza.  New Mexico, Nizza 
 
20 noviembre 1540, Madrid, (2 pág) 
Declaración de Hernando de Soto. Florida 
 
16 mayo 1540, Madrid, (2 pág) 
El Marqués del Valle sobre el testimonio de algunos pilotos y cosmógrafos que han 
declarado ante el Consejo de Indias en este proceso. 
 
sin fecha, Madrid, (2 pág) 
El Marqués del Valle pide que mientras él se encuentre en España no se le permita al 
Virrey Mendoza tocar su hacienda en Nueva España. 
 
Idem, (2 pág) 
El Marqués del Valle pide que el Virrey no se entrometa en sus asuntos. 
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30 noviembre 1543, (3 pág) 
Declaración ilegible firmada por el Marqués del Valle. 
 
diciembre 1543, (2 pág) 
El Marqués del Valle pide que se le tome residencia al Virrey Mendoza. 
 
marzo 1544, (4 pág) 
Alonso de San Juan en nombre del Marqués del Valle, pide que no se dilate más el pleito 
y se le conceda lo que tiene suplicado. Alonso de San Juan  
 
15 marzo 1544, Valladolid, (2 pág) 
El Consejo reitera su dictamen del 25 junio 1540. 
 
1533-39, (116 pág) 
Compilación de autos de los descubrimientos del Marqués del Valle en el mar del sur y 
declaraciones de los testigos presentados por él en el pleito. Pacific, California 
 
10 diciembre 1540, Compostela, (33 pág) 
Probanza ad perpetuam y memoria presentada al Consejo de Indias por Nuño de Guzmán 
seguida de interrogatorios a varios testigos. 
 
(2 pág) 
El Marqués del Valle pide al Consejo de Indias que se determine lo de la recusación por 
él puesta. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 112C 
AGI – Patronato - Legajo 21 – VOL - Parte 3 
 
Continuación de Parte 2, ramo 4. 
1540 
Processo del Marques del Valle, Nuño de Guzmán y les adelatados D. Pedro de Alvarado 
y D. Hernando de Soto y el lic enciado Lucas Vasques de Ayllon con el fiscal de S. M. 
sobre descubrimiento que hicieron de la Nueva Galicia y tierras del Mar del Sur.  
 
Parte 4, Ramo 1. 
1533 
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Expediente sobre si convendría no poblar la ciudad de la Puebla de los Ángeles. 
Parte 4, Ramo 2. 
1554 
Relación de los descubrimientos, conquistas y poblaciones hechos por el gob ernador 
Francisco de Ybarra (Ibarra) en las provincias de Copala, Nueva Vizcaya, Y Chiametla. 
 
Parte 4, Ramo 3 
1563 
Relación de lo que descubrió Diego de Ybarra (Ibarra) en la provincia de Copala.  
 
Parte 4, Ramo 5 
1575 
Relación hecha por Juan de Miranda, clérigo al Doctor Crosco, presidente de la 
Audiencia de Guadalajara, sobre la tierra y población que hay desde las Minas San 
Martin, y las de Santa Bárbara, que es lo ultimo que entonces estaba poblado. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 4 
AGI – Patronato – Legajo 21, No. 2, Ramo 2 - DF 
 
DF 
Jalisco, 1532, (5 pág) 
Transcripción escrita a máquina de algunos testimonios sobre el gobernador de Nueva 
Galicia Nuño de Guzmán. Habla de las armas que estaban usando en la conquista de 
México. Jalisco 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 5 
AGI – Patronato – Legajo 21, No. 4, Ramo 1 – DF 
 
DF 
México, sin fecha, (8 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un expediente sobre la nueva población de la ciudad 
del  pueblo de Los Ángeles en Nueva España. Contiene una lista de preguntas y 
respuestas sobre el pueblo de Los Ángeles. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 6 
AGI – Patronato – Legajo 21, No. 4, Ramo 3 - DF 
 
DF 
México, 26 mayo 1563, (6 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del virrey de la Nueva España al rey Felipe 
II. Habla de los descubrimientos de Diego de Ybarra [Ibarra].  Describe su viaje y sus 
descubrimientos. Contiene una carta de Diego de Ybarra [Ibarra] al virrey sobre sus 
descubrimientos.  Diego de Ibarra 
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MSS 841 
Box 16, Folder 7 
AGI - Patronato - Legajo 21, No. 5, Ramo 1 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes, que el ramo tiene – probanza - sobre si es cierto que Juan Vázquez de 
Coronado entró y pobló la provincia de Costa Rica y Nuevo Cartago, 1564. 1 tarjeta  
 
AGI - Patronato - Legajo 21 - MF 
 
Hay tres rollos por legajo 21 como sigue: 
 
MSS 841 
CSWR REEL 51 
AGI - Patronato - Legajo 21, parte 1 - MF 
 
MF  
Junto con Legajo 20 
Legajo 21 – contiene pp. 1 - 199 
Corresponde al VOL 
 
MSS 841 
CSWR REEL 52 
AGI - Patronato - Legajo 21, parte 2 - MF 
 
MF 
Legajo 21 - contiene pp. 200 – 829 
Corresponde al VOL 

AGI  - Patronato - Legajo 22 – VOL + DF + MF 
 
Nota de Scholes – el Legajo consiste de trece partes 
 
VOL – tiene ocho partes 
DF –  carpetas tienen varios partes, no todos  
MF – varios carretes, que tiene documentos diferentes  
  
AGI  - Patronato - Legajo 22 – VOL 
 
8 Partes 
           
MSS 841 
CSWR VOL 113A 
AGI – Patronato – Legajo – 22 – VOL - Parte 1 
 
VOL 
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Legajo 22 
Parte 1 o A 
Documeno 1  
Mayo 1930 – Roscoe Hill reporta la falta en AGI - Sevilla – al tiempo de copiar 
documentos de este Legajo – los papeles sobre Francisco de Vargas y sus ideas de ir a 
Nuevo México.  New Mexico 
 
Ramo 1 – presente en el Vol.  
 
15 noviembre 1584, (1 pág) 
Nota de Antonio de Espejo pidiendo que le remitan unos memoriales que mandó al virrey 
sobre el descubrimiento de Nuevo México. New Mexico 
 
15 noviembre 1584, México, (1 pág) 
Carta de Antonio de Espejo al virrey, acompañando su relación y pintura del 
descubrimiento de Nuevo México y suplicando se decida si ha de volver allá. 
Art work, dibujos, description of New Mexico 
 
16 noviembre 1584, México, (1 pág) 
Antonio de Espejo al virrey detallando las personas y cosas que quiere llevar consigo en 
la jornada de pacificación y población del Nuevo México, y sus planes al respecto. 
New Mexico 
 
sin fecha, (3 pág) 
El Capitán Francisco Ruano presenta al virrey los inconvenientes y dificultades para la 
jornada de población del Nuevo México y ofrece su caudal para ello.  New Mexico 
 
octubre 1583, San Bartolomé de la Nueva Vizcaya, (2 pág) 
Carta de Antonio de Espejo al visitador general de la Nueva España. Dice que por ser de 
Córdoba le puso Nueva Andalucía a las tierras que descubrió.  Espera de su viaje 
grandísimos efectos en servicio de Su Majestad el Rey Felipe. Espejo’s name for  
New Mexico – of Nueva Andalucia, for its similarity to Cordoba, Spain  
 
(28 pág) 
Relación del descubrimiento de Nuevo México por Antonio de Espejo. 
 
26 abril 1584, San Salvador, (3 pág) 
Poder de Antonio de Espejo a favor de su yerno Diego González de Mendoza.  
Notarizado y firmado por varios testigos. Abogado. Ley. Lawyer, attorney 
 
1602, (18 pág)  
Discurso y proposición que hace el Virrey Conde de Monterrey al rey sobre el 
descubrimiento de Nuevo México.  [Esta copia es muy difícil de leer. Hay otra bajo el 
Ramo 4.  La mejor copia se encuentra en AGI Audiencia de México 25, Parte 1, fechada 
23 abril 1602].  New Mexico 
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Ramo 3 
1568, (3 pág) 
Relación del descubrimiento de una gran laguna rodeada de grandes rancherías de indios 
pescadores en Nuevo México, hecho por Francisco Cano, teniente de alcalde mayor de 
las minas de Mascipil en la Nueva Galicia, por orden del alcalde mayor Francisco de 
Valverde. Lake, fishing, villages, Indians, environment, conditions, New Mexico 
 
Ramo 4 
1581 a 1602, (4 pág) 
Índice de los documentos del expediente formado en México a instancia del maestre de 
campo Vicente de Zaldívar Mendoza, sobre el descubrimiento del Nuevo México.  Oñate, 
Documents about New Mexico, conditions, events, Acoma war,  
 
10 abril 1602, México, (8 pág)  
Memorial del descubrimiento del Nuevo México y petición del maestre de campo 
Vicente de Zaldívar Mendoza, en nombre de don Juan de Oñate, al virrey y audiencia de 
México.  Solicita 300 soldados de socorro pagados y hace un sumario de las 
capitulaciones y negociaciones de Oñate hasta la fecha.  Events in New Mexico 
 
14 mayo 1602, México, (15 pág) 
Carta y parecer de la Audiencia de México y del Virrey sobre la petición anterior. Que no 
conviene que prosiga el descubrimiento a tan alto costo, pero que se conserve lo que ya 
está pacificado.  Incluye discursos a modo de carta con las condiciones de ayuda, 
testimonios, interrogatorios, cuentas, y sumario de los hechos hasta la fecha.  New 
Mexico, expenses of the colony 
 
Nota de Bloom: Ramo incluye relaciones de las entradas de Coronado Chamuscado, 
Espejo y Oñate, con investigaciones de su expedición. Relations with Acoma 
 
(1 pág) 
Carta del maestre de campo Vicente de Zaldívar Mendoza que acompaña la petición del 
10 abril 1602. 
 
14 mayo 1602, (2 pág) 
Carta que acompaña el parecer de la Audiencia de México, firmada por el Virrey Conde 
de Monterrey y cuatro miembros de la audiencia.  
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14 mayo 1602, México, (6 pág) 
Resumen de los discursos del Virrey Conde de Monterrey sobre la sustentación de lo que 
tiene poblado y pacificado el adelantado don Juan de Oñate en las provincias del Nuevo 
México. Incluye un sumario de los descubrimientos hechos hasta la fecha. La 
contrapropuesta a Vicente de Zaldívar es 100 soldados, de los cuales el rey pagará 70 y 
Oñate 30, para continuar las exploraciones al norte por un año.  Acoma 
 
 (2 pág) 
Carta que acompaña los discursos del Conde de Monterrey. 
 
14 mayo 1602, México, (18 pág) 
Discurso y proposición que hace el Virrey Conde de Monterrey a Su Majestad sobre los 
descubrimientos del Nuevo México. [Esta copia es más clara que la que aparece bajo el 
Ramo 2; más clara aún es la que aparece en AGI Audiencia de México 25 Parte 1]. 
 
14 mayo 1602, México, (2 pág) 
Carta del fiscal de la Audiencia de México a Su Majestad, que acompaña el discurso y 
proposición del Virrey Conde de Monterrey. 
 
7 mayo 1602, México, (2 pág) 
Citación del fiscal a Vicente Zaldívar para sacar copias de los documentos de Coronado, 
Espejo y Chamuscado que se encontraban entre los documentos del cosmógrafo 
Domínguez, que tenía en su posesión el arzobispo don Pedro Moya de Contreras. 
 
11 mayo 1602, México, (12 pág) 
Copia manuscrita del libro impreso sin principio sobre la entrada de Francisco Vázquez 
de Coronado en el Nuevo México, por el año 1538, sacada a petición del fiscal de la 
audiencia. Contiene secciones sobre Río de Palmas, Pánuco, Cíbola y Quivira. 
Description of New Mexico - Coronado 
 
12 mayo 1602, México, (60 pág) 
Copia certificada por el tesorero Juan de Aranda de una relación de la entrada de 
Francisco Sánchez Chamuscado al Nuevo México en junio de 1581, que se hallaba entre 
los papeles del arzobispo de México, don Pedro Moya de Contreras.   
Rodríguez expedición, New Mexico, geography, description 
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14 mayo 1602, México, (5 pág) 
Relación de pueblos del descubrimiento y conquista de la provincia de San Phelipe hecha 
por Francisco Sánchez de Chamuscado, por orden del Virrey Conde de Coruña.  Copia 
sacada de los papeles que pertenecieron al cosmógrafo Domínguez. San Felipe Pueblo, 
New Mexico, description, geography, environment, conditions 
 
14 mayo 1602, (90 pág), México 
Relación de la entrada que hizo al Nuevo México Antonio de Espejo en el año 1582, con 
notas al margen. En letra procesal, esta relación es más completa que la abreviada que 
aparece en el ramo 1, Patronato 22, parte 1. Esta copia, hecha por Martín de Pedraza por 
orden del Virrey Conde de Monterrey, está sacada de la relación que se hallaba entre los 
papeles del cosmógrafo Domínguez. 
 
14 mayo 1602, México, (3 pág) 
Carta del Virrey Conde de Monterrey a Su Majestad presentando los documentos que le 
remite con referencia a la petición de Oñate a través de Vicente de Zaldívar. 
 
1601, Nuevo México, (13 pág) 
Relación de lo sucedido en la entrada del adelantado don Juan de Oñate al norte del 
Nuevo México en 1601, hecha por el escribano Juan Gutiérrez Bocanegra.  Contiene 
descripción del ganado de cíbola y de los indios Escanjaques. Buffalo. Plains Indians, 
New Mexico description, conditions 
 
22 abril 1602, Bosque de Chapultepeque, (2 pág) 
El Conde de Monterrey ordena a Francisco de Valverde la investigación de los nuevos 
descubrimientos de don Juan Oñate. 
 
23 abril 1602, (1 pág) 
Valverde acepta.  
 
[Los siguientes interrogatorios aparecen también en AGI Audiencia de México 25, parte 
1, bajo el título 70]. New Mexico, soldiers with expedition of Onate 
 
23 abril 1602, México, (28 pág) 
Interrogatorio de Baltasar Martínez, natural de Budía en el reino de Toledo.  New Mexico 
 
24 abril 1602, México, (24 pág) 
Interrogatorio de Juan de León y Sen, natural de Málaga. 
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MSS 841 
CSWR VOL 113B 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL – Parte 2 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 2 o B 
Ramo 4 cont. 
24 abril 1602, México, (19 pág) 
Interrogatorio de Diego de Ayardia, natural de la provincia de Chiametle, soldado de la 
jornada. 
 
25 abril 1602, México, (16 pág) 
Interrogatorio de Miguel Montero, alférez de la jornada, natural de la ciudad de México. 
 
26 abril 1602, México, (19 pág) 
Interrogatorio de Juan Rodríguez, portugués, soldado de la jornada. 
 
27 abril 1602, México, (14 pág) 
Interrogatorio del indio Miguel, traído del Nuevo México por el maestre de campo 
Vicente de Zaldívar. Incluye un mapa de Nuevo México dibujado por el indio Miguel. 
[Estos interrogatorios aparecen incorporados en el primer documento de Patronato 22, 
Parte 3].  Map.  Dibujo. Indian Miguel 
 
  
18 abril 1602, México, (167 pág)  
Documentos de la Audiencia de México referentes a la petición de Vicente de Zaldívar 
del 10 abril 1602. Contiene una relación de la conquista de Nuevo México con los hechos 
importantes hasta la fecha y repite los interrogatorios que se hicieron a los que fueron en 
la expedición a los llanos del nordeste de Nuevo México [que aparecen en Patronato 22, 
parte 2]. Incluye el testimonio de Zaldívar, los trabajos y dificultades que sufrieron en la 
jorn+ada, y el interrogatorio que se hizo a Diego de Cubia, proveedor general del ejército. 
Events in New Mexico up to 1602, Acoma 
 
20 abril 1602, México, (15 pág)  
Probanza de méritos de Vicente de Zaldívar.  New Mexico, genealogy  
 
21 abril 1602, México, (12 pág)  
Interrogatorio de Miguel Montero de Castro, testigo para la probanza de méritos de 
Vicente de Zaldívar.   
 
22 abril 1602, México, (11 pág)  
Interrogatorio de Joan de León, testigo para la probanza de méritos de Vicente de 
Zaldívar.  Juan de León  
 



41 
 

MSS 841 
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AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL – Parte 3 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 3 o C 
Ramo 4  cont.           
23 abril 1602, México, (10 pág)  
Interrogatorio de Diego de Ayarde testigo para la probanza de méritos de Vicente de 
Zaldívar. 
 
23 abril 1602, México, (1 pág)  
Interrogatorio de Juan Rangel, testigo para la probanza de méritos de Vicente de 
Zaldívar. 
 
26 abril 1602, México, (2 pág)  
El testigo Juan Gutiérrez Bocanegra contesta solamente la quinta pregunta del 
interrogatorio hecho para la probanza de méritos de Vicente de Zaldívar. 
 
6 mayo 1602, México, (1 pág)  
Certificación del expediente por los oidores de la Real Audiencia de México. 
 
18 abril 1602, México, (1 pág) 
Auto en que se nombra a Juan de Fonseca, oidor de la Real Audiencia de México, para 
llevar a cabo la investigación referente a la petición de Vicente de Zaldívar del 10 abril 
1602. 
 
18 abril 1601, México, (2 pág) 
Interrogatorio de Vicente de Zaldívar para su probanza y verificación de la misma. 
 
26 abril 1602, México, (8 pág) 
Interrogatorio del capitán Juan Gutiérrez Bocanegra, testigo para la probanza de oficio de 
Vicente de Zaldívar. 
 
26 abril 1602, México, (9 pág) 
Interrogatorio de Cristóbal Brito, testigo para la probanza de oficio de Vicente de 
Zaldívar. 
 
27 abril 1602, México, (8 pág) 
Interrogatorio de Alonso Robles testigo para la probanza de oficio de Vicente de 
Zaldívar. 
 
6 mayo 1602, México (1 pág) 
Certificación de los oidores de la Real Audiencia de los testimonios anteriores. 
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[En AGI, Audiencia de México, Legajo 25, Parte 1, aparece otra copia de los documentos 
siguientes de la visita de Ulloa, fechada en México a 29 de mayo de 1602, en letra más 
clara y fácil de leer que ésta]. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 113D 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 4  
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 4 o D 
Ramo 4 cont.                  
11 mayo 1602, Chapultepeque, (46 pág) 
Copia certificada de la visita que hizo don Lope de Ulloa y Lemos a don Juan de Oñate 
en las minas de Caxco, por orden del Virrey Conde de Monterrey en 1596. Incluye un 
recuento de las capitulaciones de Oñate con don Luis de Velasco en 1595 para jornada 
del Nuevo México. Contiene el inventario de provisiones, armas, animales, etc. hecho por 
Ulloa y las listas de precios proporcionados por los contadores Gordián Cassassano y 
Pedro de Vergara. 
 
8 mayo 1596, Aceca, (1 pág) 
Cédula real para que se suspenda la expedición de Oñate. Avisa que don Pedro Ponce de 
León, señor de Bailén, ha ofrecido al Real Consejo de Indias mejores términos para 
hacerse cargo de la jornada del Nuevo México. 
 
12 agosto 1596, México, (3 pág) 
El Virrey Conde de Monterrey avisa a don Lope de Ulloa de la llegada de la cédula real y 
ordena que se informe de ella a don Juan de Oñate. 
 
9 septiembre 1596, Río de las Nassas, Nueva Vizcaya, (3 pág) 
El notario Antonio Negrete lee a don Juan de Oñate la real cédula ordenando que se 
suspendan los preparativos para la jornada del Nuevo México. Oñate la besa y pone sobre 
la cabeza, simbolizando que la acata y cumple.   
 
22 octubre 1596, México, (1 pág) 
El Virrey Conde de Monterrey reafirma la cédula del 8 de mayo, pues no ha llegado la 
flota con nuevas instrucciones. 
 
22 noviembre 1596, Minas de Casco, Nueva Vizcaya, (2 pág) 
El notario Antonio Negrete lee otra vez a Oñate la real cédula y él repite la respuesta que 
dio el 9 de septiembre de 1596. 
 
28 noviembre 1596, Minas de Casco,  Nueva Vizcaya, (2 pág) 
Don Juan de Oñate notifica a don Lope de Ulloa el gran costo de la demora y que se están 
consumiendo las provisiones que él contracto para la jornada.  Por lo tanto pide que se 
termine en seguida la inspección e inventario. 
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AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 4  
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 4 o D 
Document 4 cont.                  
2 diciembre 1596, Minas de Casco, Nueva Vizcaya, (1 pág) 
Oñate pide la inspección por segunda vez. 
 
5 diciembre 1596, Minas de Casco, Nueva Vizcaya, (1 pág) 
Oñate pide la inspección por tercera vez. 
 
27 enero 1697, Minas de Casco, Nueva Vizcaya, (2 pág) 
Oñate pide la inspección por cuarta vez. 
 
30 enero 1597, Minas de Casco, (1 pág) 
Don Lope de Ulloa avisa que el Conde de Monterrey le ha pedido que regrese a México, 
y ordena a Francisco de Esquivel que vaya a Santa Bárbara para proseguir con la 
inspección que Oñate ha pedido. 
 
30 enero 1597, Minas de Casco, (2 pág) 
Comisión a Francisco de Esquivel para ir a Santa Bárbara y terminar la visita en nombre 
de Ulloa. 
 
Idem, (2 pág) 
Oñate protesta la demora. 
 
Idem (1 pág) 
Respuesta de Ulloa a Oñate. 
 
9 diciembre 1596, Minas de Casco, (3 pág) 
Respuesta de Ulloa a los requerimientos de Oñate. 
 
9 diciembre 1596, Minas de Casco, (2 pág) 
Contestación de Oñate a Ulloa. 
 
9 diciembre 1596, sin lugar de origen 
Don Lope de Ulloa pide juramento a don Juan de Oñate antes de proseguir con la visita.  
 
9 diciembre 1596, Minas de Casco, (28 pág) 
Continúa la visita de Ulloa.  Lista de materiales, armamentos y animales. 
 
17 febrero 1597, Minas de Casco, (20 pág) 
Francisco de Esquivel prosigue con la visita de Ulloa.  Lista y muestra general de la gente 
de guerra que va a la jornada de Nuevo México. [La lista incluye lugar de origen, edad y 
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una breve descripción de los hombres. Otra copia más clara y fácil de leer aparece en 
AGI Audiencia de México 25, Parte 1].  Muster list, genealogy, origins of New Mexico 
pobladores, settlers, colonists   
 
MSS 841 
CSWR VOL 113D 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 4 - cont. 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 4 o D 
Ramo 4 cont. 
10 febrero 1597, San Bartolomé, (11 pág) 
Lista y muestra de los oficiales y soldados que están en el valle de San Bartolomé, 
jurisdicción de minas y provincia de Santa Bárbara. 
 
18 febrero 1597, Minas de Casco, (2 pág) 
Orden a Oñate que se queden todos donde están. 
 
19 febrero 1597, Minas de Casco, (3 pág) 
Requerimiento de Oñate a Esquivel para que termine la inspección. 
 
1597-1602, (32 pág) 
Bandos, notificaciones, y publicaciones de la visita de cala y cata y muestra general que 
Juan de Frías Salazar tomó a Don Juan de Oñate. [Otra copia aparece en AGI Audiencia 
de México 25, Parte 2] 
 
22 febrero 1597, Río de San Jerónimo, (28 pág) 
Visita de Juan de Frías Salazar. [Otra copia más clara y fácil de leer aparece en AGI 
Audiencia de México 25, Parte 2]. 
 
Portada 
Continuación de la visita de Juan Frías Salazar.  [Desglose] 
 
Enero 1598, (67 pág) 
Lista de hombres y lo que llevan consigo a la jornada de Nuevo México. [Otra copia más 
clara y fácil de leer aparece en AGI Audiencia de México 25, Parte 2].  Pobladores. 
Settlers. New México.  Muster list, genealogy 
 
6 enero 1598, Todos los Santos, (2 pág) 
Orden de Salazar para que todos los hombres de Oñate se presenten el día 8 de enero en 
las minas de Todos los Santos. 
 
Idem, (2 pág) 
Prohibiciones relativas a dicha muestra. 
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MSS 841 
CSWR VOL 113E 
AGI - Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 5  
  
VOL 
Legajo 22 
Parte 5 o E 
Ramo 4 cont. 
8 enero 1598, Minas de Todos los Santos, (20 pág) 
Lista de la gente de guerra – soldados - que va a la jornada de Nuevo México. 
Contiene nombre, edad, lugar de nacimiento, nombre del padre y breve descripción de 
cada hombre. [Otra copia más clara y fácil de leer se encuentra en AGI Audiencia de 
México 25, Parte 2].  Soldiers with Oñate.  Muster list, genealogy 
 
10 enero 1598, Todos los Santos, (2 pág) 
Lista de hombres que llevan ganado consigo. 
 
4 enero 1598, Todos los Santos, (8 pág) 
Bandos y notificaciones relativas a la venta y matanza de ganado. 
 
6 febrero 1598, Todos los Santos, (3 pág) 
Salazar se queja de que falta cierta cantidad de greta. Grata greda 
 
Enero 1598, (14 pág) 
Copia de un escrito de Juan Frías Salazar, relativa a su visita de cala y cata a don Juan de 
Oñate. 
 
1 octubre 1599, (34 pág) 
Papeles relacionados con la visita de los capitanes Sotelo y Gordezuela al segundo 
socorro que se hallaba en Santa Bárbara. 
 
25 agosto 1600, (89 pág) 
Relación de la visita hecha por los capitanes Sotelo y Gordezuela al segundo socorro que 
fue a las provincias de Nuevo México. 
 
19 octubre 1596, San Lorenzo, (2 pág) 
Cédula del rey informando al Conde de Monterrey que se desista de la jornada de Nuevo 
México. 
 
Ramo 5 – falta este documento – no presente al CSWR,  
 
Trata del descubrimiento a 200 leguas adelante de las minas de Santa Bárbara, 
gobernación dada a Diego de Ibarra, en virtud de licencia que pido Fr. Agustín Rodríguez 
y otros religiosos franciscanos para ir a predicar allí a los indios.  Véase Colección de 
Documentos Inéditos, Vol. 15 pp. 80-150 y Bolton, Spanish Exploration, pp. 142-160 
 



46 
 

MSS 841 
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AGI  - Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 6  
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 6 o F 
Ramo o Documento 6  
26 octobre 1583, México, (21 pág) 
Asiento con Cristóbal Martín, que ofrece ir al descubrimiento, pacificación y población 
del Nuevo México, bajo las condiciones que expone.  New Mexico 
 
Ramo 7 
1584, carta de Baltasar de Obregón al Consejo de Indias; carta de Obregón al Rey; y carta 
de Obregón sobre que se le haga merced de uno de los oficios y otras cosas.  244 folios.  
 
Ramo 8 
15 febrero 1589, México, (43 pág) 
Asiento y capitulaciones que el virrey de la Nueva España, Marqués de Villa Manrique, 
hizo con Juan Bautista de Lomas Colmenares sobre el descubrimiento y población de las 
provincias del Nuevo México. 
 
Ramo 9 
15 febrero 1589, México, (16 pág) 
Capitulaciones para el descubrimiento de Nuevo México hechas por Juan Bautista de 
Lomas y el virrey de Nueva España, Marqués de Villa Manrique. [Esta copia es distinta 
de la anterior del ramo 8]. 
 
Ramo 10 
16 septiembre 1591, Río de Naças, (4 pág) 
Carta de Juan Morlete al Virrey Luis de Velasco sobre los sucesos recientes. 
 
Documento o ramo – perdido al AGI – escribió Roscoe Hill, 1930 
Relación del descubrimiento que hizo Gaspar Castaño de Sosa en Nuevo México y 
Nuevo León.  Véase Colección de Documentos Inéditos, Vol. 15, pp. 191-260 
 
Incluido en este ramo - 1591 Septiembre 16, documento - Rió de las Nacas, Juan Morlete 
a Luis de Velasco.  Referente a Castaño de Sosa.   
 
Ramo 11 
28 febrero 1594, México, (2 pág) 
Información de los servicios de Francisco Domínguez que fue cosmógrafo en Nueva 
España 23 años antes. 
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AGI  - Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 6 cont. 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 6 o F cont  
16 mayo 1594, México, (60 pág) 
Informe de la Real Audiencia de México sobre los méritos del cosmógrafo Francisco 
Domínguez. [Muchas páginas tienen un doblez con una mancha que hace difícil la 
lectura]. 
 
Domínguez hizo descripciones del Nuevo México y de la China.  Conditions,   
description of New Mexico 
 
Carta de la Audiencia al Rey y una información de oficio hecha por la Audiencia 
(notarial copia) 
 
Ramo 12 
1596, (9 pág) 
Oferta de don Pedro Ponce de León al Consejo de Indias para el descubrimiento y 
conquista de Nuevo México.  New Mexico 
 
23 abril 1596, Madrid, (7 pág) 
Documentos presentados por Pedro Ponce de León al Consejo de Indias, donde se 
comparan, en dos columnas paralelas, su oferta con la de Oñate. 
 
sin fecha, (1 pág) 
Copia del capítulo 99 de las Ordenanzas Antiguas de los descubrimientos. 
 
sin fecha, (1 pág) 
Copia de tres capítulos de las Ordenanzas e Instuticiones de nuevas poblaciones.  
Pobladores. Instructions, colony, settlement patterns, plazas, New México, Nuevo 
Mexico 
 
sin fecha, (1 pág) 
Copia de una parte de una carta del Virrey Conde de Monterrey sobre la entrada al Nuevo 
México.  Oñate.  
 
15 octubre 1601, Nuevo México, (6 pág) 
Carta de Fray Juan de Escalona al virrey. 
 
Sin fecha, (10 pág) 
Copia impresa de los inconvenientes que señala el Virrey Conde de Monterrey a las 
capitulaciones hechas por Oñate y don Luis de Velasco en 1595. 
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CSWR VOL 113F 
AGI  - Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 6 cont. 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 6 o F cont  
21 septiembre 1595, México, (7 pág) 
Las capitulaciones de Oñate con don Luis de Velasco. En la columna derecha aparecen 
los ofrecimientos de Oñate y en la izquierda lo que el Virrey responde a ellos. [La letra es 
tan menudita que no se puede leer sin lupa]. 
 
marzo 1599, San Juan, Nuevo México, (3 pág) 
Estas hojas parecen ser parte del diario de Oñate y contienen lo sucedido en marzo de 
1598.  El título, sin embargo, dice que es relación de lo sucedido hasta el 2 de marzo de 
1599. 
 
1601, Nuevo México, (14 pág) 
Relación del Nuevo México de don Juan de Oñate, tomada por el secretario Juan 
Gutiérrez Bocanegra, sobre los descubrimientos hacia el norte, hechos en el año de 1601. 
Events in New Mexico 1601 
 
Ramo 13 
1598, (1 pág) 
Título de unos documentos que incluyen las jornadas de Oñate y Zaldívar. [Los 
documentos no se encuentran juntos con el título]. 
 
(2 pág) 
Índice de los papeles de Oñate que siguen a continuación.  Documents on Onate 
 
1 octubre 1599, México, (1 pág) 
Carta de don Fernando y don Cristóbal de Oñate al Virrey Conde de Monterrey, pidiendo 
que se confirmen las capitulaciones hechas por su hermano, Juan de Oñate, con don Luis 
de Velasco. 
 
Ramo o Documento 13 cont. 
2 mayo 1600, Sevilla, (2 pág) 
Carta de don Alonso de Oñate al rey que acompaña los despachos que le envía de México 
su hermano don Juan de Oñate. 
 
11 junio 1599, México, (1 pág) 
Carta del doctor Santiago del Arriego certificando los papeles que la acompañan. 
 
febrero 1599, San Juan, (3 pág) 
Carta que acompañaba la relación de Oñate que Fray Cristóbal de Salazar llevó consigo. 
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CSWR VOL 113F 
AGI  - Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 6 cont. 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 6 o F cont  
Ramo 13 cont. 
4 marzo 1599, Nuevo México, (2 pág) 
Carta al rey de los oficiales de Nuevo México. Contiene 22 firmas. 
Events in New Mexico, names of the officials 
 
2 marzo 1599, Nuevo México, (9 pág) 
Copia de la carta de don Juan de Oñate al Virrey Conde de Monterrey narrando sus 
exploraciones 61 leguas vía recta hacia el norte y otras 35 de travesía oriente a poniente.  
Contiene mención de pueblos conocidos y lista de animales y plantas que han encontrado. 
Names of pueblos, crops, plants, wildlife, animals, seen in New Mexico, environment, 
conditions, descriptions. 
 
5 marzo 1599, Nuevo México, (1 pág) 
Carta de Juan de Oñate al Conde de Monterrey pidiendo licencia para marcar plata y que 
le envíen de México hierros para ello.  Mining, minas, New Mexico, silver 
 
Agosto 1597 a enero 1599, (16 pág) 
Itinerario de viaje de Oñate y su gente, desde las minas de Caxco - Casco - en Nuevo 
Vizcaya hasta Nuevo México, con latitudes y leguas de recorrido. [Esta es una copia 
hecha en México el 4 de octubre de 1599].  Casco, New Mexico description, 
environment, geography, events on journey north 
 
30 abril 1598, (7 pág) 
Testimonio de la toma de posesión de las provincias de Nuevo México por el gobernador 
don Juan de Oñate en nombre del Rey Felipe II.  Menciona por sus nombres a los diez 
frailes que fueron testigos de la ceremonia. Taking possession of New Mexico, El Paso 
 
9 noviembre 1598, Zuñi, (3 pág) 
Obediencia y vasallaje de la provincia de Zuñi.  Zuni pledges obedience to Spanish, 
Oñate 
 
30 abril 1598, (37 pág) 
Obediencia y vasallaje que dieron los indios de algunos pueblos del río arriba. 
Nuevo México – Oñate, New Mexico, pueblos of the north render obedience 
 
1598-1599, San Juan Bautista, (30 pág)  San Juan, New Mexico 
Transcripción - de algunas relaciones que el gobernador don Juan de Oñate envió al 
Virrey Conde de Monterrey sobre algunas jornadas y descubrimientos.  Incluye la 
relación de la expedición de Zaldívar, con la primera descripción de los bisontes (vacas 
de cíbola), la relación de la jornada al mar del sur, con el descubrimiento de una gran 
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salina y de unas ricas minas de metal en la provincia de Zuñi, y de unas ricas minas de 
metal en la provincia de Mohoqui por el capitán Farfán de los Godos.  Zuni.  Hopi. 
New Mexico, geography, description, mines,  
 
MSS 841 
CSWR VOL 113G 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 7    
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 7 o G 
Ramo 13 cont. 
7 julio 1598, Santo Domingo, (4 pág) 
Primera obediencia y vasallaje de los indios de Nuevo México.  Incluye una lista de los 
indios principales y maceguales que se reunieron con Oñate en la gran estufa del pueblo 
de Santo Domingo. List of pueblos and leaders. New Mexico 
 
9 septiembre 1598, San Juan Bautista, (6 pág) 
Segunda obediencia y vasallaje de los indios de Nuevo México.  Incluye una lista de 
nombres de los padres misioneros y los pueblos que se le asignaron a cado uno. 
List of missions and padres 
 
27 octubre 1598, Acoma, (4 pág) 
Obediencia y vasallaje de Acoma.  Acoma pledges obedience to Onate 
 
17 octubre 1598, Cueloce, (3 pág) 
Obediencia y vasallaje de la provincia de Acolocu.  Incluye nombres de pueblos de 
dichas provincias y de sus representantes en la ceremonia. 
 
15 noviembre 1598, Mohoqui, (3 pág) 
Obediencia y vasallaje de la provincia de Mohoqui. Incluye nombres de pueblos de dicha 
provincia y de sus representantes en la ceremonia. Hopi.  Moqui.  Ceremony of 
obedience, render obedience to Spanish 
 
octubre - noviembre 1598, (3 pág) 
Relación de la jornada a las provincias de Zuñi y Mohoqui. Incluye noticias sobre los 
pueblos de las salinas, que entonces les rindieron vasallaje. [Esta relación va incluida 
arriba en el grupo de traslados que Oñate envió al Conde de Monterrey]. 
Salinas province 
 
18 febrero 1599, San Juan Bautista, (6 pág) 
Incluye el testimonio de los que dicen haber encontrado cantidad de plata en las muestras 
que se llevaron a San Juan de las minas recién descubiertas en la provincia de Mohoqui. 
Moqui Hopi 
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AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 7    
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 7 o G 
Ramo 13 cont. 
8 noviembre 1598, San Juan Bautista, (6 pág) 
Relación del descubrimiento, a ocho leguas al poniente del pueblo de Zuñi, de una gran 
salina redonda de sal muy blanca, con un ojo de agua y manantial en el centro, por el 
capitán Marcos Farfán de los Godos. [Esta relación va incluida en el grupo que Oñate 
envió al Conde de Monterrey]. Zuni salt lake, natural spring, environment, geography,  
Description – New Mexico 
 
16 febrero 1599, San Juan Bautista, (5 pág) 
Transcripción - de la relación hecha por el indio Jusepe de la salida de Antonio de 
Humana y del Capitán Leyva, y lo que sucedió en el viaje. 
 
11 diciembre 1598, Zuñi, (10 pág) 
Relación de la jornada de exploración que hizo a las minas de las provincias de Mohoqui 
el capitán Marcos Farfán de los Godos con otros ocho compañeros. [Este es uno de los 
documentos incluidos arriba en los traslados que Oñate envió al Conde de Monterrey]. 
Hopi. Moqui.  Salt 
 
septiembre 1598, (8 pág) 
Relación de la Jornada de las Vacas de Cíbola que hizo el sargento mayor Vicente 
Zaldívar Mendoza. [Esta parece ser la relación original de la exploración de los grandes 
llanos, cuya copia se incluye arriba en los traslados que Oñate envió al Conde de 
Monterrey]. Buffalo, Llano Estacado, Great Plains 
 
8 septiembre 1598, San Juan Bautista, (4 pág) 
Don Juan de Oñate otorga la administración espiritual de las provincias de Nuevo México 
a los misioneros franciscanos y la licencia de edificar iglesias y conventos en ellas. 
Incluye una lista de los pueblos de cada provincia, los nombres de los misioneros y de los 
españoles que ocupaban los cargos más importantes bajo Oñate.   Names of pueblos, 
Missions of New Mexico, list of Spanish leaders under Oñate 
 
(1 pág) 
Dibujo de un bisonte. Buffalo Bison, sketch, drawing 
 
12 febrero 1598 error?  Hasta 12 febrero 1599 - Santo Domingo, (95 pág) 
Proceso contra los indios del pueblo de Acoma por haber muerto al maestre de campo 
Juan Zaldívar Oñate. Trial. Acoma battle, trial, events, New Mexico 
(error here in date, battle was January  22-24, 1599, trial was thereafter in Spring 1599) 
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 MSS 841 
CSWR VOL 113H 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 8    
 
[Los documentos a los cuales el Consejo de Indias hace  
referencia se encuentran casi todos en AGI, Audiencia de México, Legajo 27]. 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 8 o H 
Ramo o Documento13 cont. 
 
4 mayo 1600, (2 pág) 
Carta de don Alonso de Oñate, en representación de su hermano don Juan de Oñate, 
pidiendo confirmación de las capitulaciones con el Virrey don Luis de Velasco y el título 
de Adelantado que en ellas se le concede. 
 
5 mayo 1600, Madrid, (5 pág) 
Don Alonso de Oñate al presidente del Consejo de Indias pidiendo confirmación de las 
capitulaciones que hizo don Juan de Oñate con el Virrey don Luis de Velasco. [Este 
documento parece ser una ampliación del anterior.  Lleva al margen izquierdo, en letra 
distinta, el número de los capítulos donde se establece lo que se pide, a manera de 
confirmación]. 
 
21 enero 1598, Nuevo México, (3 pág) 
Poder que otorga don Juan de Oñate a favor de Cristóbal y Alonso Oñate, Juan Velázquez 
de Salazar, Luis Núñez Pérez, Gaspar Pérez de Villagrá y Antonio de Figueroa, para 
representarlo ante el Real Consejo de Indias y la Real Audiencia de México.  Velásquez 
 
21 enero 1591, México, (10 pág) 
Capitulaciones de don Juan de Oñate con Luis de Velasco. [Esta copia no está muy  
clara. Hay otras en AGI, Patronato, Legajo  22, Parte 6, y AGI, Audiencia de México, 
Legajo 26]. 
 
13 julio 1573, (28 pág) 
Cédula real con las ordenanzas para los nuevos descubrimientos, conquistas, y 
pacificaciones.  Instruction for new colonies, discoveries, New Mexico 
 
13 enero 1596, México, (4 pág) 
Moderaciones que recomienda el Conde de Monterrey a las capitulaciones de Oñate con 
don Luis de Velasco. 
 
2 marzo 1599, San Juan de Nuevo México (4 pág) 
Relación de Oñate de los principales sucesos el último año, desde el comienzo de la 
Jornada de Nuevo México.  Events on expedition to New Mexico 
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MSS 841 
CSWR VOL 113H 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 8  cont. 
 
VOL 
Legajo 22 
Parte 8 o H  
Ramo 13 cont. 
 
sin fecha, sin lugar, (2 pág) 
Don Alonso de Oñate pide que se ratifiquen las capitulaciones sin las moderaciones que 
recomienda el Conde de Monterrey. 
 
noviembre 1600, (1 pág) 
Copia de un capítulo de una carta de Luis Núñez Pérez sobre el Nuevo México. 
Letter about New Mexico, description 
 
sin fecha, sin lugar, (8 pág) 
En este documento se acoplan, en columnas paralelas las capitulaciones de Oñate con don 
Luis de Velasco, las ordenanzas de 1573 para los nuevos descubrimientos y las 
moderaciones recomendadas por el Conde de Monterrey, indicándose las conveniencias e 
inconvenientes de cada capitulación. 
 
15 marzo 1598, Río de las Conchas, (3 pág) 
Petición de don Juan de Oñate al rey, suplicando que se le concedan las mercedes debidas 
de acuerdo con las capitulaciones que hizo con el Virrey don Luis de Velasco. 
 
7 abril 1599, Nuevo México, (2 pág) 
Carta de Oñate al rey, que acompaña unos recaudos y relación del estado de cosas en 
Nuevo México y pide ayuda real. 
 
29 abril 1600, Madrid, (2 pág) 
Nota del Consejo de Indias al rey, que acompaña los papeles que envía Oñate a Su 
Majestad. 
 
Idem, (1 pág) 
Nota del rey, que queda advertido y contento de todo. 
 
29 abril 1600, Madrid, (2 pág) 
Petición de don Alonso de Oñate al rey, en nombre de su hermano don Juan de Oñate, 
pidiendo gente y ayuda para continuar la conquista de Nuevo México. 
 
sin fecha, (1 pág) 
Nota de don Alonso de Oñate pidiendo el favor del virrey. 
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MSS 841 
CSWR VOL 113H 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 8 -cont. 
 
VOL 
8 octubre 1600, San Lorenzo, (8 pág) 
Memorial de don Alonso de Oñate al rey y Real Consejo de Indias, explicando con más 
detalle que en la sucinta relación que envía su hermano, los sucesos y necesidades de la 
Jornada de Nuevo México. Cita las ordenanzas del año 1573 y las capitulaciones con don 
Luis de Velasco como argumentos a su favor. 
 
Sin fecha, (2 pág) 
Petición de don Alonso de Oñate al Duque de Lerma, exponiendo los problemas con el 
Conde de Monterrey, y solicitando su merced y ayuda. 
 
22 marzo 1602, San Gabriel, (10 pág) 
Memorial de las desventuras de la conquista y pobreza de la tierra, hecho por don Alonso 
de Oñate y presentado por el Duque de Lerma al Presidente de la Junta.  Nuevo México 
 
Portada, (2 pág) 
Consultas tocantes al descubrimiento y jornada de don Juan de Oñate.  [Desglose] 
 
9 junio 1600, Madrid, (7 pág) 
Recomendaciones del Consejo de Indias al rey sobre las capitulaciones de Oñate con el 
Virrey don Luis de Velasco. 
 
18 diciembre 1600, Madrid, (1 pág) 
El rey ratifica las recomendaciones del Consejo de Indias y ordena se informe de ello al 
Conde de Monterrey. 
 
Legajo 22 
Parte 8 o H 
Ramo 13 cont. 
 
sin fecha, (2 pág) 
Sumario de lo que se concede a don Juan de Oñate en cuanto al capítulo de levantar 
gente. 
 
sin fecha, (3 pág) 
Breve resumen de lo concedido a Oñate por el Consejo de Indias. 
 
sin fecha, (6 pág) 
Carta del Duque de Lerma sobre el memorial que presentó Alonso de Oñate pidiendo la 
ratificación de las capitulaciones de su hermano con el Virrey don Luis de Velasco, en 
que recomienda que se ayude y favorezca a Oñate. 
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MSS 841 
CSWR VOL 113H 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 8 - cont. 
 
VOL 
22 marzo 1601, (5 pág) 
Relación verdadera de las cartas, testimonios y recados enviados por don Juan de Oñate a 
sus hermanos y deudos. 
 
(1 pág) 
 
Resumen de cartas. 
 
17 octubre 1601, Valladolid, (5 pág) 
Revisión de las recomendaciones del Consejo de Indias al rey, con la respuesta de Felipe 
III al margen izquierdo de cada capítulo. 
 
24 noviembre 1601, (2 pág) 
Más recomendaciones del Consejo de Indias al rey en cuanto a las capitulaciones de 
Oñate. 
 
16 diciembre 1601, (1 pág) 
Resuelto tocante a los capítulos 1, 2, y 6 de las capitulaciones de Oñate. 
 
13 mayo 1602, (2 pág) 
El Consejo de Indias avisa al rey de la carta que acaba de llegar del Conde de Monterrey 
diciendo que no hay tierra rica, pero hay muchas almas que estimar y los españoles deben 
quedarse allá.  New Mexico, a poor land, but with many Indian converts, Spanish need to 
remain in New Mexico 
 
22 junio 1602, Valladolid, (2 pág) 
El Consejo de Indias al rey informándole que Oñate y su gente piden socorro al virrey 
para poder continuar en Nuevo México. Pide Oñate que a los nuevos pobladores se les 
concedan las mismas gracias que a los primeros y que se permita ir a todos los religiosos, 
particularmente a los carmelitas descalzos. El Consejo recomienda que el rey ordene al 
virrey el favorecer la jornada de Nuevo México. 
 
22 junio 1602, (1 pág) 
El rey ordena el socorro debido a Oñate. 
 
12 agosto 1602, Valladolid, (1 pág) 
Que no se despache la orden anterior. 
 
7 julio 1602, Valladolid, (3 pág) 
El Consejo de Indias informa al rey de tres cartas que han recibido de Fray Juan de 
Escolana, comisario franciscano de la Jornada de Nuevo México, don Luis de Velasco, 
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tesorero de dicha jornada, y Juan de Frías Salazar, vecino de México, quejándose de los 
excesos de don Juan de Oñate.  Complains against Onate 
 
MSS 841 
CSWR VOL 113H 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 8 - cont. 
 
VOL 
22 abril 1603, Valladolid, (2 pág) 
El Consejo de Indias informa al rey que Oñate pide un socorro de 300 hombres pagados y 
proveídos de todo lo necesario, para con éstos y otros 100 por cuenta suya, poder 
proseguir el descubrimiento y población de Nuevo México. 
 
22 abril 1603, (1 pág) 
El rey aprueba lo que decida el Consejo de Indias y el Marqués de Montesclaros. 
 
Legajo 22 
Parte 8 o H 
Resumen de cartas cont. 
 
17 mayo 1603, (2 pág) 
El Consejo de Indias al rey sobre la petición de Vicente de Zaldívar de regresarse 
inmediatamente a Nuevo México llevando consigo algunos soldados mosqueteros que 
quiere levantar en Sevilla. 
 
23 mayo 1603, Valladolid, (2 pág) 
El Consejo de Indias al rey sobre la petición de Oñate y las instrucciones al Conde de 
Montesclaros.  Se sugiere un préstamo de treinta o cuarenta mil ducados a Oñate para que 
continúe la jornada. 
 
19 enero 1606, Valladolid, (5 pág) 
El Consejo de Indias al rey, sumariando lo que ha transcurrido con Oñate desde 1602, 
sugiriendo que se ordene al Conde de Montesclaros que llame a Oñate, se le entretenga 
en México, se desbande su gente y se nombre a otro gobernador para Nuevo México. 
Events in New Mexico up to 1602 – 1606 – plan to withdraw colony, leave New Mexico  
 
2 julio 1608, Madrid, (3 pág) 
El Consejo de Indias al rey sobre el contenido de una carta en que avisa que la gente de 
Nuevo México pide licencia para regresar de aquella tierra. 
 
10 septiembre 1609, Madrid, (4 pág) 
El Consejo de Indias al Rey sobre la responsabilidad de mantener en la fe católica a los 
indios de Nuevo México y de bautizar a los miles que quieren acogerse a ella, por lo cual 
se recomienda que se conserve la presencia española allí. 
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MSS 841 
CSWR VOL 113H 
AGI – Patronato - Legajo 22 – VOL - Parte 8 - cont. 
 
VOL 
20 mayo 1624, Madrid, (3 pág) 
El Consejo de Indias recomienda al rey que se nieguen a Oñate las mercedes que pide -- 
el hábito de una orden militar y la presidencia o gobierno de Nuevo México o las 
Filipinas.   
 
Nota - documentos del Legajo 22 se encuentran en Colección de Documentos Inéditos, 
vol. 15; Bolton, Spanish Exploration in the Southwest; Hackett, Historical Documents 
Relating to New México, y Cuevas, Historia de Obregon. 
 
AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 3 – DF  
 
3 partes – folder o carpetas 
 
Nota para el investigador – hay confusión en los números de los ramos indicados por 
Scholes en estas carpetas – ramo 3 o 4, o 13?, etc. Hemos explicado lo contenido de cada 
parte en la colección. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 8 
AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 3 – DF – Parte 1 
 
DF 
Legajo 22 
Ramo 3 
Parte 1 
Sin lugar, 1599 
Transcripción escrita a máquina sobre un documento que habla de una jornada al mar sur 
y sus encuentros. Menciona que delante de las grandes poblaciones hay, según las 
noticias, gente muy blanca y rubia y que usan un metal que parece ser oro. Menciona que 
no pudieron verificarlo.  New Mexico, trip to south sea, Pacific, geography, description, 
Great native population, saw white skinned blond haired people, learned of Indian use of 
metal like gold.  Una relación de la jornada al mar del sur y la visita de las salinas de 
Zuni.  Expedition to the Pacific, Zuñi salt lake,  New Mexico 
 
Sin lugar y fecha 
Transcripción escrita a máquina de una carta que habla de una jornada por el norte. Está 
muy incompleta. Las páginas son números trece y catorce. Habla de Vicente de Zaldívar 
y su probanza. Habla de la naturaleza que encontraron.  Description, geography, northern 
New Mexico 
 
1598, Sin fecha exacta ni lugar  
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Continuación de una carta que consta de un diario de eventos en Nuevo México. Oñate.  
Menciona la fiesta de la conversión de San Pablo y explica que se juntaron 1500 indios 
bárbaros para ayudar con la obra. También discute la plática de las lágrimas y paz 
universal, la dedicación de la iglesia de San Juan Bautista, viajes a varias provincias 
incluyendo Picurís, Taos, Zia, Jemez, Puaray, y Pecos.  San Ildefonso.  San Juan.  
Iglesias. Padres para cada Pueblo.  Rebelión de los pobladores. Los hermanos Rodriguez.  
Villagra y Marquez - execución de los rebeldes.  Bisón en los Llanos y el viaje a las 
Salinas y vuelta con carne, lana, cueros, etc. de Los Llanos. Descripciones de la geografía 
y poblaciones de Nuevo México. Ropa de los Hopi.  Minas de Marcos Farfan.  Incluye 
detalles sobre la rebelión en Acoma el día 4 de diciembre cuando los indios mataron a 
diez españoles, dos mozos de servicio, un mulato, y un indio cochuelo y explica las 
acciones que tomaron contra el pueblo. Jumanas, Humanas. Gallinas, Hopi, Moqui, Zuni, 
Alameda, Gandules, Cruzados, Abo, Puaray, Zuni, Cibola, buffalo, Acoma, Negro, 
mulato. Páginas 18v- 20v (incompleta) Acoma War, Onate has rebel Spaniards killed 
 
Nuevo México. Contiene información de los indios incluyendo su manera de vestir y 
vivir. Description of Indians of New Mexico, life, clothing 
 
Cíbola, 8 noviembre 1598, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un decreto de don Juan de Oñate sobre el 
descubrimiento de las salinas de Zuñi. Está escrita en inglés y contiene el testimonio del 
capitán Farfán sobre las salinas. El capitán describe las salinas con detalles y el lugar 
donde están.  Description, geography, salt lakes, Salinas 
 
San Juan Bautista, Nuevo México, 22 febrero 1599, (12 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los descubrimientos de las salinas de 
Zuñi. Menciona algunas jornadas y cosas que encontraron como ríos e indios. Habla de 
búfalos que se había encontrado y hace una breve descripción de ellos. Bison 
Bufalo, salt beds, description, geography 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 9 
AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 3 – DF – Parte 2 
 
DF 
Legajo 22 
Ramo 3 cont. 
Parte 2 
Sin lugar y fecha, (10 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que compara lo que puede ofrecer don 
Juan de Oñate a lo que don Pedro Ponce de León puede ofrecer. Contiene una 
comparición con muchos detalles. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 10 
AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 3 – DF – Parte 3 
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DF 
Legajo 22 
Ramo 3 cont. 
Parte 3 
Simancas, sin fecha, (8 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un resumen de los cinco discursos que el virrey hizo 
sobre la sustentación de lo que tiene poblado y pacificó el adelantado don Juan de Oñate 
en las provincias 
 
AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 13 - DF 
 
2 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 11 
AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 13 – DF – Parte 1 
 
DF 
Legajo 22 
Ramo 12 
 
México, 18 abril 1602, (30 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de Vicente de Zaldívar y don Juan de 
Oñate. Habla de sus necesidades y contiene una petición por más gente. Contiene una 
petición por trescientos más soldados para que puedan hacer el descubrimiento y 
pacificación. Menciona el número de gente que ya pacificó y el número de ellos que están 
preparando para el  bautismo.  Habla de oro que encontraron y de la naturaleza que 
vieron durante sus jornadas. Menciona que los indios dicen que los pueblos por el norte 
son mayores y tienen mucha cantidad de oro. Menciona que algunos soldados fueron  
castigados porque se reunieron para entrar a Nuevo México sin permiso y lo hizo con 
mucho riesgo de su persona.  Description, geography, conditions, New Mexico   
 
MSS 841 
Box 16, Folder 12 
AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 13 – DF – Parte 2 
 
DF 
Legajo 22 
Ramo o Documento 13 cont. 
Parte 2 
 
Contiene copias de photostat de pp. 12-16 del documento original de  
AGI Patronato 22, Ramo 13 – incompleto.  Trata de la jornada a la mar del sur y la visita 
de las salinas. (Véase también - AGI – Patronato – Legajo 22, Ramo 3 – DF sobre las 
salinas) 
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Tres paginas escritas a mano sobre la relación de la jornada a la mar del sur y la visita de 
las salinas.  Dos otras paginas escritas a maquina sobre la Relación Verdadera – de 
Zaldívar, la expedición al mar del sur, y California, etc. de Patronato 22. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 13 
AGI – Patronato – Legajo 22, No.7, Ramo 13 - DF  
 
DF 
San Juan, Nuevo México, 2 marzo 1599, (7 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una relación de lo que don Juan de Oñate, gobernador 
de las provincias del Nuevo México, envía de lo sucedido en su jornada. Menciona que 
viajaba con sesenta soldados. Dice que tomó posesión de todas las provincias y pueblos 
cerca del Río del Norte. Menciona que fundó la primera iglesia y se celebró misa. Dice 
qu-e él llego al puesto de Acoma de tres mil indios, fundado en un peñol levantado y 
fuerte. Menciona que los soldados que murieron en una pelea contra los indios en Acoma. 
Había una batalla que duro tres días en la cual ochocientos indios murieron quinientos 
fueron cautivados.  Menciona que en la misma batalla ninguno de los soldados españoles 
murió sino que había muchos heridos. Contiene una lista de los lugares que Oñate 
descubrió incluyendo lugares como Taos, Texas, etc. En los lugares que descubrió 
consiguió la obediencia de 60,000 indios. Contiene descripciones de la manera en que los 
indios se vestían.  Habla de la comida que los indios tuvieron y describe sus maneras de 
vivir. Battle of Acoma, batalla de Acoma, description of New Mexico, Indians 
 
AGI – Patronato – Legajo 22 - MF 
 
5 rollos 
Corresponden a varias partes del Legajo 22 
 
Un carrete con Legajo 22, de la University of Chicago Library - incluye el mapa de 
Nuevo México con San Gabriel, jurisdicción de Oñate, por Enrique Martínez. Map. 
Dibujo.  Cual lo tiene? 
 
MSS 841  
CSWR REEL 53A 
AGI – Patronato – Legajo 22, parte 1 – MF 
 
Nota: tenga cuidado – hay dos secciones de microfilme en este carrete. Estas dos 
secciones se combinaron a partir de dos carretes diferentes, sin embargo, los dos trozos 
de la microfilme no son unidas.  
 
MF 
Los dos partes son como sigue: 
 

1) Ramo 1, pp. 1 – 103 
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2) Ramo 13, Exp. EEE, Doc. 11, 12 – pp. 1941-1979 
 
 
MSS 841 
CSWR REEL 53B 
AGI – Patronato – Legajo 22, parte 2- MF 
 
MF 
Un carrete con Legajo 22, ramo 4, documento 3 
 
MSS 841 
CSWR REEL 53C 
AGI – Patronato – Legajo 22, parte 3 - MF 
 
MF 
Ramo 4, documentos 3 - 6 
Ramos 8 - 13 
 
MSS 841 
CSWR REEL 53D 
AGI – Patronato – Legajo 22, parte 4 – MF  
 
Nota: tenga cuidado – hay cuatro secciones de microfilme en este carrete. Estas cuatros 
secciones se combinaron a partir de cuatro carretes diferentes, sin embargo, los cuatro 
trozos de la microfilme no son unidas.  
 
MF 
Ramo 13, pp. 1980-2339 – positive  
 
Otra nota: Estos dos rollos son idénticos, excepto uno negativo y otro positivo. Con las 
máquinas de microfilm nuevas, ambas se pueden usar.              
 
MSS 841 
CSWR REEL 53E 
AGI – Patronato – Legajo 22, parte 5 – MF 
 
Nota: tenga cuidado – hay cuatro secciones de microfilme en este carrete. Estas cuatros 
secciones se combinaron a partir de cuatro carretes diferentes, sin embargo, los cuatro 
trozos de la microfilme no son unidas.  
 
MF 
Ramo 13, pp. 1980-2339 – negative  
   
Otra nota: Estos dos rollos son idénticos, excepto uno negativo y otro positivo. Con las 
máquinas de microfilm nuevas, ambas se pueden usar.              
 



62 
 

MSS 841 
Box 16, Folder 14 
AGI - Patronato - Legajos 30 - 31 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes – que los Legajos tratan de los descubrimientos, descripciones y 
poblaciones de las Californias, 1595-1685.  1 tarjeta solamente 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 15 
AGI - Patronato - Legajo 44 - 7 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes que el Legajo tiene referencia a Gobernador Luis de Rosas - de Nuevo 
México - que era nombrado gobernador por el Virrey Caderete - por criado viejo, 1642.  
1 tarjeta salamente 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 16 
AGI – Patronato – Legajo 54, No. 3,  Ramo 3 – DF 
 
DF 
4 de diciembre 1526, Temistitán (21 pág) 
Página inicial del Legajo y una probanza de los méritos y servicios de Alonso de Avila, 
conquistador que tomó parte en la conquista de la Nueva España sirviendo al gobernador 
Hernando Cortés y que también sirvió como alcalde en la provincia de Michoacán. 
Consta de ocho preguntas hechas a varios testigos sobre el conquistador y su servicio.  
Páginas 1- 21. La paginación está escrita a mano  Genealogy 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 17 
AGI – Patronato – Legajo 54, No. 7, Ramo 1 – DF 
 
DF 
La paginación está escrita a mano. 
(1 pág) 
Una fotocopia de una ficha escrita por Scholes sobre el Legajo. 
 
(2 pág)  
Página inicial del Legajo y otra página de firmas.   
Página 1-2 
 
7 de mayo 1586, México (72 pág) 
Probanza de los méritos y servicios de Francisco de Montaño, 1531-1586 - uno de los 
primeros descubridores, conquistadores, y pobladores de la Nueva España con Pánfilo de 
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Narváez. Consta de treinta y una preguntas sobre el conquistador hechas a varios testigos.  
Regalo de Scholes  Genealogy 
Paginas 3- 74 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 18 
AGI – Patronato – Legajo 54, No. 7, Ramo 6 – DF 
 
DF 
4 de diciembre 1526, Temistitán 1531 (51 pág) 
Página inicial del Legajo y otra probanza sobre los servicios de Alonso de Avila, 
conquistador que tomó parte en la conquista de la Nueva España sirviendo al gobernador 
Hernando Cortés y que también sirvió como alcalde en la provincia de Michoacán. 
Consta de dieciséis preguntas hechas a varios testigos sobre el conquistador y su servicio.  
Paginas 1-51.  Una ficha de apuntes escritos por Scholes.  
 
MSS 841 
Box 16, Folder 19 
AGI – Patronato – Legajo 54, No. 8, Ramo 6 - DF  
 
DF 
México, 2 junio 1532, (9 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los meritos y servicios de Juan 
Jaramillo. Él era uno de los conquistadores de la Nueva España que estuvo con Hernando 
Cortés. Contiene un parte de su genealogía. Contiene mucha información y detalles de la 
conquista de México. Menciona las acciones de Cortés durante los batalles y el peligro 
que vieron.   Genealogy 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 20 
AGI – Patronato – Legajo 55, No. 1, Ramo 3 – DF 
 
DF 
20 de febrero 1533, Vera Cruz (pág.) 
Página inicial del Legajo y una probanza sobre los méritos y servicios de Diego de 
Marmolejo. Consta de siete preguntas hechas a varios testigos.  
Páginas 1- 9. La paginación está escrita a mano.  Genealogy 
Una ficha de apuntes escritos por Scholes. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 21 
AGI – Patronato – Legajo 55, No. 3, Ramo 3 – DF 
 
DF 
18 de octubre 1536, México (21 pág) 
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Información y probanza de los méritos y servicio de Juan Burgos en la conquista de la 
Nueva España y  la ciudad de México. Consta de 8 preguntas hechas a varios testigos. 
Después de la  hay unas cartas sobre sus méritos.  Páginas 1v- 13r 
La paginación está escrita a mano. Una ficha de apuntes escritos por Scholes sobre el 
Legajo. Genealogy 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 22 
AGI – Patronato – Legajo 55, No. 6, Ramo 2 – DF 
 
DF 
La paginación está escrita a mano.  
13 de mayo 1613, Santiago, Guatemala (118 pág) 
Información y probanza de los méritos y servicios de Bernal Díaz del Castillo y su hijo 
Francisco Díaz de Castillo. Trata en particular de los servicios de Bernal Díaz del Castillo 
que fue uno de los primeros que pasó desde la isla de Cuba al descubrimiento de la 
Nueva España con Francisco Fernández de Córdoba y luego con Hernando Cortés. 
Incluye cédulas reales, autos del Real Consejo, probanzas y catas de testimonio. Páginas 
1- 61r. Unas notas de Scholes sobre el Legajo. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 23 
AGI – Patronato – Legajo 55, No. 6, Ramo 5 - DF 
 
DF 
México, 17 julio 1540, (14 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los méritos y servicios de Alonso 
Pérez de Zamora.  Él era uno de los conquistadores de la Nueva España. Habla mucho de 
su éxito conquistando diferentes lugares en la Nueva España. Menciona su pobreza y su 
familia de diez hijos. Contiene muchos testimonios de otros españoles del buen servicio 
de Alonso Pérez de Zamora. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 24 
AGI – Patronato – Legajo 56, No. 1, Ramo 2 - DF 
 
DF 
México, 6 agosto 1540 y 20 de junio 1559, (22 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los méritos y servicios de Martín de la 
Mezquita. Él era uno de los conquistadores de la Nueva España. Contiene testimonios de 
otros españoles sobre sus hechos y participación en la conquista. Contiene seis fichas 
escritas a mano de Scholes.  
 
MSS 841 
Box 16, Folder 25 
AGI – Patronato – Legajo 56, No. 2, Ramo 1 - DF 
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DF 
28 de febrero 1541, México (46 pág) 
Probanza de los méritos y servicios de Francisco Tellez, Hernando de Lerma, Bernal de 
Paredes, Francisco de Vargas, Francisco de Elgueta, Alonso de la Mata, Juan de Nájera, y 
otros por su servicio en la conquista de México. También hay un memorial con los 
nombres y apellidos de unos ochenta y seis conquistadores mencionados en la probanza. 
Se reproduce el recto y el verso de los documentos originales en una sólo página de 8x 
11.  Conquistadores, genealogy.  Páginas 1-46. La paginación está escrita a mano. Notas 
de Scholes sobre el Legajo y más fondos sobre Tellez.  3 tarjetas 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 26 
AGI – Patronato – Legajo 56, No. 3, Ramo 2 - DF 
 
Notas escritas a mano por Scholes sobre este legajo: informe – Pedro Geronimo.  
Pedro Geronimo, 1542, con Coronado a Nuevo México, no más. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 27 
AGI – Patronato – Legajo 56, No. 3, Ramo 4 - DF 
 
DF 
16 de mayo 1542, México (110 pág) 
Probanza de los buenos servicios y fidelidad con que sirvió en la conquista de Nueva 
España doña Marina, india casada con Juan Jaramillo, después de la conquista. Consta de 
cartas de testimonio escritas por miembros de su familia y otras personas y una probanza 
de once preguntas hechas a varios testigos. Malinche, Cortés, Maria de Jaramillo.  
Páginas  1-58. La paginación está escrita a mano. Notas de Scholes – 2 pp. Genealogy 
 
AGI – Patronato – Legajo 56, No. 4, Ramo 4 - DF 
 
2 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 28 
AGI – Patronato – Legajo 56, No. 4, Ramo 4 – DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
México, 17 julio 1543, (14 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los méritos y servicios de  
Gonzalo Cerezo. Él era uno de los conquistadores de Nueva España a donde pasó con 
Pánfilo de Narváez. Habla de su participación en la conquista y sus hechos. Contiene 
testimonios de muchos españoles que vieron su servicio y hechos en la Nueva España. 
 



66 
 

MSS 841 
Box 16, Folder 29 
AGI – Patronato – Legajo 56, No. 4, Ramo 4 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
 
Ramo 4 cont. 
México, 3 diciembre 1540, (6 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los méritos y servicios de Diego de 
Coria. Él era uno de los conquistadores de la Nueva España a donde pasó con Hernando 
Cortés. Habla de su servicio y participación en la conquista. Contiene testimonios de 
algunos españoles sobre sus hechos.  
 
MSS 841 
Box 16, Folder 30 
AGI - Patronato - Legajo 57, No. 4, Ramo 2 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes que el Legajo tiene - Probanza de los servicios de Alonso Valiente, en 
México, 1547.  Llegó en 1521, sirvió en Pánuco, Michoacán,  y otros lugares. 1 tarjeta 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 31 
AGI – Patronato – Legajo 58, No. 1 - DF 
 
DF 
Mérida, 8 mayo 1543 y 17 may 1543, (4 fichas) 
Transcripción escrita a máquina de una concesión de una encomienda a Jorge Hernández 
por causa de su servicio al rey. Fue mandado por Rodrigo Álvarez, escribano de 
gobernación. Contiene una cédula confirmando la concesión de una encomienda a Jorge 
Hernández. 
 
AGI – Patronato – Legajo 58, No. 1, Ramo 4 – DF 
 
2 Partes – folder or carpetas 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 32 
AGI – Patronato – Legajo 58, No. 1, Ramo 4 – DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
5 de julio 1548, Gracias a Dios (370 pág) 
Información y probanza de los méritos y servicios del capitán Gonzalo de Alvarado, uno 
de los primeros conquistadores y pacificadores de las provincias de Guatemala, Higueras, 
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y Honduras con el adelantado Pedro de Alvarado. La probanza consta de 20 preguntas 
hechas a varios testigos. También incluye una petición de Gonzalo de Alvarado en la cual 
explica que no tiene ni indios ni de comer, y un memorial escrito a máquina de los 
méritos y servicios de su hijo Andrés de Vides Alvarado. La paginación está escrita a 
mano. Páginas 2- 186  
 
MSS 841 
Box 16, Folder 33 
AGI – Patronato – Legajo 58, No. 1, Ramo 4 -  DF – Parte 2  
 
DF 
Parte 2  
La paginación está escrita a mano. Continuación. 
4 de enero 1558, Santiago (278 pág) 
Continuación del Legajo. Trata de cédulas reales del rey sobre los conquistadores y sus 
hijos, cartas de testimonio,  pedimentos, y probanzas públicas y secretas de  
Andrés de Vides Alvarado. Genealogy, familiy 
Páginas 187- 326 (incompleta) 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 34 
AGI – Patronato – Legajo 59, No. 2, Documemto 3 – DF 
 
DF 
1550, México (107 pág) 
Información sobre los méritos y servicios de Alonso de Avila II y de su padre el 
conquistador Gil González de Avila y su tío Alonso de Avila I. Consta de veintidós 
preguntas hechas a varios testigos.  Y de Pedro de Alvarado – tío de su padre.  
Información sobre la familia. Genealogy.  Páginas 1- 107. La paginación está escrita a 
mano.  Una ficha de apuntes escritos por Scholes sobre el Legajo. 

AGI – Patronato - Legajo 60 – VOL + DF 
 
MSS 841 
CSWR VOL 114 
AGI – Patronato - Legajo 60 – VOL 
 
Legajo 60 juntado en VOL con Legajos 76 + 78 
 
VOL 
Legajo 60, No. 5, Ramo 4 
 
1566-67, Guadalajara, Nueva Galicia, (29 pág) 
Documentos presentados en Madrid al Consejo de Indias, mediante los cuales  
Juan de Zaldívar, de Guadalajara, Nueva Galicia, se ofrece a ir a la jornada de las islas 
del poniente [Filipinas]. Philippines. Genealogy, New Mexico 
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MSS 841 
Box 16, Folder 35 
AGI – Patronato - Legajo 60 - No. 5, Doumento 4 – DF 
 
DF 
Notas de Scholes sobre el Legajo - que también tiene - Probanza de los méritos de Juan 
de Zaldívar en Nueva Galicia, 1556. Coronado. Culiacán. 3 tarjetas 
 
MSS 841 
Box 21, Folder 10 
AGI – Patronato – Legajo 63, Ramo 3 – DF - OVERSIZE (DE GRAN TAMAÑO)                                                                                                           
 
DF 
Oversize 
22 de enero 1560, México (87 pág) 
Pedimento de Luis Suárez de Peralta y probanza de los méritos y servicios y la calidad de 
Luis Suárez de Peralta y su padre Juan Suárez de Peralta, uno de los primeros 
descubridores, conquistadores, y pobladores de las islas de Española y Fernandina y la 
provincia de Jalisco con Hernán Cortés. Consta de veintiséis preguntas hechas a varios 
testigos.  Páginas 1- 87. La paginación está escrita a mano.  
  
MSS 841 
Box 16, Folder 36 
AGI - Patronato - Legajo 63, Ramo 5 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes que el Legajo tiene - Informe -  Juan de Paladiñas, 1560 - quien fue con 
Coronado a Cíbola.  1 tarjeta.  New Mexico 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 36B 
AGI – Patronato – Legajo 63, Ramo 24 – DF 
 
DF 
Notas sobre el legajo – que contiene los méritos y servicios de Lucas Vásquez de Ayllon, 
1560. 6 tarjetas, escritas a mano, no el documento.  Pero Vasquez de Ayllon.  Ayllón 
Familia, genealogy. 6 tarjetas. 
 
AGI – Patronato – Legajo 64, Document 11 – DF  
 
2 carpetas de gran tamaño 
 
MSS 841 
Box 21, Folder 11 
AGI – Patronato – Legajo 64, Ramo 11, Pt. 1 – DF - OVERSIZE (DE GRAN 
TAMAÑO)                                                                                                         
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DF 
Oversize 
Parte 1 
Páginas 1-100 
 
9 de marzo 1561, México (73 pág) 
Pedimento de Gazpar Ochoa de Lexalde e información y probanza de los méritos y 
servicio de él y de su padre Juan Ochoa de Lexalde el viejo, uno de los primeros 
conquistadores con el marqués Hernando de Cortés. Consta de once preguntas hechas a 
varios testigos y cartas de testimonio.  
Páginas 1- 73 
 
9 de marzo 1561, México (123 pág) 
Pedimento, información y probanzas de Baltasar Ochoa de Lexalde e información de los 
méritos y servicios de su padre Juan Ochoa de Lexalde, el viejo. Consta de dos probanzas 
hechas a varios testigos. También incluye una copia de los privilegios del rey Carlos I 
otorgados a Juan Ochoa de Lexalde  por su servicio en la conquista de Nueva España.   
Páginas 74- 196. La paginación está escrita a mano. (páginas 74-100 en esta carpeta) 
 
MSS 841 
Box 21, Folder 12 
AGI – Patronato – Legajo 64, Ramo 11, Pt. 2 – DF - OVERSIZE (DE GRAN 
TAMAÑO)                                                                                                         
 
9 de marzo 1561, México (123 pág) 
Pedimento, información y probanzas de Baltasar Ochoa de Lexalde e información de los 
méritos y servicios de su padre Juan Ochoa de Lexalde, el viejo. Consta de dos probanzas 
hechas a varios testigos. También incluye una copia de los privilegios del rey Carlos I 
otorgados a Juan Ochoa de Lexalde  por su servicio en la conquista de Nueva España.   
Páginas 101- 196. La paginación está escrita a mano. (continuación del arriba) 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 37 
AGI - Patronato - Legajo 65, No. 1, Ramo 13 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes que el Legajo tiene - Informe - Juan Vásquez de Coronado, 1562.  
1 tarjeta solamente 
 
MSS 841 
Box 21, Folder 13 
AGI – Patronato – Legajo 65, Ramo 16 – DF - OVERSIZE (DE GRAN TAMAÑO)                                                                                                          
 
DF 
Oversize 
5 de marzo 1562, Sevilla (78 pág) 
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Probanza de los méritos y servicios del comendador Gil González de Avila, el primer 
descubridor de la provincia de Nicaragua y Honduras. La probanza consta de veintidós 
preguntas hechas a varios testigos.  
Páginas 1- 78 
 
5 de marzo 1562, Sevilla (34 pág) 
Continuación de la probanza de los méritos y servicios de Gil González de Avila. Consta 
de las mismas veintidós preguntas hechas a otros testigos.  
Páginas 79- 112 
 
20 de mayo 1610, Sevilla (1 pág) 
Carta de certificación de Diego Palomeque de Acuña, capitán de Infantería Española. 
Trata de los hechos y servicios de Luis Tello de Bracamonte en el galeón San Mateo en 
1588. Resulta que Luis Tello de Bracamonte luchó con valor contra los enemigos y fue 
gravemente herido. Después de la guerra, hubo una tormenta peligrosa y ayudó a navegar 
el navío a pesar de sus heridas y murió en ruta a Cádiz. España, Inglaterra 
Páginas 113 
 
3 de agosto 1605, Avila (1 pág) 
Carta de certificación de Antonio de Castro, capitán de Infantería Española y sargento 
mayor del Ejército de Bretaña, sobre los hechos y servicios de Luis Tello de Bracamonte 
en el galeón San Mateo. Cuenta la misma historia que se observa en la carta anterior.  
Página 114 England, Spain 
 
9 de diciembre ¿1602?, Avila (1 pág) 
Carta de certificación de Juan de Aguila, maestre de campo general del Ejército de 
Bretaña sobre los hechos y servicios de Luis Tello de Bracamonte sobre los hechos y 
servicios de Luis Tello de Bracamonte en el galeón San Mateo. Cuenta la misma historia 
que se observa en las cartas anteriores. English 
Página 115 
 
16 de junio 1611, Sevilla (2 pág) 
Una carta de Baltasar Gómez de Aguilera anunciando el pedimento de Alonso Tello de 
Guzmán y el pedimento de Alonso Tello de Guzmán.  
Páginas 116- 117 
 
23 de junio 1606, Sevilla (9 pág) 
Probanza de los méritos y servicio de Alonso Tello de Guzmán,  su padre y su abuelo.  
Página 117- 125.  Genealogy 
 
15 d junio 1611, Avila (1 pág) 
Carta de certificación de Diego de Guiera, sargento mayor en Flandes, sobre los servicios 
y hecho de Luis Tello de Bracamonte en el galeón San Mateo. 
Página 126. La paginación está escrita a mano.  
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MSS 841 
Box 16, Folder 38 
AGI – Patronato – Legajos 66 – 86 - DF 
 
DF 
Apuntes escritos a mano por Scholes   Una lista de varias probanzas de méritos y 
servicios de conquistadores y pobladores de Nueva España – por nombre – encontradas 
dentro del ramo Patronato, Legajo 66 – 86.  1 pagina escrita a mano solamente. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 54 
AGI – Patronato – Legajo 67, Ramo 3, Pt. 1 – MF 
 
MF 
Información de los méritos y servicios de Melchor Pacheco, conquistador de Yucatán, 
1566.  Incluye información sobre los Zapotecas. 506 fichas.  Genealogy 
Nota: tenga cuidado – hay 13 secciones de microfilme en este carrete, sin embargo, los 
13 trozos de la microfilme no son unidas.  
 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 39 
AGI - Patronato - Legajo 68, No. 2, Ramos 3 y 4 - DF 
 
DF 
Notas por Scholes sobre el Legajo - que 68-2-3 tiene - Informe de Juan Páez, 1568, que 
fue a California. 1 tarjeta solamente.  Legajo 68-2-4 - tiene - Informe de Juan de 
Céspedes, 1568, fue a Cíbola – Coronado.  1 tarjeta solamente 
 
MSS 841 
CSWR REEL 55 
AGI – Patronato – Legajo 70, Ramo 13 - MF 
 
MF 
Probanza de los méritos y servicios de Gonzalo de Salazar, conquistador y poblador de 
Nueva España encargado de la prisión y el caso del II Marqués del Valle y de su hermano 
Martín Cortés, hijos del Hernán Cortés, 1570 - después del tiempo de la conspiración de 
Cortés y Avila - 1560s. 99 fichas. Ciudad de México, rebelión.  
 
MSS 841 
Box 16, Folder 40 
AGI – Patronato – Legajo 74, No. 1, Ramo 10 – DF 
 
DF 
(1 pág) Pagina inicial del Legajo. 
24 de septiembre 1575, México (22 pág) 
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Información y probanza de los méritos y servicios del comendador Diego de Ordaz, 
conquistador de Nueva España con Pánfilo de Narváez y Hernán Cortés.  
Páginas 2- 23. La paginación está escrita a mano.  
Una ficha  por Scholes sobre el Legajo. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 56 
AGI – Patronato – Legajo 74, No. 2, Ramo 2 - MF 
 
MF 
Probanza de los méritos y servicios de Alonso Rodríguez, conquistador de Yucatán, y de 
Juan Rodríguez Varra, su hijo, descubridor y conquistador de la provincia de Cíbola con 
el gobernador Francisco Vásquez Coronado y pobladores de la Culiacán. San Sebastián 
de la Nueva Vizcaya, 23 noviembre 1576. 53 fichas. New Mexico 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 41 
AGI - Patronato - Legajo 75, No. 1, Ramo 3 - DF  
 
DF 
Notas de Scholes sobre el Legajo – tiene - Probanza - méritos y servicios de Fernando de 
Oñate, hijo de Cristóbal de Oñate, 1577. 1 tarjeta solamente 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 42 
AGI – Patronato - Legajo 75, No. 1, Ramo 5 - DF 
 
Nota de Scholes – Legajo contiene - información - Bartolomé de Perales, hijo de 
Bartolomé, 1577 - servicios en Pánuco, Jalisco, y California. 1 tarjeta solamente 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 43 
AGI – Patronato – Legajo 75, No. 2, Ramo 4 – DF 
 
DF 
(1 pág) Pagina inicial del Legajo. 
13 de noviembre 1578, México (48 pág) 
Probanza de los méritos y servicios de Pero Hernández Navarrete, uno de los primeros 
conquistadores de Nueva España y secretario de Hernán Cortés. Consta de seis preguntas 
hechas a varios testigos.  
Páginas 2r- 25r 
 
AGI – Patronato - Legajo 76 – VOL + MF + DF 
 
Hay muchas partes de este Legajo en varias formas. 
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MSS 841 
Box 16, Folder 44 
AGI – Patronato – Legajo 76, No. 1, Ramo 1 – DF 
 
DF 
19 de noviembre 1585, México (77 pág) 
Probanza de los distinguidos méritos y servicios de Francisco de las Casa, uno de los 
primeros conquistadores de Nueva España que fue a Higueras y se quedó sirviendo como 
gobernador. También incluye datos sobre Gonzalo de las Casas y Francisco de las Casas, 
hijo.  Página 1- 77.  La paginación está escrita a mano.  
 
MSS 841 
CSWR VOL 114 
AGI - Patronato - Legajo 76, No. 1, Ramo 5 – VOL 
 
Legajo 76 juntado en un VOL con Legajos 60 + 78 
 
VOL 
Información sobre los servicios de Juan de Zaldívar, 1580 -  en Cíbola con Coronado. 
Actualmente los servicios de Francisco de Zaldívar, hijo de Juan de Zaldívar. 
Paginas siguientes en el Vol.  - pp. 30 -53  New Mexico 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 45 
AGI – Patronato – Legajo 76, No. 1, Ramo  5 – DF  
 
DF 
Notas de Scholes del Legajo – sobre Zaldívar y que también nota que Legajo 76-1-5 tiene 
información sobre Capitán Luis Marín, conquistador de Nueva España. 7 pp.   
 
MSS 841 
Box 16, Folder 46 
AGI – Patronato – Legajo 76, No. 2, Ramo 3 – DF 
 
DF 
La paginación está escrita a mano. Información de los meritos de Jorge de Alvarado, 
1581.  59 pp. Photostat.  Véase también Patronao, Legajo 76, No. 2, Ramo 3 – MF 
 
MSS 841 
CSWR REEL 57 
AGI - Patronato - Legajo 76, No. 2, Ramo 3 - MF 
MF 
Información de los méritos y servicios de Jorge de Alvarado, uno de los descubridores y 
conquistadores de Nueva España, y de su familia y hijos, 1581.  México. Genealogy 
El viejo sirvió con Juan de Grijalva y Hernán Cortés. 59 fichas.  Regalo de Scholes 
Véase Legajo 76, No. 2, Ramo 3 – DF arriba 
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MSS 841 
Box 16, Folder 47 
AGI – Patronato – Legajo 77, No. 1, Ramo 7 – DF 
DF 
 (1 pág)  Pagina inicial del Legajo que pone "Rafael de Salas 1940" 
 
1 de octubre 1582, México (36 pág) 
Probanza de los servicios de Hernán Gallegos, nativo de Sevilla. Gallegos explica que 
tomó parte en las guerras contra los indios chichimecos y en el descubrimiento de Nuevo 
México. Consta de nueve preguntas hechas a varios testigos. Fray Agustín Rodríguez  
Chamuscado  New Mexico 
Páginas 1- 36 
 
20 de noviembre 1584, Madrid (56 pág) 
Información de los servicios de Hernán Gallegos. Gallegos pide que sea recompensado 
con un trabajo apropiado a sus méritos y servicios y sigue otra probanza y otras cartas de 
información.   
Páginas 37- 92 
 
Notas de Scholes - sobre Gallegos - información sobre Gallegos, Chamuscado, Herrera, 
Sánchez, y otros de la expedición a Nuevo México. Que parece que Gallegos estaba 
pidiendo una encomienda para su servicio en Nuevo México. Nota sobre interés de 
Guillen de Las Casas, ante Gobernador  de Yucatán, en la colonización de Nuevo 
México.  6 páginas  New Mexico 
 
MS 841 
CSWR VOL 114 
AGI – Patronato - Legajo 78 – No. 1, Ramo 1 – VOL. 
 
Legajo 78 juntado en un VOL con Legajos 60 + 76 
 
VOL 
23 enero 1584, México, (1 pág) 
Título de la probanza de méritos y servicios de Cristóbal de Oñate, conquistador de 
Nueva Galicia.  Legajo 78 - 1 -1 - Incluye su socorro a Cortés con un navío cargado de 
gente y bastimentos cuando de hallaba muy apurado en la isla del Cordón, 23 enero 1584. 
 
Idem, (1 pág) 
Anotaciones de lo que pide Alonso de Oñate. 
 
23 febrero 1584, México, (55 pág) 
Probanza de méritos de Alonso de Oñate. Pide el oficio de Tesorero de la Real Hacienda 
de México. 
 
23 febrero 1584, México, (49 pág) 
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Información de oficio recibida en la Audiencia de México sobre Alonso de Oñate. 
 
9 julio 1598, México, (3 pág) 
Parecer y recomendación de la Audiencia de México con respecto a la petición de  
Alonso de Oñate.  
 
MSS 841 
CSWR REEL 58 
AGI – Patronato – Legajo 79, No. 3, Ramo 2 - MF 
 
MF 
Información de los méritos y servicios de Francisco de Santillán (Santillana) y de su hijo 
Pedro.  Yucatán, 1588. 96 fiches.  (Parece que Pedro fue a Cíbola con Coronado?). 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 48 
AGI – Patronato – Legajo 80, No. 2, Ramo 1 – DF 
 
DF  
(1 pág) Pagina inicial del Legajo. 
11 de julio 1590, México (222 pág) 
Cartas de información, pedimentos, y probanzas sobre los méritos y servicios de 
Bernardino Vázquez de Tapia, uno de los primeros conquistadores y pobladores de 
Nueva España.  
Páginas 2- 11. La paginación está escrita a mano. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 49 
AGI – Patronato Legajo 80, No. 5, Ramo 1 – DF 
 
DF 
Notas de Scholes sobre el Legajo - trata de los meritos y servicios de Juan de Tolosa, 
fundador de la ciudad de Zacatecas y de sus descendientes y los de Hernán Cortés y 
Montezuma. Para la pretensión de Don Juan de Zaldívar Cortés Montezuma (1550-1627). 
Doña Leonor, Juan de Tolosa,  Juan de Oñate, Altamirano. 24 pp. escritas a mano. 
Genealogy - Family of Cortes and Onate 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 50 
AGI – Patronato – Legajo 80, No. 5, Ramo 2 – DF 
 
DF 
(1 pág) Pagina inicial del Legajo. La paginación está escrita a mano. 
Página 1  23 de septiembre 1593, México (21 pág) 
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Información de probanza de los méritos de Pedro López, uno de los primeros pobladores 
de Nueva España que también tomó parte en la conquista y pacificación de la provincia 
de Honduras con Hernando Cortés. Consta de once preguntas hechas a varios testigos.  
Páginas 2r-12v  Genealogy 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 51 
AGI – Patronato – Legajo 83, No.  4, Ramo 5 - DF 
 
DF 
Antequera, 11 octubre 1604, (11 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información sobre  los méritos y servicios de 
Hernando de la Serna, Melchor Suárez de Córdova, Alonso García Bravo, Antón 
Gutiérrez de Almodóvar y Pedro del Castellar. Habla de sus hechos en el descubrimiento 
y conquista de México con Hernando Cortés. Genealogy 
 
MSS 841  
Box 16, Folder 52  
AGI - Patronato - Legajo 84, No. 1, Ramo 4 - DF 
 
DF 
Notas de Scholes - que el Legajo tiene - Informe - Capitán  Francisco de Navarro, 1605, 
Florida. 1 tarjeta solamente 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 53 
AGI – Patronato – Legajo 84, No. 1, Ramo 9 – DF 
 
DF 
Fotocopias del legajo: Informaciones de los méritos y servicios de Hernán Méndez de 
Sotomayor, uno de los primeros conquistadores y pacificadores de México con Hernán 
Cortés de quien era alférez general. Son dos informaciones. 1605. 
Notas de Scholes – que el Legajo tiene información de los méritos y servicios del alférez 
Hernán Méndez de Sotomayor que participó en la conquista de México y Guatemala. 
Notas sobre Sotomayor. Información que el Legajo consta de dos probanzas y una carta 
de testimonio de Martín de Guzmán.   5 tarjetas. 
 
MSS 841 
Box 16, Folder 54 
AGI – Patronato – Legajo 86, No. 3,  Ramos 1 – DF 
 
DF 
Valladolid, 25 febrero 1613, (7 fichas) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que habla de los meritos y servicios del 
capitán Juan de Cárdenas. Yucatán. Mérida. Francisco de Cárdenas Valencia.  
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AGI – Patronato – Legajo 86, No. 3,  Ramos 2, 3 & 4 – DF 
 
Se encuentra los documentos en este orden: 3, 4, + 2.  
 
2 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 1 
AGI – Patronato – Legajo 86, No. 3,  Ramos 2, 3 & 4 – DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
Ramos o Documentos 3,  4 y  2 
  
marzo 1931, Sevilla (3 pág) 
Información del Legajo y los ramos por Elizabeth Howard West.  
 
(1 pág) 
Simancas, 1611- 1616. Portada que pone "Información de méritos y servicio de 
descubridores, conquistadores, y pobladores de Nueva España".  
Página 1 
 
20 de febrero 1612, México (1 pág) 
Portada para la información de los servicios del adelantado Juan de Oñate en la conquista 
de Nuevo México.  
Página 2 
 
Sin fecha ni lugar (1 pág) 
Portada con un sello que trata de "'Información de oficio recibida por la Audiencia Real 
de Nueva España sobre la que dio Fernando de Oñate sobre su calidad, méritos y 
servicios y de Fernando de Oñate, su padre".  
Página 3 
 
9 de marzo 1612, México (41 pág) 
Presentación de información por la Real audiencia. Trata del pedimento de Fernando de 
Oñate y consta de una probanza sobre sus méritos y servicios.  
Páginas 4- 44 
 
12 de marzo 1612, México (2 pág) 
Parecer de la Real Audiencia de México de los méritos y servicios de Fernando de Oñate 
y sus padres. La Real Audiencia opina que es persona de calidad y merece un puesto de 
Administración de Justicia o en la Real Audiencia.  
Páginas 45-46 
 
9 de agosto 1612, México (1 pág) 
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Portada para la información de los servicios del capitán Juan de Velarde Colodro, uno de 
los que fueron a conquistar Nuevo México con el capitán Juan de Oñate.  
Página 47 
 
Sin fecha ni lugar (1pág) 
Portada con un sello que trata de la información recibida en la Real Audiencia sobre  
Juan Velarde Colodro. Se encuentra esta misma portada en la página 70 de este ramo.  
Página 48 
 
9 de agosto 1612, México (22 pág) 
Presentación de información entregada a la Real audiencia por Juan Velarde Colodro. 
Consta de una probanza sobre sus méritos y servicios.  
Página 49- 70 (la página 70 es una copia de la página 48) 
 
19 de agosto 1612, México (1 pág) 
Portada que trata de la información de los servicios del capitán Andrés Dorantes de 
Carranza en la conquista  de la Florida con Pánfilo de Narváez estando cautivo por los 
indios, y de Juan Bravo de Lagunas en la conquista de Jalisco.  
Página 71 
 
Sin fecha ni lugar (1 pág) 
Portada con un sello que trata de la información recibida en la Real Audiencia sobre los 
méritos y servicios de Sancho Dorantes.   
Página 72 
 
8 de julio 1613, México (66 pág) 
Presentación de información entregada a la Real audiencia por Sancho Dorantes de 
Carranza sobre sus antecesores incluyendo Baltasar Dorantes de Carranza, Andrés 
Dorantes de Carranza, y el conquistador Juan Bravo de Lagunas. Consta de una probanza 
sobre sus méritos y servicios.  
Página 73- 138 (incompleto) 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 2 
AGI – Patronato – Legajo 86, No. 3, Ramos 2, 3 & 4 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
Copias de las mismas paginas 1 – 138 - pero son más oscuras.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 3 
AGI – Patronato – Legajo 86, No. 6 - DF 
 
DF 
Guatemala, 21 noviembre 1569, (55 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de información de don Fernando de la Cueva sobre los 
méritos y servicios de su suegro - el Adelantado don Pedro de Alvarado. Habla de su 
servicio durante la conquista y también menciona su familia. Contiene testimonios de 
algunos españoles sobre su buen servicio y hechos. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 4 
AGI – Patronato – Legajo 87, No. 1, Ramo 1 – DF 
 
DF 
27 de enero 1617, Guatemala (1 pág) 
Página inicial del Legajo. Explica que el Legajo trata de información e los méritos y 
servicios de Pedro de Alvarado, Jorge de Alvarado, Angel de Villafaña, y Alonso de 
Estrada, todos conquistadores y pobladores de Nueva España.  
Página 1 
 
Sin fecha ni lugar (48 pág) 
Información y testimonio de varios testigos sobre los servicios y méritos de Juan de 
Alvarado y su mujer Francisca Maldonado de Guzmán y sus antepasados.  
Páginas 11v- 26. La paginación está escrita a mano 
 
MSS 841 
CSWR REEL 59 
AGI - Patronato – Legajo 87, No. 1, Ramo 5 – MF 
 
MF 
Probanza - méritos y servicio de Bachiller Juan Nieto de Avalos, abogado de la Real 
Audiencia de México, bisnieto de García Rodríguez, conquistador de Nueva España, 
1617.  76 fiches – 1 carrete 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 5 
AGI – Patronato – Legajo 87, No. 2, Ramo 1 – DF 
 
DF 
14 de mayo 1618, México (1 pág) 
Página inicial del Legajo. Explica que el Legajo trata de información y los méritos y 
servicios de Bernal Díaz del Castillo, uno de los primeros conquistadores y pobladores de 
Nueva España.  Genealogy 
Página 1 
 
26 de abril 1619, sin lugar (4 pág) 
Presentación de informaciones por Francisco de Barrios León sobre su esposa Bernardina 
Lainez del Castillo y su abuelo Bernardo Díaz del Castillo. Francisco de Barrios explica 
que por una cédula real, Bernal Díaz del Castillo recibía trescientos pesos por todos los 
días de su vida y pide que esta cantidad continúe para él y su esposa. Mujeres, familia 
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Páginas 1v-3r  Bernal Díaz del Castilla?  Inheritance, derechos, hijos 
 
25 de mayo 1618, México (31 pág)  
Información y probanza recibidas en la Real Audiencia de México sobre los servicios de 
Francisco de Barrios León y Bernardino Lainez del Castillo.  
Páginas 3v- 18v 
 
25 de mayo 1618, México (13 pág) 
Una otra información y probanza recibidas en la Real Audiencia de México sobre los 
servicios de Francisco de Barrios León y Bernardino Lainez del Castillo. 
Páginas 19v- 25v. La paginación está escrita a mano. Apuntes  por Scholes sobre el 
Legajo. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 6 
AGI - Patronato - Legajo 87, No. 2, Ramo 2 - DF 
 
DF 
Notas de Scholes sobre el Legajo - tiene - Informe - Diego de Madrid Avendaño.  Fue a 
Cíbola con Coronado.  1 tarjeta solamente, New Mexico 
 
AGI – Patronato – Legajo 169 – DF 
 
2 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 7 
AGI – Patronato – Legajo 169 – DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
1 de septiembre 1530, Madrid (4 pág) 
Real cédula del rey Carlos I otorgando un escudo de armas a García del Pilar, uno de los 
primeros conquistadores y pobladores, en reconocimiento de sus servicios en la conquista 
de Nueva España incluyendo su participación en una batalla contra los indios.  Heraldry 
 
Antequera, 7 junio 1531, (10 pág) 
Transcripción escrita a máquina de los méritos y servicios de Juan Fernández de Mérida. 
El era uno de los conquistadores de Nueva España a donde pasó con Pánfilo de Narváez. 
Habla de su participación en la conquista. Menciona los lugares que estuvo y contiene 
testimonios de algunos españoles de su buen servicio al reino española.  
 
Antequera, 18 abril 1531, (9 pág) 
Transcripción escrita a máquina de los méritos y servicios de Alonso Morcillo. Él era uno 
de los conquistadores de Nueva España a donde pasó con Pánfilo de Narváez. Menciona 
su participación en la conquista y los sufrimientos que se sufrió. Contiene un escudo de 
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armas con información de un Marcos de Aguilar. Contiene testimonios de algunos 
españoles sobre su servicio y sus hechos. 
 
Antequera, 21 abril 1531, (8 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los méritos y servicios de Pedro 
Asencio. Él era uno de los conquistadores de Nueva España a donde pasó con Pánfilo de 
Narváez. Menciona que él era mayor en la villa de Santo Alifonso [Alfonso] de los 
Zapotecas. Contiene testimonios de algunos españoles sobre los hechos y servicio de 
Pedro Asencio.  
 
México, 15 marzo 1529, (11 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información de los méritos y servicios de Juan García 
de Veas. Él era uno de los conquistadores de Nueva España a donde pasó con el Tesorero 
Julián Alderete.  Contiene información sobre sus hechos en la conquista. También hay 
testimonios de algunos españoles sobre sus memorias de Juan García de Veas. Contiene 
un escudo de armas. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 8 
AGI – Patronato – Legajo 169 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
Apuntes de Scholes sobre otras personas recibiendo escudos de armas para sus meritos y 
servicios a la corona – 1529-1541. Entre otros, Juan García de Veas (Beas), Alonso 
Gallegos, Alvar Gallegos, Hernando de Elguera, Jerónimo López, Diego de Coria, 
Francisco Rodríguez Magarial, Diego Montero, Pedro Moreno, Andrés Núñez,  Francisco 
Montano, Juan de Valdivieso, etc.  30 pp. escritas a mano.  Heraldry. Nobilidad. 
Hidalgos, coats of arms 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 9 
AGI – Patronato – Legajo 170, Ramo 29 – DF 
 
DF 
1526 (2 pág) 
Páginas iniciales del ramo. Indica que trata de una probanza y certificaciones de médicos 
a petición de Hernán Cortés en prueba de que él no mató a Luis Ponce de León.  
Páginas 1-2 
 
Sin fecha ni lugar (3 pág)  
Petición del licenciado Núñez al consejo en nombre de Hernán Cortés.  
Página 3-5 
 
11 de noviembre 1526, Temextitán (2 pág) 
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Testimonio del notario Juan de Campos sobre la información que trata del Fray Domingo 
de ¿Betanzos?  
Página 4-5 
 
Sin fecha ni lugar (1 pág) 
Carta escrita en latín sobre la enfermedad de Luis Ponce de León y seguida por una 
certificación.  
Páginas 6-7 
 
7 de noviembre 1526, Temextitán (3 pág) 
Información, escrita en latín, del licenciado Pedro López sobre la enfermedad de Luis 
Ponce de León y seguida por una certificación.  
Páginas 8- 10  
 
23 de ¿agosto? 1527, Alanje (5 pág) 
Continuación de información sobre la enfermedad de Luis Ponce de León.  
Páginas 11-15. La paginación está escrita a mano 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 10 
AGI – Patronato – Legajo 170, Ramo 31 – DF 
 
DF 
1527, Medellín (2 pág) 
Páginas iniciales del ramo. Indica que trata de probanzas y diligencias hechas en la villa 
de Medellín a instancia de Martín Cortés, padre de Hernán Cortés, sobre que en Sevilla se 
cobrase de Hernán López Dávila cierta cantidad de oro.  
Página 1 (dividida en dos páginas) 
 
1526 (2 pág) 
Testimonio del licenciado Núñez. El licenciado explica que a Hernán Cortés le han 
robado mucho dinero.  
Página 2-3 
 
11 de abril 1527, Sevilla (30 pág) 
Probanza de Hernán Cortés y testimonio sobre sus méritos y servicio.  
Páginas 4 -35. La paginación está escrita a mano. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 11 
AGI – Patronato – Legajo 170, Ramo 32 – DF 
 
DF 
26 de junio 1527, Sevilla (1 pág) 
Página inicial del ramo. Indica que trata de una probanza recibida en Sevilla a petición de 
Alonso de Mendoza, apoderado de Hernán Cortés, sobre que había unos 4 o 5 días que 
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Pánfilo de Narváez había salido con su armada de San Lucar de Barrameda. 
Aparentemente iba hacia el Río de las Palmas y la Florida donde iba por gobernador.  
 
26 de junio 1527, Sevilla (6 pág) 
Probanza que trata de la salida de Pánfilo de Narváez.  
Páginas 2- 7. La paginación está escrita a mano.  Una ficha por Scholes sobre el Legajo. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 12 
AGN – Patronato – Legajo 170 – Ramo 46 – DF  
 
DF 
Transcripcion del Legajo que trata de diezmos de las Indias para la corona, Madrid, 2 
marzo, 1540.  Protestación del fiscal del S. M., Lic. Juan de Villalobos al Consejo de 
Indias.  8 pp. escritas a mano   
 
MSS 841 
Box 17, Folder 13 
AGI – Patronato – Legajo 171, No. 1, Ramo 20 - DF 
 
DF 
México, 16 mayo 1563, (10 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle a la majestad del 
emperador y rey don Carlos I que se devuelvan ciertos repartimientos de indios. También 
pide que el rey se le haga merced del título de Duque.  
 
México, 25 agosto 1566, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Marqués del Valle al rey Felipe II. 
Menciona el odio que existe entre el Marqués del Valle y el virrey don Luis de Velasco. 
Menciona algunas razones del conflicto entre los dos.   
 
MSS 841 
Box 17, Folder 14 
AGI – Patronato, Legajo 171, No. 1, Ramo 22 - DF 
  
DF 
Prado, 23 noviembre 1559, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que contiene consultas y consejos de 
cómo tener seguridad en Perú y Nueva España. Don Juan de Orvana, Presidente del 
Consejo de Indias 

  
Sin lugar, 2 febrero 1575, (1pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que contiene información sobre el 
tesoro. Menciona que los tesoros tienen treinta millones más de lo que contenían el 
inventario. 
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Sin lugar, 18 febrero 1575, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que habla de algunos cambios en los 
ofíciales en Nueva España. Por causa de problemas de salud algunos de los oficiales 
tenían que ser reemplazados. Menciona los salarios de algunos oficiales y 
recomendaciones por salarios para futuros oficiales.    
 
Sin lugar y fecha, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que contiene una lista de personas en 
Nueva España que parecen que pueden ser futuros presidentes y gobernadores. Menciona 
los lugares en donde estas personas están viviendo. 

 
Sin lugar, 14 marzo 1575, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que habla de algunos navíos que van 
por Nueva España y Chile. Menciona que el virrey en Nueva España está enfermo y su 
sucesor está en uno de los navíos. Menciona algunas personas en Nueva España que 
serían buenos oficiales en el futuro.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 15 
AGI - Patronato - Legajo 171, No. 1, Ramo 23 - DF 
 
DF 
Notas sobre el Legajo - que tiene - varios papeles y cédulas sobre el palo hec - llamado 
vulgarmente palo de Campeche, útil para la tintura, 1575. Las notas trata de César Bareta, 
cirujano real, Francisco de las Armas, italiano y la idea de usar palo hec en tintando 
textiles. Beneficios del producto. Asiento o contracto con la corona. Cuentas, añil, pastel, 
desarrollo económico.   19 tarjetas 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 16 
AGI – Patronato – Legajo 171, No. 1, Ramo 25 – DF 
 
DF 
Transcripción. A las Indias en general, una real cedula y testimonio de una real cedula de 
Madrid, 10 febrero 1577, que no se casen los virreyes presidentes, regentes, oidores, 
alcaldes y fiscales de las audiencias, sin licencia de S. M. durante el termino de su oficio. 
2 p. escritas a maquina. Virrey de Perú 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 17 
AGI – Patronato – Legajo 171, No. 1, Ramo 30 - DF 
 
DF 
Madrid, 18 octubre 1580, (2 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de un documento que habla de la importancia de guardar 
los mandamientos del comisario general. Menciona libros del nuevo rezado y la 
importancia de imprimirlos. Printing prayer books, imprenta  
 
Madrid, 13 octubre 1580, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un expediente para que el real monasterio de San 
Lorenzo del Escorial pueda imprimir, vender y remitir a las Indias los libros del nuevo 
rezado. Derechos exclusivos.    
 
MSS 841 
Box 17, Folder 18 
AGI – Patronato – Legajo 171, No. 1, Ramo 31 - DF 
 
DF 
Sin lugar, 1580, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que contiene una lista de los oficiales 
en las Audiencias de las Indias y los salarios que gozan. 
 
Sin lugar, 1589, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que contiene una lista de los oficiales 
en las diez Audiencias de las Indias y los salarios que gozan.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 19 
AGI – Patronato – Legajo 171, No. 1, Ramo 34 - DF 
 
DF 
Sin lugar, 11 noviembre 1583, (9 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que contiene avisos y advertencias de 
cosas de Indias. Contiene información en una manera religiosa. Habla de la importancia 
de tener clérigos con mucha fe. Menciona que será importante fortalecer la fe para 
reducir las enseñanzas e influencia de otras formas de fe.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 20 
AGI – Patronato – Legajo 171, No. 1, Ramo 35 - DF 
 
DF 
San Lorenzo, 18 agosto 1590, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una relación del capitán Pedro de Vivanco al rey 
Felipe II sobre los extranjeros que pasan a las indias. Menciona que hay personas de 
Inglaterra y Francia y que ellos a veces hacen piratería a los navíos españoles.  
English and French pirates  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 21 
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AGI – Patronato – Legajo 171, No. 1, Ramo 38 - DF 
 
DF 
Madrid, 29 mayo 1617, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del Consejo Real sobre Antonio de Herrera. 
El tuvo la responsabilidad de recordar la historia de la conquista e imprimirla en un libro. 
Historia General de las Indias. 
  
Sin lugar y fecha, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta que menciona que Antonio de Herrera 
recibió 2,000 ducados para ayudar con el proceso de imprimir los libros de la Historia 
general de las indias. 
 
Pardo, 10 diciembre 1615, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del rey Felipe III sobre Antonio de Herrera. 
Menciona que Antonio de Herrera ha servido el rey por cuarenta y cinco años. En los 
últimos veinte años él tuvo la responsabilidad de escribir la Historia general de las 
indias. En la Historia general de las indias incluyó todo lo sucedido en el descubrimiento 
que fue en el año mil y cuatrocientos y noventa y dos hasta el de mil y quinientos y 
cincuenta y cuatro. Menciona que el rey pagó por la obra de Antonio de Herrera.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 22 
AGI – Patronato, Legajo 171, No. 2, Ramo 13 - DF 
 
DF 
Sin lugar y fecha, (3 pág)  
Transcripción escrita a máquina de un documento que contiene información de los 
distritos de las Audiencias de Indias (al tiempo de la visita Lic. Ovando, 1560s). Habla de 
los límites de los distritos. Se mencionan La Española, San Juan, Jamaica, Panamá, Tierra 
Firme, Cartagena, Nueva España, Guatemala, Honduras, Perú, Charcas. No incluye 
Guadalajara. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 23 
AGI – Patronato – Legajo 172, Ramo 4 - DF 
 
DF 
Santo Domingo, 7 enero 1515, (5 pág) 
Transcripción escrita a máquina de asuntos e instrucciones de Rodrigo de Alburquerque a 
los encomenderos. Contiene consejo sobre el tema del tratamiento de los indios. 
Menciona que los escribanos pueden visitar las minas de oro para ver el tratamiento de 
los indios. Contiene una ficha de notas escritas a mano por Scholes sobre el mismo 
Legajo.  Regulaciones y licencias para los encomenderos con indios – no pueden traficar, 
cambiar o prestar a los indios a otros; los encomenderos han de visitar las estancias y 
minas donde sus indios trabajan para ver que estaban tratados bien; han de mantener 
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bestias, comidas y provisiones para ellos, y descanso y caballos para los indios enfermos, 
y buen pago para ellos según las ordenanzas.  Duque de Alburquerque 
     
MSS 841 
Box 17, Folder 24 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 4 – DF 
 
DF 
Nota de Scholes que el Legajo tiene una copia de la cédula real a Cortés sobre que no se 
ha de dar indios en encomiendas ni repartimientos de ellos, dejándoles ser libres vasallos 
como los habitantes de Castilla, 1523.  1 ficha 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 25 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 11 – DF 
 
DF 
Notas de Scholes sobre el Legajo que trata de Pedro Sánchez Farfán y los escándalos en 
la Ciudad de México durante la ausencia de Hernán Cortés, 1525. 
11 pp. escritas a mano. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 26 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 14 - DF 
 
DF 
Nueva España, 1526, (1 pág) - Nota de - Memorial que habla de Hernando Cortés y sus 
descubrimientos en América. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 27 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 16 - DF 
 
DF 
Granada, 9 noviembre 1526, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del emperador Carlos V. Es una provisión 
en que el emperador manda que no haya plateros en Nueva España.  Minas, plata, oro. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 28 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 35 - DF 
 
DF 
México, 23 julio 1529, (3 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de una carta de Alonso Lucas el escribano del Consejo 
de la ciudad de México. Menciona una reunión y las personas que estuvieron 
involucradas, incluyendo a Nuño de Guzmán.   
 
MSS 841 
Box 17, Folder 29 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 37 - DF 
 
DF 
Sevilla, 26 junio 1530, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un testimonio de Hernán Cortés a Rodrigo de 
Hermosilla. Le otorga más poder y responsabilidades a Rodrigo de Hermosilla. 
  
Madrid, 21 septiembre 1529, (8 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una orden de la reina al Presidente y oidores de la 
Audiencia de Nueva España. Manda a los oidores de la Audiencia y al Presidente que no 
deben quitar o remover los pueblos de Indias encomendados a Hernán Cortés. Contiene 
tres copias.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 30 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 39 – DF                                                        
 
DF 
14 julio 1530, Tenustitán (115 pág) 
Expediente con una real cédula por la cual se mandó enviar al obispo electo de México, 
Juan de Zumárraga, la relación sobre el estipendio de sustentación que ordenó el 
emperador Carlos V dar a los presentadores para dignidades eclesiásticas. Incluye una 
copia de la relación que la emperatriz reina mandó enviar sobre el estipendio de 
sustentación, la cuenta de los estipendios de los religiosos, una probanza sobre el 
licenciado Espinosa que consta de 17 preguntas sobre sus servicios y méritos, y 
testimonio de varias personas.   
Páginas 1- 1177  (incompleto- hay varios sistemas de paginación, algunas páginas sin 
paginación y hay dos páginas que llevan 1107) 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 31 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 42 – DF 
 
DF 
22 de junio 1532, Temextitán (4 pág) 
Una lista de las partidas de oro que en nombre del Marqués del Valle se fundió en el año 
de 1530.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 32 
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AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 45 - DF 
 
DF 
México, 13 febrero 1531, (50 pág) 
Transcripción escrita a máquina de información por Diego de Porras procurador de la 
villa de Guaxaca. Es sobre la fundación y mudanza de dicha villa y que no debía contarse 
entre los vasallos del Marqués del Valle. También hay una copia del manuscrito original 
de 32 páginas. Oaxaca 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 33 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 47 - DF 
 
DF 
México, 9 mayo 1530, (4 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta que habla de algunos negocios – carnicerías 
- en Nueva España y quienes están encargados de ellos. Habla de Diego de Ordaz y 
Francisco Verdugo. 1531 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 34 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 54 – DF 
 
DF 
27 de marzo 1534, Santiago (9 pág) 
Página inicial del ramo y poder del adelantado Pedro de Alvarado nombrando Jorge de 
Alvarado por teniente de gobernador de Guatemala y por teniente de éste en su ausencia 
o enfermedad del comendador Francisco Carrillo.  
Páginas 1r-5r 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 35 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 59 – DF                                                       
 
DF 
Respuesta del obispo de México Juan de Zumárraga a los capítulos que había formado 
contra él el licenciado Delgadillo, oidor de la Audiencia Real, quien le acusa de graves 
excesos. El obispo responde a los 33 capítulos del licenciado. En la segunda páginas hay 
algunos apuntes de Scholes escritos a mano sobre este fragmento incluyendo información 
sobre su publicación. En su conclusión incluye citas en latín de San Pablo.  
Páginas 1- 13 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 36 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 61 - DF 
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DF 
Sin lugar y fecha, (11 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un memoria que el Obispo de México dio al virrey y 
oidores. Contiene una lista de nombres de los casados que están ausentes de sus mujeres 
en México.  Married men in Mexico, absent from their wives 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 37 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 64 – DF 
 
DF 
Transcripción escrita a maquina del Legajo y apuntes escritos a mano por Scholes.  Trata 
de la tasación de los indios de Santiago de Guatemala, 1535. Tributos injustos a los 
indios, Pedro de Alvarado, Alonso de Maldonado,  el cabildo de Guatemala.  22 pp. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 38 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 77 - DF 
 
DF 
Madrid, 3 octubre 1539, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del emperador Carlos V a don Antonio de 
Mendoza el virrey de Nueva España. Es sobre la ciudad de México. Contiene 
información del emperador sobre la manera de la jurisdicción en la ciudad 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 39 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 78 - DF 
 
DF 
Madrid, 29 noviembre 1540, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una Real Cedula a fraile Juan de Zumarraga Obispo 
de México. Habla de un hospital y su organización – Hospital de Amor de Dios, 
establecido por Zumarraga, para sífilis. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 40 
AGI – Patronato – Legajo 180, Ramo 80 – DF 
 
DF 
Una ficha con apuntes de Scholes sobre el Legajo 
 
12 de marzo 1540, Madrid (14 pág) 
Página inicial del ramo y una real cédula a pedimento de los mercaderes de Sevilla para 
que en México se guarde y cumpla lo que está mandado en la pragmática de los Reyes 
Católicos sobre la igualdad de pesos y medidas que inserta. Merchants, measurements 
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MSS 841 
Box 17, Folder 41 
AGI – Patronato – Legajuo 181, Ramo 2 – DF 
 
DF 
Notas de Scholes sobre el Legajo – que tiene una relación por el obispo de Guatemala 
sobre la erupción de un volcán en Guatemala, 10 septiembre, 1541.  Hay otra reporte 
sobre la muerte de Doña Beatriz de la Cueva, viuda de Adelantado Pedro de Alvarado, 
1541. 1 tarjeta  Volcano - eruption in Guatemala 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 42 
AGI – Patronato – Legajo 181, No. 4 - DF 
 
DF 
Madrid, 1 marzo 1543, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un Real Cedula al Audiencia Real de Nueva España 
sobre la colección de los bienes.  Espolios – dioses -  sede vacante. 
 
Valladolid, 24 septiembre 1543, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta de Juan de Samano al Audiencia Real de 
México. Contiene información sobre la manera en que la Audiencia Real tiene que 
responder a algunos problemas con esclavos. Menciona algunos problemas con libros que 
contienen mentiras.  Banned books. Slavery 
 
Una ficha de apuntes escrito por Scholes y una transcripción escrita a máquina.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 43 
AGI – Patronato – Legajo 181, Ramo 12 - DF 
 
DF 
Compostela, 28 noviembre 1549, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una petición del licenciado Hernando Martínez de la 
Marcha Oidor Alcalde Mayor a Bernal Pérez. Nueva Galicia. Sobre las minas. 
Testimonio de los vecinos de Compostela. Lista de los hombres solteros y los casados. 
Geneología. Nombres de los pobladores de Compostela. Genealogy 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 44 
AGI – Patronato – Legajo 181, Ramo 16 - DF 
 
DF 
México, 23 octubre 1550, (2 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de una carta certificando que don Luis de Velasco virrey 
y gobernador de Nueva España dio las provisiones y cedulas del rey a don Antonio de 
Mendoza el virrey y gobernador de las provincias de Perú.  Tratamiento de los indios. 
Encomiendas.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 45 
AGI – Patronato – Legajo 181, Ramo 19 – DF 
 
DF 
México, 1551, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que hace la relación de los alardes que 
se han tomado en Nueva España y de la gente que a ellos salió. Los alardes – resultaban 
en una cuenta – con las sumas - de los hombres cerca de las minas con caballos y ellos 
que andaban a pie - para las comunidades de - Ciudad de los Angeles, Puebla, Tasco, 
Zultepec, Colima,  Zacatula, Zumpago, Chila, Matalcingo, Michoacán, Oaxaca, Ciudad 
de México, Santa Lifonso (San Ildefonso?). 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 46 
AGI – Patronato – Legajo 181, Ramo 31 - DF 
 
DF 
Sin lugar y fecha, (33 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una memoria de lo que suplican los indios de Nueva 
España. Contiene cincuenta y cinco peticiones al rey. Habla sobre muchas temas 
incluyendo tributo, esclavos y tierra.  Indian petitions to the King, Indian views, 
Native American letters 
 
Sin lugar y fecha, (9 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una memoria de lo que suplican los indios de la 
Nueva España. Habla del tributo y contiene peticiones al rey.  Indian complaints to 
crown, native accounts  
 
Sin lugar y fecha, (11 pág) 
Transcripción escrita a máquina de lo que parece que Vuestra Majestad debe proveer en 
la Nueva España. Habla de la importancia de orden en Nueva España y gratificando los 
que participaron en la conquista. Contiene otros asuntos que el gobierno debería proveer. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 47 
AGI – Patronato – Legajo 181, Ramo 33 – DF 
 
DF 
Oaxaca, 12 julio 1558, (7 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de una comisión y mandamiento de declaración, dados 
por el virrey de Nueva España, don Luis de Velasco. Para visitar los pueblos de las 
provincias de Oaxaca y la Misteca alta y baja. Condiciones de los indios, los españoles, 
estancias, ranchos, minas y tierras.  Description of Oaxaca, complaints of the Indians 
 
Oaxaca, 20 julio 1558, (30 pág) 
Transcripción escrita a máquina de instrucciones que dio el virrey don Luis de Velasco al 
Licenciado Lorenzo Lebrón de Quiñónez. Para la visita a la provincia de Oaxaca y otros 
pueblos. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 48 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 2 – DF 
 
DF 
Varias notas que pertenecen a los tributos pagados por los indios de la Ciudad de México 
y Nueva España cerca 1561-62.  Incluye - lista de los pueblos que pertenecían al imperio 
de Telzcoco y de los tributos que pagaban.  Páginas 225- 279. Sigue una transcripción 
parcial de 55 p. escrita a mano por Scholes. Tributos de Montezuma.  Matricula. 
Nombres de las comunidades.   
 
MSS 841 
Box 17, Folder 49 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 2, Doc. 11 - DF 
 
DF 
Una transcripcion de una carta del Dr. Vasco de Puga, a Su Majestad, México, 30 de 
abril, 1562 sobre los tributos de Suchimilco.  Tributos defraudados y nombres de los 
pueblos con problemas. Fatigo de los nativos de los servicios personales y tributos de los 
encomenderos.   2 p. escritas a maquina. Apuntes de Scholes sobre la información. 4  
páginas. Dr. Zonta  Treatment of the Indians, problems of the Indians 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 50 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 2, Doc. 14 – DF 
 
DF 
Apuntes de Scholes sobre el documento – una carta del Virrey Don Luis de Velasco al 
Rey, México, 29 de abril, 1562, sobre lo que contribuyen y que pudieron contribuir en 
tributos al rey los pueblos de indios de Nueva España. Perdido y falta de tributos del rey.  
4 p. escritas a mano. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 51 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 12 – DF 
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DF 
Sin paginación - 1564 (2 pág) 
Página inicial del Legajo. Indica que trata de una cláusula del testamento del tesorero 
general de Nueva España, Juan Alonso de Sosa, por la que manda pagar a Su Majestad 
10,000 pesos de minas de cuyo oficio - fue suspendido en virtud de real cedula.  
 
1532 (3 pág) 
Carta de El tesorero general de Nueva España, Juan Alonso de Sosa, al rey Carlos I.  
Escribe sobre su servicio y explica que no puede pagar los diez mil pesos de minas que 
ha sido obligado para al rey.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 52 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 13 – DF 
 
DF 
1564 (2 pág) - ágina inicial del Legajo. Indica que trata de una relación de los pesos de 
oro que el virrey Luis de Velasco mandó pagar de la  Caja Real a personas, deudos, 
amigos y criados suyos en contra de lo que es proveído y mandado por el rey. También 
incluye otra relación sobre las estancias y caballerías – cavballos - que el virrey dió a sus 
paniaguados – amigos - desde 1561 a 1563 y de mujeres a quienes el virrey proveyó en 
oficios de justicia.  Páginas 0- 1r 
 
Sin fecha ni lugar (13 pág) 
Lista de las personas a quienes el virrey mandó pagar, su servicio y cuánto recibieron.  
Páginas 1v-6v 
 
Sin fecha ni lugar (8 pág) 
Memoria de las estancias y caballerías que se ha dado y repartido – que dio a sus 
paniguados desde 1551 a 1563. Incluye los nombres de las personas y qué recibieron.  
Páginas 7v- 11r 
 
Sin fecha ni lugar (4 pág) 
Relación de algunos deudos del virrey Luis de Velasco y sus posesiones – en oficios de 
justicia.  Páginas 11v- 13r 
 
Sin fecha ni lugar (4 pág) 
Relación de los oficios de tenientes proveídos por el virrey. Incluye los nombres y oficios 
de las personas.  13v-15r 
 
Sin fecha ni lugar (4 pág) 
Las páginas 16 y 17 están fuera de orden. Trata de una memoria de algunas personas a 
quienes se han dado corregimientos.  Corregidores 
16v- 15v 
 



95 
 

Dos fichas con apuntes sobre el asunto escritos a mano por Scholes 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 53 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 14 - DF 
 
DF 
Una ficha con apuntes sobre el Legajo escritos por Scholes.  
 
Se encuentra la paginación en el dorso de las páginas.  
 
1564 (2 páginas) 
Página inicial del Legajo. Indica que trata de una memoria de las limosnas que se han 
dado por la Real Hacienda a las órdenes de Santo Domingo, San Francisco y San Agustín 
en Nueva España desde 1553 hasta 1564  
 
Sin fecha ni lugar (4 pág) 
Memorial firmada por don Fernando de Portugal sobre las limosnas que se ha pagado a 
las órdenes de Santo Domingo, San Francisco y San Agustín. Anuncia que a la orden de 
Santo Domingo se ha dado unos 72, 759 pesos de oro de minas y 450 maravedíes cada 
peso para obras, vino, aceite, pecado, trigo y maíz. A la orden de San Francisco 77, 718 
pesos de oro de minas y 450 maravedíes cada peso para obras, vino, aceite, pescada, 
trigo, maíz, cálices, campanas y ornamentos. A la orden de San Agustín se ha pagado 
38,431 pesos de oro de minas y 450 maravedíes cada peso para obras, vino, aceite, 
pescado, trigo, maíz, cálices, campanas y ornamentos. Páginas 37- 39 
Mission expenses, gastos de las misiones. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 54 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 15 - DF 
 
DF 
Se encuentra la paginación en el dorso de las páginas.  
1564 (2 pág) - Página inicial del Legajo. Indica que trata de una relación de libranzas 
hechas contra la Real Hacienda en Nueva España sin orden del rey.  
 
Sin fecha ni lugar (3 pág) 
Una larga lista de libranzas que la Real Hacienda a hecho sin la autoridad ni el permiso 
del rey. Un comentario escrito en el margen indica que la relación fue escrita por 
Valderramo.  Páginas 40- 41 
Una ficha con apuntes sobre el Legajo escritos por Scholes.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 55 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 16 - DF 
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DF 
 La paginación está escrita a mano.  1565 (2 pág) 
Página inicial del Legajo. Indica que trata de una minuta de lo que se consultó (El 
Consejo) al rey sobre el asiento de pimienta y canela en Nueva España. Monopoly, 
contract. Pepper, cinnamon, cloves, trade goods, negocios, spices, economy, business 
 
Sin fecha ni lugar (1 pág)  
Minuta sobre lo que se consultó al rey sobre la dificultad de crecer pimienta y canela y 
clavos en Nueva España. Agricultura, agricultura, planting, growing, farming 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 56 
AGI – Patronato - Legajo 182, Ramo 19 – DF 
 
DF 
México, sin fecha, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una memoria de Andrés Ribero de Espinosa sobre el 
oficio de contador de la Nueva España. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 57 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 20 - DF 
 
Df 
Bosque de Segovia, 29 julio 1565, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un Real Cedula al Audiencia Real de México y el 
gobernador de Guatemala. Habla de la cuarta parte de los tributos para las iglesias. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 58 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 23 - DF 
 
DF 
Una transcripción escrita a máquina de los primeros folios de este Legajo. Hay tres 
copias de la primera página.  
 
1565 (2 pág) 
Página inicial del Legajo. Indica que trata de una relación de varias cosas que el rey debe 
mandar poner en ellas remedio en Nueva España. 
Página 1 
 
Sin fecha ni lugar (25 pág) 
Relación de las cosas que el rey debe remediar. Menciona el pago de tributos, y algunas 
de los bienes que los indios dan de tributo incluyendo el cacao y lo compara con 
almendras. Comenta que ni el virrey ni los oidores ni sus criados deben tomar parte en la 
venta de estos bienes porque resulta que a ellos se venden las cosas por menos dinero. 
También menciona la necesidad de cambiar el sistema de tributos.  
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Páginas 1v- 13v   Cocoa, almonds 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 59 
AGI – Patronato - Legajo 182, Ramo 27 – DF 
 
DF 
Madrid, 29 enero 1567, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta de Diego de Azeuedo [Acevedo] a Gonzalo 
López sobre el repartimiento de indios. Menciona los tributos y rentas de los indios. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 60 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 32 - DF 
 
11 de octubre 1569, Madrid (12 pág) 
Petición del embajador español Gómez Suárez de Figueroa, embajador en Génova,  sobre 
el salario que le debe a su hermano, ya difunto, Nuño de Guzmán, que sirvió como 
presidente de la Audiencia y de gobernador de Nueva Galicia. Pide que obliguen al 
contador pagar el salario de su hermano. Incluye testimonio del contador Antonio de 
Villegas sobre lo que se ha pagado ya a Nuño de Guzmán. Páginas 1- 8  Apuntes escritos 
a mano por Scholes sobre el Legajo, 6 pp. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 61 
AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 40 - DF 
 
DF 
México, 29 abril 1571, (180 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una relación de las tasaciones que se han hecho en los 
pueblos de Nueva España. Contiene información de muchos pueblos y tierra en Nueva 
España. Habla de los oficiales que hicieron la tasación y sus conclusiones. Contiene 
dieciocho fichas escritas a mano por Scholes que contiene notas de este Legajo. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 62 
AGI – Patronato - Legajo 182, Ramo 48 – DF 
 
DF 
México, 10 diciembre 1574, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta que habla de la iglesia y dice que no deben 
tener obras, comedias ni otros actos adentro de la iglesia. Restrictions on use of the 
church building for other activities, plays, comedies, programs, teatro 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 63 
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AGI – Patronato – Legajo 182, Ramo 51 - DF 
 
DF 
México, 1576-1577, (63 fichas) 
Fichas escritas a mano que hablan sobre muchos temas. Son muy claras y contiene 
información sobre problemas con tributos y con la pobreza de los españoles en Nueva 
España. Contiene información sobre los españoles tratando de edificar una catedral. 
Habla de la manera en que los indios están bien tratados.  Menciona que el emperador dio 
tierras a los conquistadores quien no tenía encomiendas. Menciona que las viudas pueden 
pagar menos tributo y por eso no quieren casarse otra vez.  Mujeres  
Otras sobre Mérida en 1576, alcabales and Francisco de Montejo. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 64 
AGI – Patronato – Legajo 183, No. 1, Ramo 14 – DF                                    
 
DF 
10 de mayo 1585, Barcelona (29 pág) 
Página inicial del Legajo y una copia de una real cédula del rey Felipe II al virrey de 
México, el marqués de Villa Manrique, sobre la transacción que hizo con Antonio 
Velázquez de Bazán  de los derechos que tenía como sobrino y heredero del adelantado 
Diego Velázquez. 
Páginas 1-29 Velásquez 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 65 
AGI – Patronato – Legajo 183, No. 2, Ramo 1- DF 
 
DF 
Una ficha con apuntes de Scholes sobre el Legajo.  
La paginación está escrita a mano. 
 
1581 (2 pág) 
Página inicial del ramo. Indica que trata de testimonio de las diligencias e información 
que hizo el gobernador del Nuevo Reino de León, Luis de Carbajal, sobre la pacificación 
de unos indios que se habían rebelado en aquella provincia. Nuevo León 
 
6 de abril 1581, México (40 pág) 
Testimonio de varios testigos sobre el acto de rebelión de los indios y los hechos del 
gobernador para mantener la paz.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 66 
AGI – Patronato – Legajo 183, No.2, Ramo 2 - DF 
 
DF 
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Sin lugar y fecha, (1 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una relación del virrey sobre las malas acciones de 
Nuño de Guzmán. Dice que blasfema al rey, el cardenal, y los miembros del Consejo 
Real. Menciona que Nuño de Guzmán trata los indios y mujeres como esclavos y hace 
muchos otros agravios. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 67 
AGI – Patronato - Legajo 183, No.2, Ramo 3 – DF 
 
DF 
México, 4 abril 1537, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del fraile Juan, Obispo de México. 
Menciona que a veces los españoles no tratan los indios en una manera cristiana. Dice 
que los españoles y algunos de los oficiales del gobierno tienen que tratar los indios en 
una manera mejor. Juan de Zumárraga 
 
México, sin fecha, (7 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del fraile Juan, Obispo de México a sus 
procuradores. Contiene dieciséis asuntos a sus procuradores sobre sus responsabilidades. 
 
México, sin fecha, (9 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del fraile Juan, Obispo de México. Contiene 
instrucciones para los procuradores del Obispo. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 68 
AGI – Patronato - Legajo 183, No.2, Ramo 8 – DF 
 
DF 
Sin lugar y fecha, (4 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una memoria de lo que se ha proveído a los 
conquistadores y sus hijos en cumplimiento de lo mandado por su majestad de los indios 
que se han nuevamente quitado. Contiene una lista de hijos e hijas de conquistadores 
nacidos de legítimo matrimonio.  Quitas. Vacaciones. Corregimientos. Corregidores. 
Pesos de oro pagados - Tepuzque. Jalisco, Oaxaca y otras comunidades. Casamientos, 
Casorios, familias, mujeres, inheritance  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 69 
AGI – Patronato - Legajo 183, No. 2, Ramo 9 - DF 
 
DF 
Sin lugar y fecha, (12 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de una memoria de los corregimientos de Nueva España 
y de los sujetos que los tienen. Nombres de los corregidores, las comunidades de su carga 
y sus sueldas. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 70 
AGI – Patronato - Legajo 183, No. 2, Ramo 10 – DF 
 
DF 
México, sin fecha, (6 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una Parece - memoria de los artículos que El Consejo 
de Indias debe ordenar para el buen gobierno de la Nueva España.  Sumaria corta para los 
consejeros de lo que necesitan hacer para administrar a las nuevas tierras, incluyendo la 
manera de tratar a los pobladores españoles, sobre los derechos, libertad, educación y 
cuidado de los indios nativos, y esclavos, de establecer iglesias, arzobispos y 
comunidades, escuelas y hospitales, de regular a diezmos, tributos, encomiendas, 
encomenderos, etc.  Remedies for good treatment of the Indios, Spanish 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 71 
AGI – Patronato - Legajo 183, No. 2, Ramo 14 – DF 
 
DF 
Sin lugar y fecha, (16 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento que habla de un proceso legal contra 
Gonzalo de Salazar. Menciona que era gobernador de la provincia de Tlaxcalteca en 
Nueva España. Menciona que él está acusado de robos. Contiene testimonios de muchos 
testigos de sus hechos, excesos y acciones. Tlaxcala 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 72 
AGI – Patronato – Legajo 184, Ramo 18 – DF 
 
DF 
Página inicial del Legajo y un resumen de las cartas del Legajo (3 pág) 
Páginas 0-2 
 
28 de marzo 1531, México (5 pág) 
 
Carta del obispo de México, Fray Juan de Zumarraga, al rey. Trata de las quejas e 
información contra él que fueron presentadas al rey. El obispo explica al rey que el 
presidente y los oidores de la Real audiencia le presentaron una carta con varias quejas 
contra él y escribe esta carta en defensa de su honor.  
Páginas 2- 6 
 
28 de marzo 1531, México (2 pág) 
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Otra carta del obispo de México, Fray Juan de Zumarraga, al real consejo en defensa de 
su honor. Admite sus yerros del pasado.  Bishop Zumarraga 
Páginas 7- 8  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 73 
AGI – Patronato – Legajo 184, No. 26 - DF 
 
DF 
México, 1537, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del primer obispo de México Juan de 
Zumarraga al Consejo de las Indias. Es sobre asuntos pertenecientes al reino. Contiene 
información a cerca de los esclavos de rescate y guerra y autorización a los gobernadores 
para mandarlos herrar. 
 
México, sin fecha, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta de, obispo de México al virrey. Es sobre los 
esclavos de rescate y de guerra. Juan está pidiendo consejo y autoridad para tratar con los 
esclavos. Indios 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 74 
AGI - Patronato - Legajo 184, Ramo 31 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes sobre el Legajo – que hay información que pertenece a Mendoza, 
Coronado y Cíbola, 1540. 1 tarjeta.  New Mexico 
(DII 2, 356-62.) 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 75 
AGI - Patronato - Legajo 184, Ramo 34 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes que el Legajo tiene un carta de Coronado al rey, describiendo la 
situación de la provincia de Tiguex, 1541. 1 tarjeta (DII 3, 363-69). Cíbola.  Nuevo 
México, New Mexico 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 76 
AGI – Patronato – Legajo 184, Ramo 43 - DF 
 
DF 
México, 13 julio 1548, (3 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta de Antonio de Cadenas Juan Velásquez. 
Habla de algunos navíos llevando una cantidad de plata. Menciona los gastos que 
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hicieron para la armada que fue mandado para la pacificación de Perú. Menciona la 
muerte del fraile (obispo) Juan de Zumarraga y hablan de la manera para reemplazarle. 
Bishop Zumarraga 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 77 
AGI – Patronato – Legajo 184, No. 45 - DF 
 
DF 
Nueva España, 1552, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta de don Antonio Cortés y otros indios al 
emperador Carlos V. Contiene una petición de que se devolver ciertas herencias que los 
indios perdieron a los españoles. Menciona que muchos de los indios sirvieron el 
emperador durante la conquista con fidelidad. Letters of Indians to the King 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 78 
AGI – Patronato – Legajo 184, Ramo 49 - DF 
 
DF 
No hay ningún sistema de paginación 
1563 y 1564 (2 pág) 
Página inicial del Legajo. Indica que trata de una minuta de la carta del rey Felipe II al 
virrey Luis de Velasco y otra carta del virrey y los oficiales reales al rey.  
 
28 de febrero 1563, Madrid (4 pág) 
Respuesta del rey Felipe II a una carta del virrey Luis de Velasco. Trata de los problemas 
financieros que están teniendo y la necesidad de ocultar algunas cosas como el hecho de 
no pagar algunas cuentas debido a la falta de fondos.  
 
6 de enero 1564, México (6 pág) 
Carta del virrey Luis de Velasco y los oficiales reales al rey Felipe II. El virrey le avisa 
que hay una carencia de azoque en el reino y menciona el trato que tiene España que 
consta de comprar azoque de Alemania.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 79 
AGI – Patronato – Legajo 199, No. 2 - DF 
 
DF 
En la primera pagina del documento dice “Rollo 2” 
La paginación se encuentra en el dorso de las páginas.   
(23 pág) 
 
Una lista del oro y plata que se ha entregado a la Casa de Moneda. Consiste en el nombre 
del individuo y cuánto entregó.  
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Páginas 1- 23 
 
(7 pág) 
Transcripción parcial del Legajo escrita a mano por Scholes. Notas escritas por Scholes.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 80 
AGI – Patronato – Legajo 231, No. 1, Ramo 9 - DF 
 
DF 
(14 pág) 
Pareceres sobre el modo de tributar los indios. Ofrece detalles de los problemas con el 
sistema de tributar. Explica que se debe simplificar el sistema. Pide que se declare cuánto 
hay que pagar el casado, el viudo y el soltero y de qué edad se debe empezar a pagar los 
tributos. También explica que deben anunciar la cantidad que cada indio tiene que pagar 
así los alguaciles, los fiscales y otros oficiales no les pueden pedir más.  
Páginas 1- 14 
 
(12 pág) 
Transcripción del Legajo escrita a máquina.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 81 
AGI – Patronato – Legajo 231, No. 1, Ramo 11 - DF 
 
DF 
(2 pág) 
Pagina inicial del Legajo. Indica que trata de un memorial de Tomás Infante, franciscano, 
sobre el mal tratamiento que sufren los indios en América.  
Páginas 1- 2 
 
Sin fecha ni lugar (3 pág) 
Tomás Infante explica que no pudo observar muy bien el tratamiento de los indios por 
haber estado en las Indias por poco tiempo, pero que sí pudo conocer a muchas personas 
que le ofrecieron testimonio sobre el tratamiento. Comenta que observó a un piloto que 
tomó una india contra su voluntad, que hay unos indios antropófagos que se llaman 
caribes y que los cristianos mataron a muchas indias cuando vieron que los indios los 
quería librar. Concluye que se debe remediar la situación en las Indias y librar a todos los 
indios y no tomar más esclavos. Mistreatment of the Indians, slavery.  
Páginas 3- 5 
 
Sin fecha ni lugar (3 pág) 
Carta de Tomás Infante sobre los remedios que hay que hacer en las Indias. Menciona la 
necesidad de más religiosos.  
Páginas 6- 8 
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MSS 841 
Box 17, Folder 82 
AGI – Patronato – Legajo 231, No. 4, Ramo 9 - DF 
 
DF 
Sin lugar, 7 abril 1562, (9 fichas) 
Apuntes de Scholes escritos a mano sobre un pleito seguido por los indios naturales del 
pueblo de Santiago Tecalco con Josef de Orduño, un encomendero. Puebla de los 
Angeles. Sobre más tributos. Audiencia ha declarado al favor de los indios. 
Indian suit against an encomendero, successful.  Indian rights.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 83 
AGI – Patronato – Legajo 231, No. 4, Ramo 11 - DF 
 
DF 
(2 pág) 
Paginas iniciales del Legajo. Indican que trata de testimonio de las preguntas que el 
virrey de Nueva España hizo a los padres dominicos de México sobre el modo de exigir 
los tributos a los indios encomendados y la respuesta de los dichos padres.  
Páginas 1- 2 
 
12 de junio 1564, México (2 pág) 
El virrey recomienda que se nombre a una persona para contar los indios y determinar 
cuánto pueden tributar. También les pregunta a los padres sobre el sistema de tributos. 
Los padres responden que los indios ya tributan mucho y esto les cause mucha miseria y 
no pueden dar más.  
Páginas 3- 4 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 84 
AGI – Patronato – Legajo 231, No. 4, Ramo 12 - DF 
 
DF 
(1 pág) 
Pagina inicial del Legajo. Indica que trata de testimonios de unos autos hechos en la 
Audiencia de México en virtud de una ejecutoria real presentada por el escribano mayor 
Antonio de Trucios sobre llevar derechos a los indios.  
Página1 
 
24 de febrero 1564, México (10 pág) 
El escribano Antonio de Trucios presenta una copia de la cédula real sobre los derechos 
de los indios y pide que obligue a la Real Audiencia a obedecerlas. También incluye 
autos hechos por la Audiencia Real.   Rights of the Indians. 
Páginas 2-11 
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Una ficha con apuntes escritos a mano por Scholes sobre el Legajo.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 85 
AGI – Patronato – Legajo 231, No. 4,  Ramo 17 DF 
 
DF 
Sin lugar y fecha, (4 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una memoria de las cosas que tiene necesidad de 
remedio para el bien y conservación de los indios naturales de la Nueva España. 
Tratamiento de los indios, aportación de los encomenderos, misioneros, etc. 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 86 
AGI – Patronato – Legajo 231, No. 4, Ramo 18 - DF 
 
DF 
(1 pág) 
Página inicial del Legajo. Indica que trata del modo con que se ha socorrido en Nueva 
España a los hijos de los conquistadores que no tenían indios encomendados.  
Assistance to sons of Spaniards without encomiendas 
 
Sin fecha ni lugar (2 pág) 
Explica hay que extenderles una ayuda de costa de 100 a 120 pesos de minas a los 
primeros conquistadores, y sus esposas e hijos, que no tienen encomiendas. 
Páginas 2-3  Assistance to women and children of conquistadores without encomiendas 
 
MSS 841 
Box 17, Folder 87 
AGI – Patronato – Legajo 231, No.7,  Ramo 8 - DF 
 
DF 
Perú, sin fecha, (17 pág) 
Transcripción escrita a máquina de instrucciones del fraile Diego de Porras a los 
sacerdotes que se ocuparen de la conversión de los indios del Perú.  
 
MSS 841 
Box 17, Folder 88 
AGI – Patronato – Legajo 237, Ramo 4 - DF 
 
DF 
30 de diciembre 1697, Mérida (6 pág) 
Carta al gobernador Martín de Urzúa y Arizmendi sobre el camino de Yucatán a 
Guatemala y la reducción de los indios bárbaros que había en este distrito.  
Páginas 12- 17 
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12 de mayo 1696, Mérida (19 pág) 
Auto sobre las declaraciones de los religiosos y sus compañeros que fueron a la montaña 
para la reducción de los indios infieles  
Páginas 42- 60  En este cuaderno se encuentra dos copias de las páginas sobredichas. 
  
MSS 841 
Box 17, Folder 89 
AGI - Patronato - Legajo 241 - DF 
 
DF 
Nota solamente de Scholes que el Legajo tiene - papeles pertenecientes a la construcción 
de un castillo para la defensa del presidio de San Agustín de la Florida, 1669-93. 1 tarjeta 
 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 - DF 
 
8 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 1 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
pags. 1-145  
(Hay dos copias de la mayoría de las páginas, una positiva y otra negativa) 
 
(1 pág) 
Pagina inicial del Legajo. Indica que el Legajo trata del obispo Juan de Palafox y 
Mendoza y sus dificultades con los jesuitas. Hay dos copias de esta página. 
 
(1 pág) 
Simancas. Papeles sobre la conducta y proceder de Juan de Palafox y Mendoza, obispo 
que fue de la Puebla de los Angeles. Años 1642 a 1650. Un sólo número dividido en 26 
ramos. 
Pag. 1 
 
(1 pág) 
Portada que indica que se trata de expediente sobre el levantamiento del Nuevo México y 
pasajes con los religiosos de San Francisco en que se trata del proceder del obispo Juan 
de Palafox.  Results of the uprisings in New Mexico, Pueblos 1640s, revolts 
Pag. 2 
 
24 de marzo 1646, Santo Domingo (15 pág) 
Carta que trata de nuevos papeles que mencionan varias cosas del Nuevo México. Los 
papeles son de Fray Hernando de Cobarrubias y constan de relaciones de los eventos en 
Nuevo México en 1643. Hernando de Cobarrubias da el día y hora de varios eventos y 
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explica que en Santo Domingo, NM, el gobernador mandó degollar a varios capitanes y 
un soldado y escribe sobre la relación entre el gobernador y los religiosos y  por último 
pide remedio.  Uprising in New Mexico, 1643 
Páginas 3 – 17 
 
(1 pág) 
Portada que indica que se trata de una relación de lo sucedido en Nuevo México desde el 
22 de julio hasta agosto de 1643. Pone que es cosa lastimosa.  
Página 18 
 
24 de marzo 1646, Santo Domingo (13 pág) 
Copia de la misma relación que se encuentra en las páginas 3-17. La letra de esta copia es 
más fácil de leer.  
Páginas 19- 31  
 
(2 pág) 
Portada que indica que trata de un informe sobre lo sucedido en Nuevo México desde 
1643.  
Páginas 32  
 
15 de enero 1644, sin lugar (2 pág) 
Apuntes del Consejo Real sobre el levantamiento en Nuevo México. El Consejo, después 
de revisar los papeles sobre el levantamiento, hay una opinan que hay que sosegar la 
provincia de Nuevo México. Rebelión  Revolts, pre – 1680 uprising, Pueblos 
Páginas 33- 34 
 
17 de agosto 1643, sin lugar (2 pág) 
Carta del comisario general de las Indias de la orden de San Francisco. El comisario 
escribe que el secretario Juan Saenz Navarrete ha leído una petición del fiscal de México 
y una carta del obispo Juan de Palafox. El comisario pide que se obligue al Consejo Real 
leer los papeles de los religiosos y que haya castigo entre los eclesiásticos y los seculares 
también.   
Páginas 35- 36 
 
20 de agosto 1643, Madrid (1 pág) 
Consulta del Consejo Real al rey Felipe IV. También incluye la opinión del fiscal.  
Página 37 
 
16 de agosto 1643, sin lugar (1 pág) 
Carta de Fray José de Maldonado a Juan Saenz Navarrete pidiendo que Saenz Navarrete 
lea su memorial.  
Página 38 
 
Sin fecha ni lugar (4 pág) 
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Parecer del fiscal Pedro Melián sobre le levantamiento en Nuevo México. El fiscal opina 
que hay que remediar la situación en Nuevo México. Menciona varios homicidios y los 
problemas con el gobernador, incluyendo acusaciones de adulterio.  
Páginas 39- 44 
 
25 de julio 1642, México (2 pág) 
Carta del obispo de la puebla de Los Angeles al rey Felipe IV. El obispo escribe que ha 
sido informado que el gobernador de Nueva Vizcaya tiene preso a un hombre acusado de 
la muerte del gobernador Luis de Rosas después de encontrarlo con su mujer. Explica que 
los religiosos se han alzado contra el gobierno y los ministros y comenta que se debe 
buscar remedios suaves para remediar la situación. También menciona los excesos de los 
religiosos. Governor Luis de Rosas, New Mexico, murder of Rosas, involvement of 
padres, conflict with governors 
Páginas 45- 46 
 
17 de junio 1643, Sin lugar (1 pág) 
Decreto sobre el levantamiento en Nuevo México, la muerte del gobernador Rojas, y la 
petición del fiscal Pedro Melián.  Páginas 47  Luis de Rosas incident 
 
¿? de marzo 1642, México (5 pág) 
Carta de Fray Juan de Prada al comisario general de las Indias de la orden de San 
Francisco. De Prada pide que el comisario lea sus cartas a pesar de ser numerosas y 
largas porque son importantes. Trata de la relación tumultuosa entre los religiosos y el 
gobernador Rosas y menciona el Fray Juan de Vidanía que fue expulsado de la compañía.  
Páginas 48-52  New Mexico, Luis de Rosas 
 
(1 pág) 
Portada que indica que trata de una copia de la carta que escribió el comisario general de 
Nueva España al comisario general de las Indias sobre la custodia de Nuevo México y la 
situación entre el gobernador Rosas y los religiosos de la orden de San Francisco.  
Página 53  Luis de Rosas, New Mexico 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 1 (cont.) 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 1 cont. 
 
DF 
Parte 1 cont. 
 (7 pág) 
Carta que trata de las acciones de Fray Juan de Vidanía en contra de la iglesia. Resulta 
que Fray Juan de Vidanía y el gobernador trataron de perseguir al prelado y a los otros 
religiosos. Continua con muchos detalles sobre las acciones del gobernador y Fray Juan 
de Vidanía incluso menciona que el gobernador sacó a De Vidanía del convento y lo 
llevó a la Casa Real y le dio el título de capellán real. Como consecuencia de esto, el 
prelado lo excomulgó y dio un auto prohibiendo que los feligreses hicieran la confesión 
con él.  
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Páginas 54- 61 (faltan las páginas 55 y 62) 
 
(1 pág) 
Portada de una copia del informe que remetió Fray Bartolomé Romero al comisario 
general de Nueva España. Trata de lo sucedido en la custodia de Nuevo México entre el 
gobernador Luis de Rosas y los religiosos de la orden de San Francisco.  
Página 63  New Mexico 
 
Sin fecha ni lugar (2 pág) 
Carta de Fray José Maldonado, comisario general de las Indias del orden de San 
Francisco, sobre la autoridad de su puesto.  
Páginas 64- 65 
 
12 de abril 1646, Nuevo México (1 pág) 
Portada de cartas del comisario general de las Indias del orden de San Francisco.  
Página 66 
 
30 de enero 1645, Parral (3 pág) 
Carta de Fray Tomás Manso, procurador de la custodia de Nuevo México, a Fray José 
Maldonado. La carta trata del gobernador Luis de Rosas que según Manso persiguió a los 
religiosos y hasta encarceló a algunos. Manso explica que pidieron ayuda del virrey 
Palafox pero el virrey les informó que estaba muy ocupado con otras cosas. Comenta que 
es necesario explicar lo que pasó en Nuevo México porque se ha contado muchas 
mentiras sobre la situación.  Manso – his report on Governor Luis de Rosas incident 
Páginas 67- 69 
 
15 de enero 1645, Parral (4 pág) 
Carta de Fray Tomás Manso, procurador de la custodia de Nuevo México, a Fray José 
Maldonado sobre los religiosos en Nuevo México y que fueron acusados de ser traidores. 
Concluye que es necesario que se investigue el caso para averiguar lo que pasó.  
Páginas 70- 73  New Mexico 
 
10 de septiembre 1644, Nuevo México (5 pág) 
Carta del Hernando Covarrubias, secretario de la Custodia, y otros frailes del convento de 
la Vocación de Santo Domingo en Nuevo México al comisario general de las Indias sobre 
las acciones del gobernador Rosas y su íntimo amigo Fray Juan de Vidanía. Explica que 
el gobernador mandó que los indios no obedecieran a los ministros y que esto resultara en 
la muerte de los religiosos en los pueblos de Jémez y Taos y que el gobernado comentara 
que habría gustado que hubieran matado a todos los religiosos. 
Páginas 74- 78  Santo Domingo, New Mexico, Luis de Rosas incident 
 
6 de agosto 1643, Nuevo México (4 pág) 
Copia certificada de una carta de Alonso Pacheco al virrey sobre las circunstancias y 
motivos que hubo en la muerte del gobernador Luis de Rosas.  
Páginas 79- 82 
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MSS 841 
Box 18, Folder 2 
AGI – Patronato – Legajo 244, Documen to 7 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
Empezando con p. 83 
 
1644 (1 pág) 
Portada de la información hecha en las provincias de Nuevo México en virtud del 
comisario Juan de Prada por Fray Tomás Manso sobre agravios hechos a los religiosos 
por parte del gobernador Luis de Rosas.  
Página 83 
 
23 de febrero 1645, México (42 pág) 
Probanza sobre las acciones de los religiosos de la orden de San Francisco en Nuevo 
México. Las preguntas tratan del servicio del comisario, de las acciones del gobernador y 
de Fray Juan de Vidianía y otros temas.  
Páginas 84- 125 
 
1 de agosto 1643, Santa Fe (7 pág) 
Carta de Alonso de Pacheco de Herédia, gobernador de Nuevo México, a Fray Lucas 
Benites sobre el levantamiento de los religiosos y los castigos que algunas personas 
sufrieron. New Mexico 
Página 126- 132 
 
22 de enero 1644, México (7 pág) 
Carta de Fray Juan de Prada al comisario general de las Indias. De Prada  explica que ha 
buscado la relación que el gobernador mandó al Real Acuerdo pero que no la puede 
encontrar. Manda todas las cartas que encontró del gobernador.  
Páginas 133-139 
 
1 de junio 1643 de enero 1644, Santo Domingo México (6 pág) 
Copia certificada de una carta de Fray Hernando Covarrubias al virrey explicando que 
cuando llegó a Nuevo México el gobernador Rosas había mandado el saqueo de los 
conventos. También comenta que no se debe pedir más tributos de los indios.  
Páginas140- 145  Luis de Rosas, tribute from Indians of New Mexico 
 
16 de enero 1644, México (5 pág) 
Carta dando noticia de varios despachos recibidos con anterioridad tocante a la custodia 
en Nuevo México. 
Páginas  146 -147 
 
18 de junio 1644, México (3 pág) 
Recibo de informe sobre lo sucedido en Nuevo México. Juan de Prada. 
Página 148 
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MSS 841 
Box 18, Folder 3 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 3 
 
DF 
Parte 3 
Empezando don pag. 149 – 222  
(Hay páginas negativas y positivas - dobladas) 
 
Abril 1929, Sevilla (1 pág) 
Página principal de la parte 3 del Legajo. Lleva el nombre de Roscoe R. Hill 
 
18 de enero 1644, México (74 pág) 
Varios autos presentados por los religiosos de Nuevo México a instancia de Fray Juan de 
Prada. Los autos tratan de varios temas relacionados con Nuevo México. Informan que el 
gobernador sacó el sacramento de la iglesia y lo colocó en la casa real y que puso manos 
violentas a Fray Bartolomé Romero. Explican que los capitanes que sufrieron la pena de 
muerte no la merecieron y que si alguien merece el castigo es Nicolás Ortiz por haber 
matado al gobernador. Acusan al gobernador Rosas de haber cometido varios delitos 
incluyendo el hecho de ceder varias cosas a los apaches que se llaman chichimecas, los 
enemigos comunes de los vecinos y de los indios bautizados. New Mexico 
Páginas 149- 222  Luis de Rosas, disturbing conditions in New Mexico, murder of 
governor. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 4 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 4 
 
DF 
Parte 4 – pag. 5-58 - duplicadas de lo anterior 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 5 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 5 
 
DF 
Parte 5 – pág. 64-145 - duplicadas de lo anterior 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 6 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 6 
 
DF 
Carpeta 6 - pág. 149-222 - duplicadas de lo anterior 
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Box 18, Folder 7AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 7 
 
DF 
Parte 7 
Transcripción incompleta del ramo.  
200 pág. escritas a máquina  
Trata de las investigaciones del Gobernador Luis Rosas por los franciscanos. Tiene 
referencias a la destrucción de - Hospital de San Miguel, Santa Fe - vigas, campana, 
medicinas. Usaron las vigas para construir una casa profana. Información que 
Gobernador Luis de Rosas uso labor de esclavos - los indios - a plantar y cosechar sus 
abatimientos. Se mencionan Santa Fe, el cabildo, Juan Gómez, Matías Romero, Alonso 
Pacheco, Fray Juan de Manso, Fray Juan de Prada, Fray Juan de Vidania, Baeza, Junta de 
Santo Domingo, Zifras, Moqui (Hopi), Presidio en el Pueblo de San Ildefonso, Apaches, 
Navajos, entre otras cosas. Dentro de la investigación hay puntos interesantes sobre las 
condiciones, pobreza, falta de educación, mestizaje, y corrupción en Nuevo México, 
distribución de encomiendas a amigos del gobernador, etc. 200 pág.  New Mexico 
Disturbances in colony, encomiendas, Luis de Rosas making slaves of the Indians 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 8 
AGI – Patronato – Legajo 244, Ramo 7 – DF – Parte 8 
 
DF 
Parte 8 
Notas de Scholes sobre el Legajo- que tiene mucha información sobre la gente de Nuevo 
México, 1643-44 – trata de los conflictos entre la iglesia y administración - comentario 
sobre la población pobre, mestizos, mulatos, Apaches, Gobernador Luis de Rosas, 
obrajes, conventos, condiciones de los Pueblos, destrucción del Hospital de San Miguel, 
actividades de los frailes y gobernadores. Prado, Maldonado, Pacheco, Flores, Francisco 
de Salazar. 23 páginas de notas, 9 fichas de notas, escritas a mano.  New Mexico 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 9 
AGI - Patronato - Legajo 245, Ramo 1 – 12 - DF 
 
DF 
Notas de Scholes sobre el Legajo y sus ramos – que tratan de la familia de Montezuma y 
su patrimonio. Genealogía. Montezuma heirs, Genealogy, family, inheritance 
30 fichas, 3 páginas escritas a mano 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 10 
AGI – Patronato – Legajo 245, Ramos 2 - DF 
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1547 (1 pág) 
Portada que indica que trata de una carta de Juan Cano al rey Carlos I.  
Página 1 
1 de diciembre 1547, México (2 pág) 
Carta de Juan Cano, el marido de Doña Isabel, la hija legítima de Montezuma. Cano pide 
que le den a su mujer los bienes propios patrimoniales de su padre y madre. Mujeres, 
hijas.  Páginas 2-3  Inheritance, family, rights of women, familia, heredos, derechos, law 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 11 
AGI – Patronato – Legajo 245, Ramo 3 - DF 
 
DF 
4 de enero 1548, México (126 pág) 
Información recibida en México en virtud de una real cédula sobre el patrimonio que 
pertenece a Doña Isabel de Montezuma, hija legítima que fue del gran señor Montezuma 
de Nueva España. También incluye testimonio de varias personas que consta de 
respuestas a 39 preguntas sobre doña Isabel, su padre, su esposo, y sus seis hijos.  
Páginas 1- 126  Genealogy 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 12 
AGI – Patronato – Legajo 246, No. 1, Ramo 2 – DF 
 
DF 
(16 pág) - Transcripción – Testimonio de la cédula que concede al Secretario de S. M. a 
Juan de Samano la (merced de la) escribanía de las Islas (y Tierras nuevamente 
descubiertas) que había descubierto el adelantado Diego Velásquez, fecha la cédula en 
Burgos a 8 de abril y de la posesión que se le dio en la Villa Rica de Veracruz, 28 de 
noviembre, 1521. Samano era criado de las altezas.  
 
MSS 841 
Box 18, Folder 13 
AGI – Patronato – Legajo 246, No. 1, Ramo 6 – DF 
 
DF 
Sin lugar, 20 de mayo, 1530 (9 pág) 
Transcripción – Real Cédula declarando las tierras que están o comprenden en la 
escribanía mayor de Nueva España concedida al Secretario Juan de Samano. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 14 
AGI – Patronato – Legajo 246, No. 1, Ramo 7 – DF 
 
DF 
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Sin lugar, 1530, (2 pág) - Transcripción – La Reina - Real cédula que concede el oficio 
de alguacil de Nueva España a Juan de Samano que tenia Diego Hernando de Proaño 
(Diego Fernández de Proaño) mientras se le hacia allí la residencia. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 15 
AGI – Patronato – Legajo 246, No. 1, Ramo 8 – DF 
 
DF 
Valladolid 
29 de enero (sin año), (4 pág) 
Transcripción – Real cédula concediendo a Juan de Samano a quien antes se había 
nombrado alguacil mayor de México, voz y voto en aquel ayuntamiento. Cabildo.   
Samano era criado del rey. 
 
Valladolid 
30 de enero, 1538 
Transcripción – Sobre carta de la provisión de voz y voto que se le dio a Juan de Samano. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 16 
AGI – Patronato – Legajo 246, No. 1, Ramo 9 – DF 
 
DF 
Valladolid 
16 de abril, 1538 (13 pág) 
Transcripción – Sobre carta de la merced que tiene de la escribanía de las gobernaciones 
del Secretario Samano.  
 
MSS 841 
Box 18, Folder 17 
AGI – Patronato – Legajo 246, No. 2, Ramo 1 – DF 
 
DF 
Burgos 
15 de julio, 1524 (7pág) 
Transcripción -  Real cédula por la que el emperador Carlos V concede a Francisco de 
Cobos, Comendador de León, y su secretario la merced de 2 mil ducados por diez años 
sobre las granas que se sacan el Nueva España.   
 
MSS 841 
Box 18, Folder 18 
AGI – Patronato – Legajo 246, No. 2, Ramo 2 – DF 
 
DF 
(43 pág) 11522 - 1532 
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Transcripción – Real cédula que concede al Comendador de León, Francisco de los 
Cobos, la merced de fundidor y marcador mayor de todo el oro y plata de Nueva España.  
Incluye la cantidad de tesoro mandado de cada crisol y provincia, nombres de los 
oficiales y algunos de los barcos en que van a enviarlo. Fundiendo de metales, Tabla. 
Valores. Derechos de mineros. Lugares -  Villa de Gante, Valladolid, Madrid, Sevilla, 
León de Nicaragua, Panamá, Santiago  
 
MSS 841 
Box 18, Folder 19 
AGI – Patronato – Legajo 251, Ramo 13, Doc. 1 – DF 
 
DF 
Burgos, 15 febrero 1522, (4 pág)  
Transcripción- Testimonio de la Real Cédula que manda a los oficiales reales de la 
Contratación de Sevilla que secuestren todo el oro, alhajas y demás mercaderías que 
vinieron en una nao procedente de Coluacan – con los pasajeros de ella Diego de Ordaz, 
Alonso Dávila, Alonso de Mendoza – por no pagar los derechos del quinto.  
 
MSS 841 
Box 18, Folder 20 
AGI – Patronato – Legajo 251, Ramo 13, Doc. 2 – DF 
 
DF 
Sevilla, 9 agosto 1522, (25 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un proceso hecho en la Contratación de Sevilla sobre 
el desembargo de unas partidas de oro que habían traído de Yucatán Alfonso de Perona y 
Gines de Carrión fuera del registro. Se mandó confiscar el oro que era de Diego de 
Ordaz, Alonso Dávila, Alonso de Mendoza, que venían por pasajeros de Hernán Cortés, 
por no pagar el quinto. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 21 
AGI – Patronato – Legajo 251, Ramo 16 – DF 
 
DF 
Sevilla, 2 enero 1523, (4 pág) 
 
Transcripción escrita a máquina de una carta de los oficiales reales de la Contratación de 
Sevilla Juan López de Recalde y Juan de Ochandiano hablando de la prisión e 
información que se hizo a Diego de Ordaz por haber vendido en Lisboa una porción de 
perlas que traía de la isla Española de cuya prisión huyó. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 22 
AGI – Patronato – Legajo 251, Ramo 20 – DF 
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DF 
Sevilla, 1525, (53 pág) 
Transcripción escrita a maquina.  Proceso formado en La Contratación de Sevilla, sobre 
la commission qaue tenia por S. M. Fray Pero Melgarejo, franciscano, y Juan de Ribera, 
para ir a Nueva Espana y traer oro al rey.  
 
MSS 841 
Box 18, Folder 23 
AGI - Patronato - Legajo 253 - DF 
 
DF 
Nota de Scholes que el Legajo tiene - Papales curiosos pertenecientes a  
Miguel de Cervantes Saavedra, 1578-1590. 1 tarjeta  No los documentos. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 24 
AGI – Patronato – Legajo 267, Ramo 1 - DF 
 
DF 
16 de junio 1523, Rochela (3 pág) 
 
Carta de Alonso de Avila (Dávila), preso en Francia, explicando que los franceses le 
hicieron prisionero y atacaron a dos carabelas que venían de las Indias. También pide que 
no se le quiten los indios que tiene en las Indias.  French pirates 
Páginas 1- 3 
 
2 de junio 1523, Sevilla (3 pág) 
Carta de los oficiales de la Contratación de Sevilla al rey avisándole de la pérdida de las 
carabelas. 
Páginas 4- 5 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 25 
AGI – Patronato – Legajo 267, Docomento 2 - DF 
 
DF 
2 de junio 1523, Sevilla (3 pág) 
Carta del conde del conde de Osorno al rey avisándole de la pérdida de las carabelas.  
Páginas 1-3 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 26 
AGI – Patronato – Legajo 277, Docomento 141 – DF  
 
DF 
Valladolid, 18 septiembre 1538, (22 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de una carta de el emperador Carlos V. Contiene 
información de un pleito sobre Juan Infante, vecino de Ciudad México, para recobrar su 
encomienda perdida.  Contiene información de una encomienda presentada a Juan Infante 
y menciona algunas de sus responsabilidades. Menciona lugares en donde Juan Infante 
debe ser encargado. Michoacán  Alonso de Estrada 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 27 
AGI – Patronato – Legajo 277, Ramo 142 - DF 
 
DF 
Valladolid, 18 septiembre 1538, (6 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento del emperador Carlos V sobre la orden 
de sucesión en una encomienda el Consejo de las Indias. Derechos de esposas y 
descendientes de encomenderos. Policy on order of sucession, inheritance of 
encomiendas, Rights of women, family, hijos 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 28 
AGI – Patronato – Legajo 277, Ramo 143 – DF 
 
DF 
Valladolid, 6 septiembre 1538, (5 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un documento del rey Carlos I. Es sobre un pleito 
involucrando Leonor de Río Mayor.  Ella era mujer de Pedro Alderete, difunto, y la 
heredera de Julián Alderete, tesorero, difunto. Aldrete.  Rights of women, inheritance 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 29 
AGI – Patronato – Legajo 277, Ramo 144 – DF 
 
DF 
Valladolid, 8 junio 1538, (9 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una ejecutoria del fiscal en el pleito que trata con Juan 
Infante, vecino de la ciudad de México, por palabras escandalosas dichas contra 
Francisco de Villegas. Infante estaba encarcelado, pagó una multa, y estaba desterrado de 
Nueva España.  
 
MSS 841 
Box 18, Folder 30 
AGI – Patronato – Legajo 287, Ramo 20 -  DF 
 
DF 
Madrid, 4 agosto 1562, (2 pág) 
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Transcripción escrita a máquina de una carta del rey Felipe II al Consejo de las Indias. 
Habla de un pleito que se trató ante el presidente y oidores de México entre el arzobispo 
y obispo de Michoacán y Táscala. Menciona que había un conflicto sobre el pago de los 
diezmos. 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 31 
AGI – Patronato – Legajo 287, Ramo 75 – DF 
 
DF 
Madrid, 12 abril 1562, (5 pág) 
Transcripción escrita a máquina de una carta del rey Felipe II al Consejo de las Indias 
sobre la sucesión de los indios en una encomienda - a pedimiento de Diego de Meneses y 
sus heredados. Entre Diego Meneses, y su hermana, Maria de Meneses, esposa de Digo 
de Esquivel. . Cuidad de Pasto, Popayán  Inheritance, mujeres, familia, hijos, succession. 
Derechos, law. 
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Box 18, Folder 32 
AGI – Patronato – Legajo 288, Ramo 1 - DF 
 
DF 
Madrid, 21 marzo 1563, (2 pág) 
Transcripción escrita a máquina de un pleito entre el licenciado Jerónimo de Ulloa y 
Antonio Velásquez sobre el cumplimiento de la capitulación y asiento dado Velásquez 
por el rey para el descubrimiento y la población de Nueva España y los gastos, derechos 
y remuneraciones perteneces. Velásquez era hijo de Alonso Bazán y Francisca Verdugo.  
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre el pleito. 4 pág. escritas a mano 
 
MSS 841 
Box 18, Folder 33 
AGI – Patronato 288, Douomento 15 - DF 
 
DF 
2 pág. Continuación del Legajo 288, pleito entre Ulloa y Velásquez. 
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